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Halálharanjok
Budapest, iimius 12.

I jra megszólalnak a gyászharan­
gok, mint sokszor, amióta Tiszának 
szav a \ an a kormányzatban. Most egé­
szen az övé a szó; tel jesen ő képviseli a 
végrehajtó hatalmat s tele tüdővel szólt 
is 1 óla. De ha gyászharangokat említet­
tünk, amelyek újólag megkondultak, 
soha szomorubh temetésre nem szólitot- 
,ak, mint most. Mert Tisza temetni 
akarja összes szabadság-intézményein­
ket s mindazt, amiért szabadsághősök 
harczoltak, mártírok véreztek s meghal­
tak s amit még eddig a sors meghagyott 
a nemzetnek.

A temetésre hivó szói megelőzte egy 
sötét cselekedet: a mai napon történt 
lapelkobzasok. Már ebből is mindenki 
sejtheti, mit várhat a nemzet Tisza kor­
mányzataiul. A sajtószabadságot elko­
bozni, azt megfojtani s tönkretenni a 
közszabadság legnagyobb biztosítékát: 
ez volt régtől fogva Tisza óhaja. Mert 
a szabad szó kimondásában, a gondolat 
kifejezésében és terjesztésében mindig 
magára és reakeziós hajlamaira nézve 
igen nagy veszedelmeket látott. Kezdet­
nek tehát elég világos ez a mai nap.

Az ellenzékmenles törvényhozó tes­
tület képviselöházában, ahol csak egy- 
ivásu klakörök voltak jelen és Tisza 
minden kijelentésére éljen riadalmakba 
törtek ki, hogy szinte belekáhuliak, ki-
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fejtette programmját, melynél nemzet- 
gyilkolóbbat nem lehet elképzelni.

Hogy urainak s paranesolóinak 
Récsben kedvében járjon, kegyeit bizto­
sítsa s magát hatalmi bástyákkal köriil- 
vegye. hamarosan bejelentette, hogy a 
katonai készenlét czéljaira újabb súlyos 
áldozatokra készüljünk s ne riadjunk 
vissza semmitől. Ha az ország roskado­
zott eddig, ám r kadozzék tovább s mit 
törődik ő vele, ha a teher alatt Magyar- 
ország népei teljesen letörnek ? Csak ő 
maradjon felül s a sópénzen bízott párt, 
mely mögötte áll. S Becs kegyeinek su­
garai világítsanak neki. Mit neki Ma­
gyarország! Mit neki Hckuba!

De hatalmát nem tartaná teljesnek, 
ha a közigazgatás terén nem tenné meg 
azt, amit tenni akart. S jóllehet a tör­
vény ha lóságok mai rendszerének hive 
volt a közelmúltban, legalább hívének 
vallotta magát, most mégis „tapasztala­
taidra hivatkozik, amikor a megyei ön­
kormányzatot is sírba akarja sül vész­
iem. Államosítani akar. Mindenáron ál­
lamosítani. borrv ne maradjon meg sem­
mi abból, amivel Becs ellen védekez­
nünk lehetne s amivel Magyarország do­
kumentálni tudja önállóságát.

Ki akar nevezni mindenkit, akinek 
a közigazgatásban szava és jelentősége 
van. A municzipiu mókát lét fundamen­
tumaikban akarja megtámadni, hogy 
korlátlan ur maradhasson az egész vo­
nalon. Diabolikus szellemének minden 
sötét és végzetes fanatizmusával rolnin

neki létérdekünknek. S úgy gondolkozik 
nyilván, hogy ami íí. József császárnak 
nem sikerült, az sikerülni fog neki. 
Nincs szüksége egyébre, mint hatalomra 
s nepgyülöletre. Annak pedig ugyancsak 
bőviben van.

De ráéhezett másra is. A vidéki vá­
rosok rendőrségét is államosítani akarja 
és megfájdult a foga a főváros törvény- 
hatóságára is. Az uj városi törvénybe 
bele akarja vinni hatalmi szféráját oly 
széles terjedelemben, amilyen szélesre 
éppen szüksége van, hogy a főváros köz­
gyűlésein oly szavak föl ne csendülje­
nek, amelyek a Bécset szolgáló ha­
talomnak kellemetlen muzsikát jelent­
hetnek.

Ha reakeziós és nemzetellenes pro­
gramúiul vártak tőle bécsi parancsoló!, 
vájjon kellett-e ennél reakeziósabb. 
Amit ezen a téren produkálni lehetett, 
azt kifejtette mindabban, amit mondott 
és amit nem mondott. S abban, amit el­
hallgatott, foglaltatik annyi, mint ab­
ban. amit kifejezésre juttatott. Nem 
szolt ugyanis semmit az elenzékről. 
Hallgatva som polygon cl a kérdés mel­
lett. ami azt jelenti, hogy milyen maga 
alatt állónak tartja, mily mellékesnek 
minősifi a képviselőtestületnek egy teljes 
harmadát. Ez az, amit elhallgatott s ami 
azt fejezi ki, hogy a megbélyegzett mun­
kapárt az. amire támaszkodni akar és 
semmi másra.

Nem feledkezett meg szólni a sajtó- 
törvény revíziójáról sem. Mily iránynak

Ákm a mpm
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(Utánnyomás tilos)

Ákos, a hivatalnok, elhéd után kiment 
a ligetbe es szembe a nappal leüli egy pacira 
sütkérezni. Ezt minden nap meg szokta lenni 
s ősz felé már úgy le voll sülve, mintha csak 
valami előkelő tengeri fürdőn töltötte volna a 
nyarat.

Elővette a rendes újságját és kiolvasta. A 
vegyes rovatban egy különösen érdekes hírre 
bukkant, rzime ..Atlantis clsiitycdcse“ volt.

„Komoly tudósok állítása szerint Atlantis 
a hatodik világrész, tényleg létezett Afrikától 
nyugatra; már a régi görögók is ezt állították. 
Egy óriási sziget voll XI lant is és nagyszerű, 
fejlett kultúrája kellett, hogy legyen. Nemrég 
ugyanis talállak három egészen egyforma vá­
zát, melyek anyagát nem tudják megállapí­
tani, mindenik vázában volt egy-egy érezpénz 
s ezek anyagát sem ismerik. Csak egy elsii- 
lycdt világrész földjének kohójából kerülhet­
tek elő ezek az anyagok. A vázák mindenikén 
bagolyfej ékeskedett, ami az egyiptomi ekirás 
szerin M betűt jelent; tehát Mii államban ké­
szülhettek ezek a vázák, ami pedig Atlantis 
egy része volt".

A nap forrón Iűzött le és Ákos! elnyomta 
az álom. Kezéből kiejtette az újságot, amit egy 
csavargó el is emelt mellőle. Es Ákos mely 
álomba merült. *

__ Különös, - gondolta Ákos — milyen
magasra nőnek ill a pálmák s jaj! ne! milyen 
"vönvörii színes, tarka madarak ugrándoznak

zöldek. Hát 
cet még so-

rajfuk, kékek, sárgák, pirosak és 
azok a bosszú, vékony fák? Ilye 
base látott s hogy ringatja őket a szellő!

Ákos elindult a forró homokon és föl-föl 
szisszent, mert égette a talpát. Bogarak züm­
mögtek körülötte, nagy, sohase látott bogarak, 
nagyobbak a darázsnál is. Most farkcsóválva 
közeledett feléje egy furcsa, kis állat, végig­
nyaldosta Ákos kezét s azután tovább rohant 
s eltünl a pálmák közölt. Messziről minlia 
oroszlánt hallott volna ordítani, fájó, szorongó 
érzés fogta el és menekülni szeretett volna, 
l’iillasztó volt a hőség, a nap korongja ugy 
fütött, mint egy óriási kohó. Ákos mélyen a 
szemére húzta a kalapját s igv ment tovább a 
homokos utón.

Mos! egy szép fekete leány jött feléje: 
dús hajfürtéi leomlottak a vállán. Nagy fekete 
szemei csodálkozást, elánudásl fejezlek ki, a 
mikor meglátta Ákost és megállóit.

Ákos most szem ügyre vette a lányt: nem 
néger, meri az arcza piros és nem olyan fekete, 
mint a néger nők. Fülében fülbevalók lógtak 
s ez volt minden dísze. Ákos annyira el fogó­
don, hogy csak nehezen tudott szóhoz jutni.

Hol vagyunk most, édes? — szólt he­
begve.

Ez Atlantis! — felelte a lány és kezét 
csípőjére téve, mosolygott.

Ákos meglepődött. Atlantis! Egy darabig 
eltűnődön még ezen a szón, azután közelebb 
lépett a lányhoz és meg akarta fogni a kezét. 
A lány azonban vihogva elszaladt é*s csak jő 
messziről — ahol már biztonságban érezhette 
magát — nézett vissza Ákosra, aki még min­
dig ott állott, szájtálva. szótlanul, mintha bál- 
ványnyá meredt volna. Miért fél tőle ez a

lánv * Hiszen ő csak meg akarta érinteni, váj­
jon valóság-e, ét-e, nem csak káprázal-e az 
egész ?

Most egy vén, fehérszakállas ember jött 
e; valamit mormolt magában és egyre a 

melléi iifügette jobb kezével. Ákos tőle is meg­
kérdezte, hogy hol van ő itten? Az öreg elő­
ször elcsodálkozott a kérdésen, majd csönde­
sen és hamarosan mondta

—■ Ez Atlantis! — Azután ment ő is to­
vább és taktusra verte a mellét.

Halk szellő bujkált a fák között és mcglc- 
gyintette Ákos arczát. A pálmák bólongattak, 
a tarka madarak furcsa, rikácsoló hangon be­
szélget lek a fákon. Ákos boldog volt és nagy 
gvörőségét érzett, hogy ebben a furcsa világ­
ban is otthon érzi magát. Csak az emberek 
különösek egy kicsit, de a színek, a színek 
megvesz legelőén szépek.

Ákos rajongva ment tovább. Egyszerre 
azt látja, hogy a lány — aki az imént elsza­
ladt tőle visszajön és egy nagy piros rózsái 
tart a kezében; nevelve Ákoshoz lépett ég 
gomblyukába tűzte a rózsát. Azután megha­
jolt. megcsókolta a lány kezét és elváltak.

Ákos most már fele tüdővel szilfa a rózsa 
illatát, miközben egyre ezt a szól mondogatta:

— Atlantis! At-lan t is! At-lant! — gon­
dolta Ákos; ez lehet At-világ is. Lant is váilá- 
got j rá ént: a költő lantja egy egész világ! De 
lehel „land“ is. \t-land! Olyan régi volna már 
ez a két szó! Mért ne lehelne.

Ezen még sokáig elgondolkozott és amint 
tovább ment, sok emberrel találkozott az 
utón. Asszonyok jöttek, tele korsót vittek a 
fejükön, ugy, hogy nem is fogiák s azok még 
sem estek le. Ákos szólni akart, hogy vigyáz-
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a tervei ? Valóban, ha egyetlen szót sem 
szólt volna erről, a mai lapelkobzások 
elég világosan beszéltek róla. Meg akarja 
szüntetni az eddigi „féktelenségeket“. 
Féktelenség alatt természetesen érti az 
ellenzéki sajtó bírálatait. Mindent fékte­
lenségnek hajlandó minősíteni, ami a 
sajtónyilatkozatokban kormányellenes 
és igy neki kellemetlen és kényelmetlen. 
Nem féktelenség csak az, ami neki kon- 
veniálni fői?. Ennyiben tisztelni fogja a 
sajtószabadságot. Minden más sajtósza­
badságot meg akar fojtani.

Ezek után mi jelentősége lehet an­
nak, amit a sztrájktörvényről és a vá­
lasztójogról mondott? A sztrájktör­
vénynyel nem lehet más czélja, mint 
a reakczió megerősítése és a mun­
kásság teljes letörése. Farkasnak nem 
lehet más szándéka, mint az, \ogy 
mindent összetépjen, ami fogai közé 
akad. A választójogi intézkedések, 
amelyeket még tenni akar, szintén fö­
löslegesek. Ily választási törvénynyel 
szemben, akármilyenek lesznek is a ke­
rületi beosztások, s a közigazgatási 
rendszer fundamentális megsemmisítése 
után nem választhatnak majd más­
képpen, csak úgy, ahogyan ő akarja 
majd.

Ez volt Tisza István beköszöntője a 
képviselőházban. Aki ebben a program­
beszédben nem hallotta a halál harang 
megkonditását, az valóban nem értette 
meg. De azért a kétségbeesést, mely a 
temetésre való hívást nyomon követi, 
enyhítheti az a ludat, hogy éppen ez a 
programúi fogja magát Tiszát megsem­
misíteni. Hisz II. József is belátta, ha a 
halálos ágyán is, hogy egy nemzetet lé­
tében letörni nem lehet. Ha Tisza ezt a 
maga tobzódásában ma még be nem 
látja, az események majd megtanítják 
rá. Egy nemzet egyeteme mégis csak ha­
talmasabb. mint egy erőszakos bihari 
junker, ha a sópárl szolgailag a háta 
mögött áll is.

zanak, félt; de azután, mikor látta, hogy mi­
lyen biztonsággal viszik a fejükön a teli kor­
sókat, már csak bámult utánuk. Az egyik asz- 
szonytol kért is vizet: Ákos nagyot húzott a 
korsóból és az asszony elsietett a többi után.

Most megállt egy fehér kőszobor előtt. A 
szobor fele állatot, fele pedig embert ábrázolt; 
a talapzatára ez volt vésve

„Az átlátszó fal tövében szeretnék pi­
henni!"

Ákos arra gondolt, hogy ez talán az ég! 
Atlantisban talán átlátszó falnak hivják a 
menyországot és oda vágyódnak az emberek 
haláluk után; Buddha hi vei ezek.

— Az átlátszó fal tövében . . ,
Ez csak szimbólum lehet, — fűzte tovább 

az okoskodását Ákos — mert az üveget itt 
nem ismerik. Nem . mégse, ez több, mint 
szimbólum: ez már hit.

Bizonyára a szegény, clkinzott rabszolgák 
hite ez, ment bizonyos, hogy rabszolgák Atlan­
tisban is vannak; ők szeretnének az átlátszó 
fal tövében pihenni tétlenül és gondtalanul, 
akik ideienf sohasem pihenhettek . . .

*
Ákos előtt egyszerre elborult a világ. Sö­

tét felhők támadtak és eltakarták előle a na­
pot; mint egy nagy gyászlobogó, olyan volt az 
ég és hirtelen kövér cseppekben hullani kez­
dett az eső.

Ákos fdgyürte a kabátja gallérját és meg­
húzódott egy pálmafa alatt, megvárta, íunig 
eláll az eső. nézte a bodor felhők játékál, hall­
gatta az esőcseppek komor, egyhangú kopo­
gását a faleveleken és nézte, a lombokon mint 
bújnak össze a madarak. Látta az eső elől a 
terebélyes fák néá menekíti»« az embereket,

Ezt talán titokban ő is bevallotta I 
magának, amikor délután a főrendiház- j 
ban még sötétebb színezéssel megismé­
telte délelőtti nyilatkozatát, amelyet fő­
nemeseink szine-java: Hadik, Des- j 
sewlTy, Prónay éles bírálattal, teljes bi­
zalmatlansággal bélyegeztek meg. Azaz, I 
dehogy is látta be Tisza még e lesújtó tá­
madások hallatára sem, hogy amit tesz. 
kész veszedelme az országnak és a libe­
ralizmusnak. Mert ő nem lát be semmit , 
ö vadul rohan előre s ez lesz az agyon­
sanyargatott magyar nép szerencséje, 
rohan félelem és gondolkodás nélkül a 
maga vesztébe is. Hát csak előre!

Budapest, iunius 12.

Az evangélikus zsinat. A király az 
evangélikus egyháznak megad!a az engedélyi, 
hogv az őszi egyetemes gyűlés által meghatározan­
dó napon Budapesten zsinatot tartson. Báró 
Prónay Dezső egyet. felügyelő ezért értesítést és 
felhívást küldött az összes egyházi fórumokhoz, a 
melyben őket az egybehívandó zsinatra meghívja 
azon utasítással, liogv a zsinati képviselők meg­
választásáról, az Egvház-Alkotmánv szerint, már 
most gondoskodjanak. Nevezetesen felhívja az 

összes egyházmegyéket, illetőleg' gyülekezeteket, 
valamint evangélikus főiskolák és középiskolák ta 
nárait és elemi iskolák tanítóit, hogy az Egvház- 
Alkotmánv 167-—177 §§-ai szerint válasszák meg 
zsinati képviselőiket. A választások eredményié a 
püspöki hivatalok révén legkésőbb szeptember hú 
15-ig az egvetemes felügyelőnél bejelentendő. A 
meghívó nyomatékosan figyelmezteti az egyházi 
tisztviselőket, hogv a választásokat személyes fe­
lelősség mellett ejtsék meg.

I

A belügyminiszter szobája a Házban.
Az nj kormány kinevezésével kapcsolatosan a kép- i 
viselőházbari némi változás áll be a miniszteri 
szobák körül. Eddig ugyanis a minszterelnök vál­
lalta a belügyi tárezót és igy a belügyminiszter re- ! 
szere a képviselőházban fentarlott dolgozószoba a ; 
miniszterelnök dolgozószobája előtti előszobából 
nyílott. Most, hogy a belügyi tárczát nem a minisz 
terelnök, hanem Sádor János vállalta, a bvlügy 
mininszter részére egy uj, különálló dolgozószobát 
rendeztek be és pedig a delegáczió elnökének szó- ' 
báját, amely a delegácziós ülésterem mellett van 
A berendezés természetesen csak ideiglenes, azon 
ban rövidesen felszerelik a szobát telefonnal és 
mindazokkal a kellékekkel, amelyek egy minisz 
tori szobához szükségesek .

Nagy csönd volt a tájon, nem hallatszolt 
semmi emberi hang.

Azután újra kisütött a nap és bőségesen 
ontotta sugarait. Ákos is előbujt a pálmafa , 
alól és most már sietve ment tovább az utón. 
Messziről hitta, vonta valami különös csillo­
gás, amely elterült a földön. Futni kezdett fe­
léje és nagyon elcsodálkozott: nem is tudta, 
hogy milyen közel volt a tengerhez!

A tenger nevetett a napsütésben és gyö­
nyörű pompában ragyogtatta magát. Emberek 
ültek a pariján szótlanul és nézték ezt a ra­
gyogást; sokan bementek a vízbe, messzire és 
onnan visszanéztek a parira. Ákos is kedvel 
kapott hozzá, •levetette a czipöit. a ruháját, 
kezét belemártotta a vízbe, nem nagyon hi­
deg-e s azután boldog örömmel ült le a ho­
mokba. közel a parthoz, majdnem nyakáig ért 
a viz . . .

Ákos föltette magában, hogy sohasem 
hagyja el Atlnnlist. Itt szebb, sokkal szebb az 
élet, bujább, forróbb a nap és az emberek sem j 
rosszak; csak kissé komorak. De ezt majd 
megszokja valahogyan . . .

*
„Friss vizel tessék, friss vizel", kiáltotta 

bántóan éles hangon egy asszony: éppen az 
előtt a pad előtt állt meg, amelyen Ákos el­
aludt volt. Az éles, rikácsolt) hangra fölébredt: 
a nyári esőtől még vizes volt mellette a pad. 
Főfájást érzett és kis fáradtságot is. Kereste 
gomblyukában a rózsát, de az már nem volt 
sehol: ellophatta valaki. Azután odament a 
kúthoz, hogy vizel igyék, meri már egészen 
kiszáradt a torka. Megnézte az óráját: fél há­
rom. Mosl már sietni kell, hogy el ne késsé a 
hivatalt.

És gyors leplekkel elindult a város felé.

Miért késik a fiszió?
Budapest, június 12.

A fúzió kérdéséről az utóbbi napokban 
különféle hirek kerültek forgalomba, amelyek­
nek azonban semmiféle pozitív alapjuk nin­
csen. Megbeszélések ugyan változatlanul foly­
nak mindenféle irányban, de semmi olyan 
pozitív eredményt eddig elérni nem tudtak, 
amely alapot adhatna arra, hogy a fúzió tény­
leg létrejöjjön. Ahány vezér van, az mind más 
kombináezióval, más programmal van elfog­
lalva és mire egyik, vagy másik vezér egy-egy 
programútól kap átgondolás és megvitatás 
czéljáiból, abból napokon ál való gondolkodás 
után olyan ellenprogrnmm ión ki, amely min­
den eddigi munkát újra felborít. Amikor pél­
dául gróf Károlyi Mihály átadla .lusth Gyulá­
nak a maga pvogramuilervezetél, .lusth nyom­
ban kijelentette, hogy azt elfogadja és a maga 
észrevételeivel fogja Károlyi Mihály grófnak 
visszanyúltam. De amikor azután hosszú kése­
delemmel „elfogadta1 ezt a programmot, olyan 
módositásokat és javiiásokat eszközöli raifn, 
hogv Károlivnak egyetlen pontja sem maradt 
benne épen. Justh Gyulának ugyani« meg van 
az a kitűnő szokása, hogv mindig meghallgatja 
az ő politikai barátait és miután neki sok poli­
tikai barátja van. természetesen mindenik ba­
rátjával javiltatott egyet a Programmen s amíg 
a Programm a tizedik javítás lián Justh ke­
zéből kikerült, lehetetlen volt ennek a pro­
gramúinak az alapján a fúzió. Ugyanígy volt 
a dolog Apponvi Albert tel, aki szintén elfo­
gadta a programmot, de mire javítani kezdte, 
az ő pontozatai a Justh Gyula által felállított 
lételekkel szemben olyan távolságban állottak, 
mint a néppárt Programm ja a munkapárt 
politikájától.

Mindezeket csak azért kívántuk előrebor 
csájtani, hogy dokumentáljuk azt, hogy mi­
lyen siralmas ez idő szerint az ellenzéki össze­
tartás. Végig korbáesoltatván a Lukúcs-aera 
által, Désy Zoltán kitartásával végre elérke­
zett a magyar nemzet oda. hogy Lukács kény­
telen volt miniszterelnöki állását elhagyni. 
Amit százötven ellenzéki képviselő nem tudott 
megtenni a parlamentben, amit sehogy sem 
lehetett elérni, a legvehemensebb parlamenti 
eszközökkel, azt Désy Zoltán három szóval 
érti1 el: Európa legnagyobb panamistájának 
nevezte a miniszterelnököt és a bírói Ítélet el 
is vágta ennek az embernek a további politi­
kai működését.

Mit csinál most az. ellenzék? Ismét saj­
nos csak arra kell visszatérni, amit már he­
tekkel ezelőtt hirdettünk: összegyűlnek dél­
után, reggel, este. hajnalban, hajnal előtt, 
templomban és kavéházban és megint csak 
oda jutottak, hogy titokban tartják a taktiká­
jukat. Most, amikor Tisza István egv felizga­
tott. a hatalom elvesztését féltő gárdától kö­
rülvéve ezer szuronynyal ál] az ellenzék elé, 
most nem képes az ellenzék okos együttmű­
ködésre, nem tudnak programmot találni a 
fúzióra, nem tudnak megállapodni a taktika 
kérdésében, hanem önmaguk taktikáznak dél- 
előltröl délutánra és mire 8—10 nap 
múlva elnapolják a képviselőházat, minden 
ellenzéki képviselő nyugodtan fog pihenőre 
térni, mintha isten tudja, miféle eredményt 
ért volna el, pedig véges-végig nem értek el 
semmit. Amit elértek, azt Désy Zoltán érte el 
(•s amit el lehetne érni, azt egyesült erővel, 
közös akarattal, elszántsággal, bátorsággal kel­
lene elérni: össze kellene forrni egy szétvá- 
laszthatatlan egészszé, hogy egy vezér feje és 
gondolata szerint lehessen csatába, háborúba, 
életha 1 áIharczba menni. .Mindezek helyett, saj-
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nos, magas színvonalú elvi vitákkal múlik az 
idő és üres deklarácziók elhangzása után el- 
széled á tisztelt ellenzék, nem azért, hogy 
Pannóniát hódítsa meg, hanem csak azért, 
hogy a Pannóniában üres asztalokat foglaljon 
el. Ez igy semmiképpen sem jó és ennek az 
ide-oda kapkodásnak, széthúzásnak á vége 
egy csúfos bukás lesz, amelyet megakadá­
lyozni még idejében helyes volna az által, 
hogy komoly akarattal és elszántsággal egy 
közös ez él felé törekednek, amely hivatva 
volna kíméletlen erővel szembeszállni azok­
kal, akik kíméletlen erővel szembe szállnak a 
magyar alkotmánynyal és szabadsággal.

Az uj kormány programmja
— Tüntet a többség a király mellett — 

Főrendi támadás Tisza ellen
•— Az országgyűlés két Házából. —

— Samt tudósitónktól. —

Budapest, iunius 12.

Nagy napja volt ma a királyi segítséggel 
föltámasztott munkapártnak, amely már-már 
azt hitte, hogy a junius másodikén elhangzott 
Ítélet sírba dönti örökre. A sóból lett többség 
kétségbesésében aligha hitte, hogy íme, a ko­
rona is azt vallja, amit ők: sál reipublicae 
suprema lex esto. Sál és nem salus! Vagyis: 
az állam sója (sál sót jelent) legyen a legfőbb 
törvény, nem pedig a haza üdve. Helyesen 
tették tehát az enyészettől megóvott sóvitézek 
és só-herczegek, hogy az uralkodó nevének 
hallatára hiperlovális tüntetésbe fogtak, fel­
ugráltak, mintegy dróton rángatva és igy él­
tették kenyéradó-gazdájukat.

— Éljen a király! — dörögte a távirati 
nton berendelt zsoldos-had, amely mámorá­
ban később sem fogyott ki a vivátozásból. 
Harsogó éljen jutott az uj főnöknek, gróf 
Tisza István miniszterelnöknek, az uj minisz­
tereknek, de már a bukottaknak, a majdnem 
gróf Lukács Lászlónak, Európa legnagyobb 
panamistájának gyengébb óváczió járt ki a 
többi panamistától. Hja, már nem ő tartja az 
abrakos tarisznyát!

Tisza pont tízkor czilinderben, szalonka- 
bátosan, a felesége társaságában nyitott fiake- 
ren érkezik a parlament elé. Mögötte ezúttal 
nem kocsiztak detektívek. Ellenben a Város­
ligeti fasortól a Dunapartig olyan rendőri 
gyalogos és lovas készenlét posztolt, mintha 
az orosz cárt várnék.(Ki tudja, nem rosszabb-e 
Tisza?) A miniszterelnök felesége az első 
emeleti karzaton foglalt helyet Bölönyi Jó­
zsefbe mellett. Talán először jelent meg a ga­
lérián Lakács László szépséges hitvese is, 
most, hogy a férje odalent az első bársony­
széket átengedte a bihari diktátornak. A volt 
miniszterelnök, valamint gróf Serényi Béla 
ex-miniszter szerényen hátra vonultak a szélső­
jobb képviselői padsorába, mig Jakab ff y Imre, 
a távozó belügyi államtitkár- a jobbkézen ke­
resett ülést- Vadász Lipót, a bolygó igazságügyi 
államtitkár csák a foyosón bolyonghatott.

A palota-őrségnek a mai szép napon nem 
akadt dolga. Horváth Péter alezredes és Gern 
Vilmos szäzadoß tétlenül ténferegtek, á legki­
sebb vagdalkozásra sem volt kilátás, miután 
az ellenzék úgy határozott, hogy ma kivétele­
sen nem megy be a Házba. S igy a Házba ve­
zényelt négyszáz csendőr sem bujt elő a pill­
éréből. Boda Dezső rendőrfőkapitány is meg­
elégedett az egyszerű hallgató szerepével.

A munkapárt ily körülmények között tel­
jes biztonságban érezte magát. Lehettek vagy 
kétszázegynehánvan. Majdnem minden szá­

mottevő ember megjelent: gróf Khuen-Héder- 
váry Károly, Berzeviczy Albert, báró Vojnits 
István, báró Papp Géza, Herczeg Ferenc és igy 
tovább, de hiányzott gróf Zichy János, báró 
Láng Lajos, Kabós Ferencz, Plósz Sándor s 
még vagy husz-harmincz ember. A miiellenzé- 
ket Lengyel Zoltán és Béla Henrik, a dissziden- 
seket Márkus József, Sándor Pál, ifjú Erdélyi 
Sándor képviselték s eljött hosszú idő után is­
mét Kristóffy József is. A nemzetiségiek Miháli 
Tivadart és Pop-Csicsó Istvánt küldték ki.

Ülés közben érdekes vendégek érkeztek a 
képviselőházba. Wickenburg István, Fiume 
kormányzója, aki nyomban az ülés után fel­
kereste Tiszát és hosszabb ideig tárgyalt vele, 
Heltai Ferencz főpolgármester, aki a főváros 
holnapi közgyűlése ügyében referált a minisz­
terelnöknek és Geszti Andor kir. ügyész. Ba­
logh Jenő dr. igazságügyin in iszter, aki szürke 
félszegségével egy atndijmentes tanulóra emlé­
keztet, azonnal magához kérette Gesztit és 
utasításokat adott neki a lapokkal szemben 
követendő magatartás ügyében.

A munkapárti képviselők féltizenegykor 
tódulnak be a terembe. Lukács László szürke 
ruhában szinte észrevétlenül helyezkedik el a 
harmadik padsorban, báró Ghyllányi Imre 
előbbi helyén.

Az ülésen Beöthy Pál alelnök elnökölt. 
Legelőször is bejelenti azt, hogy Tisza István 
gróf miniszterelnökké neveztetvén ki. aradi 
mandátumáról és a Ház elnökségéről lemond.

— Éljen! Éljen! — kiáltják.
— Éljen a király! — kiáltja Sztranyov- 

szky Sándor, amire az egész munkapárt föl­
állt és éljenzett.

Beöthy ezután Tisza nagy érdemeit zengte 
el, majd utdatta, hogy a két uj miniszter: báró 
Ghillányi Imre és Sándor János is letette, eper­
jesi illetve dicsőszen tmártoni mandátumát. 
Még közölni akarta a Házzal a Lukács—Maver 
összeférhetetlenségi ügyben a zsűri határoza­
tát. Még nem fejezte be mondókáját, amikor 
Angyal József, a túlbuzgó háznagy, kalauzo­
lásával bevonultak az uj kormány tagjai a 
terembe. Elől gróf Tisza István, utána Teleszky 
János pénzügyminiszter, Beöthy László, báró 
Hazai Samu. Jankovich Béla. Balogh Jenő, 
báró Burián István, báró Ghyllányi Imre és 
legutolsónak Sándor János.

A munkapárt fölállt, s forkaszakadtából 
éljenezte az állami üzletek legfőbb urait.

A miniszterek leültek a bársonyszékekbe 
Hirtelen fölugrik gróf Tisza István miniszter- 
elnök és beszélni kezd . . .

— Van szerencsém . . .
De Beöthy zavarodottan közbeste ól ott:
— Bocsánat, még nem fejeztem be . . .
Tisza erre vállatvonva ideges mozdulattal 

ismét helyére ült.
Beöthy alelnök befejezi röviden a jelen­

tését.
— Az összeférhetetlenségi zsűri Lukács 

László és Mayer Ödön ügyében úgy találta, 
hogy nincsen összeférhetetlenség.

A diszünnepséget tehát nem rendezték 
túlságos preczizen.

*

Az elnöki előterjesztések után azután is­
mét felszólalt Tisza, átadta az elnöknek a kor­
mány kinevezéséről szóló királyi kéziratot.

Az elnök felolvastatta a kéziratot; a föl­
olvasás közben a távozó miniszterelnök Lukács 
László nevének említésekor a Ház zajosan tap­
solt. Az egyes minisztereket egyenkint megél­
jenezték, mint az iskolás gyerekek a tanáru­
kat. Egészen komikusán hatott. A felolvasások 
után, miután a jegyzőkönyvnek erre vonatkozó 
részét hitelesítették, hogy a főrendiháznak I

megküldhessék, Tisza szólásra emelkedett s 
elmondta programmnyilatkozatát.

A beszéd minden lendülettől mentes volL 
Szárazán sorolta fel a miniszterelnök a jövő 
munkatételeit. Újabb milliók a hadikészen, 
létre, a törvényhatóságok s városok önkor­
mányzatának megnyirbálása, a megyei tiszt­
viselők, a vidéki rendőrségek, a jegyzők 'álla­
mosítása, Budapest ránezbaszedése a „klikkek 
és koíteriák intrikáinak“ megsemmisítése ré­
vén, szigorú sztrájktörvény, a féktelenkedő 
sajtó megrendszabályozása, a munkáspénztár 
reformja, katholikus autonómia, a választóke­
rületek uj beosztása s a többi, s a többi.

Volt ebben a száraz oráczióban minden­
ről szó, csak a parlamenti béke helyreállításá­
ról s az ellenzék harczárói nem. Ez, úgy lát­
szik, azoknak a néma megvetése akart lenni, 
akik a nemzeti munkát nem reakcziős, hanem 
demokratikus alapon képzelik. Természetesen 
a többségnek minden jó volt, s fekete lelküle­
tűk valóságos extázisbán tört ki, amikor Tisza 
a szabad sajtó, a munkások és renitenskedő 
Budapest ellen fordult.

Az ellenzék távol lévén, a tapsorkán le- 
csillapultavai csupán a román Miháli Tivadar 
fejezd ki bizalmatlanságát a reakcziős kor­
mány iránt. Még csak a legközelebbi napiren­
det állapították meg s á mai czéczó véget ért.

A '-főrendiház ülésére csak úgy fél öt felé 
kezdtek gyülekezni a méltóságos és nagymél- 
tóságu urak, lassan, alig-alig érdeklődve. A 
munkapártból alig valaki jelent meg érdek­
lődni. Gróf Khuen-Héderváru meg is jegyezte 
délelőtt a Házban:

— Nem érdemes elmenni. Nem szoroz, 
nem oszt. Gorombaságokat hallgatni pedig 
szükségtelen a főrendiházba menni.

öt óra felé összegyűlt vagy hatvan főrend, 
de nagy feltűnést keltett, hogy a püspöki kar 
teljesen távol tartotta magát. Egyedül Balázs 
Lajos rozsnvói püspök jelent meg, amit a be­
avatottak azzal magyarázták, hogy a kalocsai 
érseki székre pályázik.

A karzatok kivételesen zsúfolásig meg­
leltek különösen szép asszonyokkal. Tiszáné 
ismét megjelent és nem messze tőle gróf And- 
rássy Gyula ült szépséges feleségével, mig a 
másik ellenzéki gróf Apponyi Albert volt egye­
dül a karzaton. A főrendek közül harczias han­
gulatban vonult be az ellenzék, akik közt ott 
volt gróf Dessewfy Aurél, gróf Hadik János, 
gróf Hadik-Barkóczy Endre, gróf Károlyi 
Gyula, báró Kemény Árpád, gróf Zichy Tiva­
dar, báró Prónay Dezső, őrgróf Pallavicini 
György és mások. -«■,

Az ülés napirendjén egyedül a kormány 
bemutatkozása szerepelt. Tisza niijdnem szó- 
rul-szóra ismételte meg délelőtti beszédét, itt- 
ott kurtítva rajta. Csak a sajtó-reformnál volt 
határozottabb és reakeziósabb, mint délelőtt és 
a választói reformról mondott újat: nevezete­
sen, hogy sok volt a jogkiterjesztésből, keve­
sebbel is be kellett volna érni.

Reakcziótól sugárzó beszédére azonban 
méltó feleletet kapott. Gróf Desseivffy Aurél, 
a maga nyugodt és előkelő tónusában kereken 
kimondotta, hogy helyesebb volna a nyílt 
abszolutizmust kimondani, mint kerfelgetni az 
alkotmányosság álarczában. Hadik János pe- 
dig súlyos és kemény szavakkal kritizálta 
Tisza egész pályafutását, mely a dicstelen al­
kotmányrombolás egész sorozatával van tele. 
Minden szava úgy hatott, mint egy súlyos ököl­
csapás.

Báró Prónay Dezső, az örökifjú aggas­
tyán legszebb beszédei egyikét mondottá el.

A hatvanhetes elvek taglalásáról áttért ö 
is Tisza bünlis tájába, szemére lobbantotta,

toil«*»
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hogy minden gazdasági, társadalmi, erkölcsi 
züllésnek az ő politikája az oka és« kemény 
szavakkal vágta oda, hogy a munkapártot 
csak az önérdek tartja össze.

Ezek a kemény támadások még Tiszát is 
kihozták megszokott nyugalmából. Valóság­
gal rikácsolva replikázott a felszólalókkal, 
nekivörösödve, kikelve magából és végül is 
mintegy bőszük éppen a koaliczió piszkolásán 
végezte mondanivalóit. Valószínű, hogy ezek­
nek a kijelentéseknek még nagy visszhangja 

tesz.

Az ülés végén kedves és mulatságos in­
cidenst rögtönzött báró Jósika Samu elnök, 
aki ennivaló naivitással feltette szavazásra a 
kérdést, hogy tudomásul veszi-e a Ház Tisza 
válaszát. Az agg főurak sietve világosították 
fel, hogy félremagyarázza a házszabályokat, 
de ő ragaszkodott a szavazáshoz és a fórén 
dek jóindulatukig megtettek neki a szívessé 
get: szavaztak a tudomásulvétel mellett.

Az országgyűlés két házának mai ülései­
ről részlete tudósításunk a következő:

I. A .képviselöház ülése
Beöthy Pál alelnök negyedtizenegykor meg 

nyitja az ülést.
A formalitások elintézése után bevonul az uj 

kormány.
Mihályi Péter jegyző felolvassa a királyi kéz­

iratokat.
Elnök: A miniszterelnök ur kíván szólam.

Tisza beszéde

Gróf Tisza István miniszterelnök: Azt hiszi, 
Hogy a Ház nem várja tőle azt. hogy megjelölje 
politikájának alapelveit és irányát és hogy kor 
mánvzati programme! adjon. F.zt a kormányválsá 
got nem politikai diiferencziák idézték elő; ugyan 
azt a polililkai irányt szolgálja hűségesen, ame­
lyet előde követett. A kormány elődének összes 
elvállalt kötelezettségeit magáénak ismeri és javas 
latait is magáévá téve igyekezni fog ígéreteit is 
teljesíteni. A napirend szerint 150 interpellácziö 
lines elintézve; ezen közül a legfrissebb is több, 
mint egy éves. A kormány nem válaszolt eddig, 
mert az ellenzék nem volt jelen. Amennyiben rövid 
idő alatt nem lehetne az interpellácziókra az el­
iten zék jelenlétében válaszolni, az interpellácziókat 
egyszerűen törölni fogják a nyilvántartásból.

(A kiegyezés)

A kormány szigorúan ragaszkodni log a ki 
egyezés alapjaihoz. (Helyeslés.! Mindenkor ezt a 
politikai irányt követte; minden esztendőnek a ta 
pasztalata megerősítette abban a meggyőződésben, 
hogy sikeres nemzeti politikát csak a kieegyezés 
alapján lehet folytatni. A meddő közjogi harezok 
mellőzésével lehet a harmonikus együttműködést 
biztositani a monarkiát főn tarló összes tényezők 
között. Ennek az igazságát a mai viszonyok kö­
tött látnia kell mindenkinek, akinek a jó Isten 
szemet adott. A határainkon lejátszódó események 
mindenkit meggyőzhettek arról, hogy a változott 
viszonyok között csak abban az irányban boldogu­
lunk, ha a magyar nemzet és a monarkia érdekeit 
harmóniába hozzuk egymással. Ehhez nagy erőfe­
szítés szükséges, politikai érettségünknek és az 
egész katonai készenlétünknek érvényesítése Ezért 
kell mindent elkövetnünk n súrlódások kiküszöbö­
lésére a monarkia másik államával szemben, úgy­
szintén Szent István országainak határain belül is.

(A nemzetiségek) 
a múltban fényes sikereketHorvátországban 

aratott unionista politika nagy nehézségekbe üt 
között; a nini állapotokat fönn fogjuk tartani, míg 
okvetlenül szükség van rá. de igyekezni fogunk ax 
alkotmányos állapotokat helyreállítani az állami 
kapcsolat sérelme nélkül. A nemzetiségi kérdésben 
az az álláspontja, hogy az idegenajka magyar 
állampolgárok igen nagy többsége a magyar álla 
miság alapjára helyezkedett ugyan, de mégsem le­
het szemet hunyni ama tény elöli, hogy vannak 
a nemzetiségek körében naezionnlistn törekvések 
is. Reméli, hogy ezl az irányzatot is sikerülni fog 
ráhirni arra. hogy eliminnljón programmjából 
mindent, ami elleniéiben van a magyar nemzeti 
állam egységével. (Taps.l

rainkon a helyzet teljesen megváltozott. Nékűnk 
is el kell mennünk azokig a határokig,^ ameddig 
pénzügyi viszonyaink mellett elmehetünk. De 
nemcsak a katonai, hanem a gazdasági és pénz­
ügyi készenlétet is fokozni kell. A kormánynak 
és a társadalomnak egyaránt számítania kell arra, 
hogy készülődnünk kell. s hogy a kiadások le­
hető megszorítása mellett n jövedelmeket szaporí­
tani kell. Ez az államnak és egyesnek egyaránt 
kötelessége.

(Az adótörvény.)

Az adótörvények reformiára néni gondol a 
kormány mindaddig, mig az egyenes adók olyan re­
formját meg nem alkothatja, melvet mindenki 
megnyugvással fogadhat. Azonban az állami tevé­
kenységet minél produktívabbá és gazdaságosabbá 
akarja tenni. Végzetes dolog, liogv az admiinsztrá 
rzió szinte dobáléizik a milliókkal, minden ága az 
adminisztrációnak arra törekszik, hogv minél több 
millió 1 égvén a költségvetésben. Ezzel elleniéiben 
arra kell törekedni, hogv minél kisebb kiadással 
érjünk el nagy eredményeket. A közgazdasági kér 
désekről most részletesen nem nvilatkoz.hntik. — 
minisztertársai maid megmutatják az éleiben, liogv 
mit tudnak ezen a téren.

(A választói reform.)
A választójog reformja maga után von eg vél) 

akcziót is; a reformmü még nines befejezve. A leg 
rövidebb idő alatt elő fogja terjeszteni a kormány 
a választási igazolási eljárásról és a kerületek u j 
beosztásáról szóló törvény ja vasiatokat, liogv 1915 
ben már az uj törvények alapián lehessen válasz 
tani. Fokozott figyelmet kell fordítani azonban az 
ipari munkásságra is. hogv ezek erkölcsi, szellemi 
és gazdasági tekintetben oda jussanak, hogv a po­
litikai jogok gyakorlását nyugodtan bízhassuk 
reá iuk

E tekintetben segíteni kell a munknsbiz.lositás 
bajain. A munkásbiztositás alapján elhibázott, sz.e 
rencsétlen alkotás volt. Ezzel nem egyéneket akar 
bírálni, hanem a munkásbiztositás intézményéi. 
Ennek egyik föladata az kell. hogv legyen, hogv a 
munkásokat az autonómia révén a közéletre és a 
politikai jogok gyakorlására nevelje. Meg kell men­
tenünk az ipar! azoktól a bajoktól is. melyek a 
sztrájkjog rendez ellenségéből erednek. A munka 
soknak a sztrájkhoz való joga kélséghevonhalal 
lan. epéikül jövő boldogulását nem is kereshetik. 
Saját sorsának javítására élhet a munkásság a 
sztrájkkal, de nem ugv. hogv az ipart folytonos 
megrázkódtatásnak tegyék ki és nem ugv. liogv 
a dolgozni akaró munkást terrorizálhassák. (Taps.l

(Készenlét minden téren)
Az erőgyűjtésnek és készenlétnek egyik (érmé­

re les eszköze a hadsereg hndikészüllsége. A kor 
mány nem tagadja, hogy ez áldozatokkal fog járni. 
Az a programm. melyet pár évvel ezelőtt meg
állapítottak, többe fönn nem tartható, mert hátú

< A közigazgatás rendezése. *
A törvényhatósági közigazgatás rendezését is 

sürgőssé teszi a választójogi reform. (Tans.) A 
szóló sokáig a választási rendszer hive voll. de 
meggyőződött min. liogv kellően képzelt tisztvise­
lőkről és ió adminiszlráezióról csak a kinevezési 
rendszerrel, azaz az államosítással lehet gondos 
kodni. Természetes, hogv a választói iog kiterjesz­
tése mihamarabb meglesz a törvényhatósági és köz­
ségi életben is. ui elemek vesznek részt a választás­
ban. amelyek miatt annyira megváltoznak az. erő­
viszonyok. hogv a választási rendszer többé fönn 
nem tartható Reformálni kell a vármegyei admi- 
nisztrácziót is. a közigazgatási bizottságok hatás­
körének kiterjesztésével és a járási önkormányzat 
megteremtésével. (Helyeslés.) A korinanv a legko­
molyabban foglalkozni fog a községi adminisztrá­
ció reformjával is. ami már sokkal nehezebb kér­
dés. A iegvzö és a biró hatáskörének mai megálla­
pítása csak likrzió; a jegyzőnek megfelelő hatás­
kört kell adni. (Helyeslés.) Ezekhez az alkotások­
hoz azonban, előre megváltia. nem csekély idő lesz 
szükséges.

(A városi kénlés.)
Foglalkozni fog a városi kérdéssel is. A fővá­

ros mai adminiszlráezióia tarthatatlan. (Helyeslés.) 
Amikor a mai fővárosi törvényi alkották. Budapest 
még egv félig középkori államba beillő vidéki város 
volt. ma pedig világváros. X kormány hathatós el 
lenőrzése mellett a különböző klikkek és kotériák 
intrikáival szemben valódi és életképes önkormány­
zatot kell adni a fővárosnak. iTaos.l A vidéki vá­
rosokban legelőször a rendőrségei kell államosítani, 
mert a mai rendszer az egész ország közállapotaira 
rendkívül kártékony.

A városok pénzügyi helyzetére (levelemmel 
lesz: különös gondja lesz n kisebb városokra, a 
melyekben a tisztviselői karról nem gondoskodhat 
nnk eléggé. Egv uj városi típust kell megteremteni, 
liogv a rendezett tanácsú városok nehézkes és 
drága szervezete beívelt könnyítéseket adhassunk a 
kisebb lakosságú, de intelligens városoknak. A 
községekben addig is. inig az egész községi adminisz 
trácziól reformálni lehet, a jegyzők illetményeit 
rendezni és javítani fogja a kormány.

(Az igazságügy.)
Az igazságügy terén remélhetőleg még az idén 

elkészül az ui áll.dános polgári lörvénvkönvv: ez 
fogja megadni a társ"1 ■'■•■n jövő fejlődésének alap
iái. Már készül a büntetőtörvény reformja is; ha
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ez a nmnka sokáig tartana, akkor novelláris utón 
fogja a kormány javítani a büntetőtörvényt. (Taps) 
A sajtószabadság lényegének érintése nélkül és az 
esküdtszékek főntartásával meg kell szünteti« a 
sajtó féklelenkedéseit is. (Zajos éljenzés és hosszan 
tartó taps.)

(A vallási béke.)
A kormány szervletel fogja ápolni a vallási 

békét is; nem türelmet akar a vallásokkal szemben, 
mert az neki kevés, hanem azt akarja, hogv az 
egves egyházak szimpátiái tanúsítsanak egymással 
szemben, (Helyeslés.) Minden vallásfelekezetnek 
meg kell adni azt. amire szüksége van. A katolikus 
autonómia ügyével teljes komolysággal és jóakarat 
lal foglalkozik a kormány, úgyszintén óhajával is 
hogv állandó és ne csupán labilis költségvetési tá 
mogatásban részesüljenek. A közoktatás lerén gon 
doskodni fog a kormány a népiskolák fejlesztéséről 
és a hathatós ellenőrzésről. A középoktatást a mo­
dern élet követelményeivel összhangba kell hozni; 
a főiskolai kérdések közül legsürgősebb a jogi ok 
tatás reformja és a felekezeti iogakadémiák helyze­
tének rendezése.

(Pro<lnkliv munka.)
Építő, produktiv munkára van a magvar nem­

zetnek szüksége; arra szolgál a kormány és a tör­
vényhozás. hogv ezt az üdvös építő munkát a ma­
gvar nemzet érdekében elvégezhesse. Azzal a kéré­
sei fordulok, ngvmond az elnök, a Ház minden tag­
jához. liogv vigye bele ebbe a munkába lelkének 
egész erejét; legyen meggyőződve mindenki arról, 
hogv a nemzet elölt e munkájának értéke attól 
függ, hogv a tevékenység, melyet a közélet leven 
kifejteti, alkotás-e vagv rombolás, egvesités-e vagy 
széthúzás. — közelebb viszi-e a nemzeti czéliához, 
érdekei érvényesülésének jogos utján, vagv pedig 
újabb akadályokat állít eléje? A kormány ezen az 
utón indul meg, következetesen, csüggedést nem 
ismerve és érezve felelősségének súlyát. Ebben a 
munkában való részvételre kérem a Házat és amig 
a kormány ezen az utón halad, mély tisztelettel ké­
rem a Ház támogatását. (Zajos éljenzés és taps.)

Nemzetiségi ellenzék
Mihályi Tivadar, a román nemzetiségi párt 

elnöke kijelenti, hogv pártja a jelen kormánnyal 
szemben is ellenzéki álláspontra helyezkedik, mert 
a miniszterelnök kijelentette, hogv elődének a po­
litikáját kívánja követni. Csak személy változás tör­
tént. de rendszerváltozás nem. A románok elégedet­
lenek a választójogi reformmal és nem látják sem­
mi jelét sem annak, liogv a nemzetiségek közigazga­
tási sérelmeit orvosolni fogják. Éppen ezért bizal­
mai lanságát fejezi ki.

Gróf Tisza István miniszterelnök röviden vála­
szolt Mihályi Tivadar beszédére Mihalvi csak álta­
lánosságban vádaskodott; ha konkrét adatokat tud. 
hozza azokat a kormány tudomására. Különben 
egyáltalán ne lépjünk a vádaskodás terére, ne ke­
ressük, hogv ki az oka a mai áldatlan állapotoknak, 
hanem közös erővel igyekezzünk azoknak megszűn­
tetésére. (Elénk helyeslés.)

A holnapi napirend

Ezután a holnapi ülés napirendiére kitűzték 
az elnökválasztást, valamint a némely kincstári bir­
tok eladásáról, az állami, felekezeti és községi Óvó­
nők fizetésrendezéséről, a hajdudorogi püspökség 
fölállításáról, továbbá a zárszámadási év kezdeté­
nek megállapításáról szóló javaslatok tárgyalását,

Féllizenkettö után véget ért az ülés. a mai jegy­
zőkönyv hitelesítésével.

11. A főrendiház ülése
Báró Józsika Samu elnök détutón S üteíor 

megnyit ia az ülést, bemutatja a kép viselőházbél 
érkezeit királyi kéziratokat. Néhány elnöki eRSter- 
jesztés lemorzsolűsa után Hrrtelenda Perenez 
iegvzö felolvassa az ui kormány kinevezéséről szóló 
királyi leiratokat.

Az előterjesztések után bfiró Radmnimzta 
József háznagy vezetésével bevonult a kormány é* 
a miniszterelnök azonnal szólásra emelkedik,

Tina bénái
Gróf Tisza István miniszterelnök. Nagyméflő-

ságu Inök II r, Méltóságos főrendek 1 .
Amidőn megjelenünk a méltóságos főrend™ 

elölt, hogv bemutatkozunk, feleslegesnek vélném 
rendszeres Programm beszédet tartani, mert a teteu- 
legi kormány programiti egyező az előző kormának 
val. mert tigt/anazon politikai elveket tartottuk ke- 
ívesnek, mint az előző kormány. Csak a stilszd*- 
ségnek leszek eleget, mikor általánosságban kör- 
vonatozom a kormám álláspontját. Nem szükség*» 
hangsúlyoznom, hogv egész politikánk lényege az 
1867 es kiegyezéshez való ragaszkodás, a kiegye­
zéshez és az abban lefektetett alapelvekhez egész 
vonalon. Ha valaha voll szüksége egv országnak 
produktiv munkára és a meddő közjogi harezok 
eliminálására, soha sem volt olv nagy szükség, 
mini épp ma. mikor a külföldi események köze­
pette erőre és elhatározottságra van szükség, 

X valóban gyakorlati politikára kell fordítani égisz 
erőnket. Beszél ezután a kormány horvátorszáfl
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politikájáról és polemizál azokkal, akik az előzó 
kormány a horvátországi politikája miatt támadták. 
Nézete szerint a kormány politikájának helyessé­
gét igazolja az a körülmény, hogy Horvátországban 
ma a rend helyrcállófélben van. bár kijelenti, hogy 
a jelenlegi állapotok fen tartását nem tartaná he­
lyesnek. A nemzetiségi kérdésről szólva megelége­
déssel konstatálja, hogy nemzetiségi kérdés nagy 
általánosságban nem létezik, csak egészen izolált 
jelenség, meri az idegenaiku lakosság nagy része 
hűséges katonája a magyar állameszménck. Mégis 
pártkülönbség nélkül sürgős feladatnak tartja az 
összes nemzetiségek naczionalista programmját eli- 
nímálni a közélet kérdései közül és a nemzetiségi 
bekét helyreállítani, Ennek a békés megegyezésnek 
feltétele, hogy a nemzetiségek bona üde letegvenek 
minden oly politikai törekvésről, mely a magyar 
állames me ellen szól.

Beszél a katonai erő fejlesztése terén felme­
rülő újabb létszámemelés szükségességéről és a 
kormány pénzügyi és gazdasági terén felmerülő 
feladatairól. A választójogi reform merész lépés a 
demokratikus haladás felé. mert majdnem megkét 
szerezik a választók számát. Sokan keveslik a re 
formot, de engem valósággal aggaszt. Hogg ez az 
első nagg, merész lépés nem fog-e a végzetes kővel- 
kezméngekkel járni a nemzet fejlődésére.

Szól a munkásbiztositás kérdéséről és annak 
reformját elengedhetetlen szükségességnek tartja. 
Beszél a sztrájk kérdésről, maid a vármegyei köz- 
igazgatás államosításáról, a városok és községek 
közigazgatásának reformjáról, a jegyzők államosi- 
tsról. Igazságügyi téren a kormány feladatának 
fogja ismerni az általános polgári törvénykönyv 
megalkotását, a büntetőtörvény és a büntető eljá­
rás reformálását és a sajtótörvény megfelelő re­
formját. A kormám nem tervez merémiletet n 
sajtószabadság ellen, de azt, ami ami a magyar 
sajtóban ma folyik, semmilyen kulturncmzet el 
nem tűri. A jogtalanságok megtorlása körül tel­
jes bizonvtalanság uralkodik és ezeknek az 
anomáliáknak megszüntetése elengedhetetlenül 
szükséges.

A felekezeti békéről és a katolikus autonómiá 
ról szól ezután. Megelégedve konstatálja, hogy a 
vallási békét ma Magyarországon semmi sem za­
varja és ezt az áldásos helyzetet fentartani kívánja.

Népiskolai ügyünk fejlesztése és ennek haté 
konv ellenőrzése nagy feladatát fogja képezni a 
kormánynak, hogy a választójogi reform intencziói- 
nak megfelelhessen. Ugyanígy középiskolai és 
egyetemi reformkérdésekkel foglalkozik. végül 
ehhez a nagy munkához kéri a főrendiház támoga­
tását. (Éljenzés.)

Elnök: Gróf Dessewfv Aurél önagvméltósá- 
gát illeti a szó.

Abszolutizmus vagy alkotmányosság

kát kellene a képviselőkre reá uszítani s aki olyan 
választójogi reformot hozna, amely általános meg 
nyugvást idéz elő. (Ellentmondás és mozgás.) Na­
gyon iól tudom méltóságos főrendek, hogy az, amit 
én a választói reformról beszélek, itt visszhangra 
és tetszésre nem talál, de ennek daczára kimon 
doni azt. hogy szívesen üdvözöltem volna bárkit is 
a kormány élén. aki egy olyan választójogi tör­
vényt hozna létre, úgy reformálná a megalkotott 
választójogi törvényi, hogy azok a rétegek, ame­
lyek joggal igényt tarthatnak arra. hogy az alkot­
mány sánczaiba bejöhessenek, tényleg oda he is 
jöjjenek. De várhatjuk-e mindezt gróf Tisza 1st 
vántól. aki a múltban már bebizonyította azl. hogy 
ő erőszak nélkül nem tud kormányozni?

Méltóztassék esak visszagondolni a miniszter- 
elnök ur első szereplésére. Összetörte a házszabályt, 
keresztülgázolt már akkor alkotmányunk legszen­
tebb biztosítékain és csak amikor látta, hogy a par 
lamenti helyzet tarthatatlan, akkor fordult a nem 
zeíhc-z. Sikerült neki így a nagy. hatalmas pártol 
összetörnie. Felsorolja mindazokat az alkotmány 
sérelmeket, melyeket Tisza házelnöksége alatt al 
követett. Maid igv folytaim: Katonailag szervezeti 
parlamenti őrséget létesített, amely nemcsak a 
parlamennek tekintélyét és szuverenitását sérti 
mélyen, hanem a hadsereg tisztikarának a tekin 
télvét fogja aláásni. Lukács László miniszterelnök­
ről mindenki tudta, hogy ö minden ávon minisz­
terelnök akar lenni és mindent elkövet, hogy az 
maradhasson. Gróf Tisza István nem azért követte 
el azokat adolgokal. amiket elkövetett, mint ház 
elnök, hogv miniszterelnök legyen. De tartok tőle. 
hogy azért lelt miniszterelnök, hogv azokat a dől 
gokat, amiket mint házelnök elkövetett, most még 
nagyobb hatalommal, még nagyobb erővel folytat­
hassa. Daloltuk a miniszterelnök urnák tegnap a 
pártkörben tartott beszédéből s ma a képviselőház- 
ban tartott beszédéből, hogv mindennel szolidáris, 
minden tekintetben helyesli azt. amit Lukács 
László miniszterelnök tett. Hát kérdem a minisz­
terelnök úrtól, azonosít ja-e magát azzal a kor­
mányzati rendszerrel, amely állami szerződések 
megkötése alkalmával milliókat sarczolt ki cgv 
pénzintézettől a pártkassza részére. Miután a mi­
niszterelnök ur a szabadelvű párt összes dolgaiba 
mindig nagyon he voll avatva, legyen szives meg

Dessewfy Aurél gróf: Nagvméltóságu elnök 
ur! Méltóságos főrend! Az előadótI nagyszabású 
programra részleteibe beleszólom nem kívánok.. 
Először azonban megelégedésemet fejezem ki afe­
lett, hogy a kormány eddigi feie eltávozott. Félek 
azonban, hogv az előadott programmol a kormány 
nem fogja tudni végrehajtani, mert hiányzik be­
lőle az alkntniángos élet sine gua nonia. és kiin­
dulási pontja: az egges viszonuokkal való számo­
lás. nem pedig az egges feladatoknak az erőszak 
utján való megoldása. A képviselőház most úgy 
van megalkotva, hogv abból az ország egy nagy ré­
szének képviselői ki vannak zárva. És miért ? 
Mert az erőszak politikájának nem akarnak enged­
ni. Már amikor a parlamenti őrségről szóló javas­
lat tárgyaltatott, annak idején tiltakoztunk az el 
len. hogy a parlamentet katonai fenhatóság alá he­
lyezzük és az első alkalommal bebizonvult a mi 
igazságunk. Akinek hivatása lett volna fentartani 
a fegyelmet és rendet, egy védtelen képviselőt 
megtámadó katonát nem tudott rendreut ásítani. de 
még még csak a szavát se emelte tel ellene.

Ilyen körülmények között valóban azt kell 
mondani, hogy félre az álszeméremmel, vágg le­
ft gén teljes abszolutizmus . . .

Prónay Dezső báró: Már van
Dessewfy Aurél gróf: . . . vágg leggen alkot- 

mángosság. Képviselőházi ^inácskozás igv nem 
lehelséges, ez a rombolás munkája, nem az építé­
se. (Élénk helyeslés.)

Hadik János

Gróf Hadik János: Nagvméltóságu elnök ur! 
Méltóságos főrendek! Azért szólalok fel. hogy leg 
messzebbmenő bizalmatlansúgómnak adjak kifeje­
zést a miniszterelnök úrral szemben. Senki sem ta­
gadhatja. hogv az országnak törvényes rendre és 
békére sürgős szüksége van. Bárkit is örömmel üd­
vözölt eni volna, a ki a bíróság által megbclgegzctt 
karmám/rendszert megszünteti, aki a közjogi sérel 
niek réparáczióiái hozza magával, aki a iogegyen 
Ínséget helyreállítaná, aki a képviselőházi őrséget 
úgy alakítaná át. hogv az a parlamentnek tekinté­
lyét és szuverenitását ne sértse, aki olv házszabá­
lyokat létesítene, amelyek a parlamentnek tanács­
kozási rendiét biztosítanák anélkül, lioau katoná-

mondani azt. hogv Tisza Kálmán. Szapárv Gyula, 
Wekerle Sándor, Széli Kálmán vagv gróf Tisza 
István miniszterelnöksége alatt történtek-e ilyen 
dolgok ?

Gróf Dessewffy Aurél: Soha!
Gróí Hadik János: Kérek továbbá a minisz­

terelnök úrtól arra választ, helyesli-e, hogy a volt 
kormányelnök belügyminiszteri hatalmát arra 
használta fel, hogy karhatalmat rendeljen ki oly 
nagy mértékben, hogy élni kész az egész világ 
előtt, hogy itt lappang a forradalom, hogy itt ő 
nélküle és egy erőszakos elnök nélkül többé nem 
lehet boldogulni, rombadőlne a monarchia? Ha az 
eddig folytatott politika ellen a nemzet nem 
küzdene a legnagyobb elszántsággal és a legna­
gyobb eréllyel. az öngyilkosság lenne. Tisza István 
gróftól olyan békét, — azt hiszem ebben nem csa­
lódom, — amely becsületes kompromisszum alap­
ján létesülne, nem remélek. A miniszterelnök ur 
csak egy esetben, csak egy módon tehetne nagy 
szo.lgálatot az országnak, a monarchiának és a ki­
rálynak, ha félreállna

Heltai Ferencz: Természetes!
Gróf Hadik János: Miigen dicstelen kormáng? 

László volt miniszterelnökkel a Burg kapuja előtt, 
engedjenek be más tanácsadókat is, akik meg­
mondják a királynak, hogy a jelenlegi politika 
folytatása a legnagyobb veszedelem és végvesze­
delembe sodorja Magyarországot és a monarchiát. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Hertelendy Ferencz jegyző: Báró Prónay 
Dezsői

Au önérdekek pártja
Báró Prónay Dezső: Nagy méltóságú elnök 

ur! Méltóságos főrendek! Engedjék meg nekem, 
hogy midőn az uj kormány bemutatkozik, a pofi 
likai helyzetre vonatkozólag néhány általános 
észrevételt tegyek. A minszterelnök u rnak egy 
mondását idézzem, amelyet nem a Házban, de 
egy más alkalommal mondott. Midőn önagyméltó 
síiga gróf Tisza István néhány évvel ezelőtt az

aradi vértanú emlékünnepélyen beszédet tartott, 
arra a szomorú eseményre utalva, amelynek szín­
helyén a beszédet elmondotta, azl . a kijelentést 
tette, hogy ezt a tragédiát, amely ott lezajlott, a 
dolgok mélyében rejtőző ellentétek idézték elő. 
Ezután azt mondotta: Hála Istennek, ezek az ellen­
tétek most már megszűntek, nincsenek. Amilyen 
igaz ennek a mondásnak első része, — mert azt 
több mint 300 éves történet igazolja, — épp oly 
felületes e kijelentés második része. Nagyon eny­
hültek az ellentétek és volt egy időpont, amidőn 
méltán azt lehetett hinni, hogy teljesen elenyész­
tek: 1867-ben a koronázás idején és az azt köz­
vetlen követő időszakban. És ha az 1867-iki ki­
egyezést becsületesen hajtják végre és nem igya 
keznek minden egyes adott alkalommal a magyar 
nemzetnek az 1867-ik évi kiegyezésben biztosított 
jogait kisebbíteni és háttérbe szorítani, akkor ezek 
a dolgok mélyében rejlő ellenietek ma is a törté­
nelemé lennének és nem újulnának fel több ke­
vesebb hevességgel. (Igaz! Úgy van!) Hosszú so 
rozatát idézi azoknak a dolgoknak, amelyek a 67-ik 
évi kiegyezés alapelveivel ellentétben állanak. 
Azután igv folytat ia: Az 1868-iki kiegyezés számos 
intézkedése, annak elvi alapja meg van ingatva. En­
nek természetszerű következménye az. hogy a füg­
getlenségi pártoknak szükségképpen a 07-es alapra 
kelleti helgczkedniök, meri először azl kell védeni 
a maggcir nemzet alkolmángából. amé még meg 
van: ha ebből veszítünk, hogyan gondoljunk arra, 
hogv tovább fejlesszük az ország államiságát? Az 
1867-iki kiegyezéshez változatlanul akar ragasz­
kodni őnagyméllósága a miniszterelnök ur. Me­
lyikhez? Ahhoz, amelynek elveit Deák Ferencz pro- 
klamálta 1867-ben. avagy ahhoz, ahogyan azt az 
utóbbi évtizedek fejleményei alapclvciből kiforgatni 

j igyekeznek, s amiben egyik í'őténvczö éppen önagv 
I méltósága, a miniszterelnök ur? Én azl hiszem 
! hogg ez utóbbihoz.

Mélyen tiszteit méltóságos főrendek! Már most 
j mi a jelenleg fennálló helyzet? Melyik tinagvi.;é{- 

tóságának. a miniszterelnök urnák politikai púivá• 
ián a leghatározottabban kidomborodó szempont'/ 
Alkotmány jogi jelentőségükben u házszabályok nem 
kis. bl. fi-nioss "gal bírnak a törve ívnék S önagv - 
méltósága a minisztcrclnöl ur pályájának legélén­
kebben kidomborodó cselekménye a iunius negye­
dik} államcsíny. Mert igazi neve annak nem lehet 
más. Allamesinvnvel kezdődik a miniszterelnök 
urnák az a szerepe, mely a miniszterelnöki széli­
hez juttatta. És mi tartja össze őnagyméllósága 
Pártját, mi hozta össze? Vannak a munkapártban 
talán nagyobb számban, mini gondolnák, tisztessé­
ges hazafiak is. de n kötelékek, amelyek a pártol 
összetart iák, a következők: a haszonlesés, az önér­
dek, a hiúság, a félelem a bécsi hatalmi fé­
nyezőktől és még egy más félelem a demagógia túl­
kapásaitól. Ézek a tényezők tartják össze, azi a 
pártol, amelynek szellemi vezére a múltban, a je­
lenben is. a jelenlegi miniszterelnök ur. És azzal a 
korlátozással, hogv a döntő tényező mindig az osz­
trák hatalmi tényező maradion, az állal a megen­
gedett keretben az az uralom, amelyet itt létesíte­
nek. a pártabszolutizmus. A párlnhszolvtizmusra is 
találunk példái, szomorú példát. Tetszik tudni, me­
lyik volt az? A pari abszolút izmus cgv ilyen tipi­
kus példája a franczia jakobinusok voltak. (Igaz! 
Ugv van! a jobbközépen.)

Méltóságos főrendek! Ha elemeznek, hogv mi 
az alapgondolata és mivel lehet jellemezni a minisz­
terelnök iir jövendő politikáját, a múltban kifej­
tett politikájából következtetve azt kell mondanunk 
röviden és egyszerűen: reakezionárius politika a 
Párt abszolutizmus érdekében. És nem tehetek róla 
mélt. főrendek, bármilyen szomorú legyen, de nem­
csak időbeli összefüggést Iátok én az itteni u. n. 
panamaiiggek között és a Rédl-féle kém í ölési ügy 
között (Igaz !t gv van! johbfelől.), hanem ugyan­
azon princzlpiumnak, a megvesztegetésnek két 
különböző körben való érvényesülése ez. (Úgy van! 
jobb felől.)

Méltóságos főrendek! Gróf Tisza István mi­
niszterelnök ur azonosítja magát azzal a kormány­
jogi rendszerrel, melynek két támpontja volt: az 
egyik az osztrák hatalmi tényezőkre való támasz­
kodás és azok czéljainaík való szolgálatkészség, ide­
bent pedig a vesztegetés az állami jövedelmek mc<j- 
csonkitátsában. Azl mondta őnagyméllósága, a mi­
niszterelnök ur. hogv tevékenységében támogassa 
a főrendiház és ezzel gazdagilsa a nemzeti tőkét. 
Hál a főrendiház, mint intézmény, az eddigi rend­
szer szerint ilyen intézménynek tekintetett, ha a 
legutóbb nyilvánosságra került esetben nem is vált 
be az a feltevés, amely nem ugyan a nemzet tőké­
iét. de a pártkassza tőkéjét gazdagitja. t törvény­
hozói jogosultság van áruba bocsátva, félmillió ko­
rona az ára, melyből visszajár 300.000, ha az üzlet, 
de úgyis mondták, az üzlet nem jön léire. Ezt a 
gazdagítást a nemzet tőkéjének a főrendiház utján 
gondolja őnagyméllósága folytatni? No. nem cso­
dálnám. ha úgy tenne. Mindezeknél fogva a legmé­
lyebb aggodalommal látom öt azon a helyen, ame­
lyet elfoglal.

Elnök: Kíván még valaki szólam? Ha senki 
sem kíván szólam, akkor a miniszterelnök ur 
öuagyméllóságát illeti a szú
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Tisza replikája

Gróf Tisza István miniszterelnök: Níigymóltó- 
sásfu elnök nr, méltóságos főrendek! Báró Prónay 
Dezső Öméltósága beszédében szószcrint azt 
mondta, hogy a képviselőház többségét haszonlesés 
és önérdek tartja össze, továbbá, hogy egész kor 
mánvzati rendszerűnk a megvesztegetésen alapul, 
és azután, hogy az igazmondásnak és jóizlésnek 
erre a kirohanására a koronát tegye fel, jónak látta 
a parlament másik házának többségét és a kor­
mányt egy szerencsétlen, nyomorult, közönséges 
sipionhoz hasonlítani. (Mozgás.)

Báró Prónay Dezső: Kihez?
Gróf Tisza István miniszterelnök: Spionhoz. 

jíedlhez!
Báró Prónay Dezső: Nem igaz!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Erre nézve 

megjegyzem, hogy' nekem a méltóságos főrend ezen 
eljárásáról megvan a magam véleményem, ezt a 
véleményt azonban kimondani nem fogom, mert 
parlamentáris kifejezésekben ennek formát adni 
nem tudok. Mi, akik itt vagyunk és az a többség, 
amelyik a parlament másik házában dolgozik be 
csületes munkára egyesült, becsületes hazafiakból 
áll és kikérem magamnak azt, hogy bárki ily módon 
beszéljen róla. A t. főrendiházi tag ur politikai ter­
mészetű fejtegetésekbe bocsátkozik, amelyekbe én 
részletesen kisérni nem kívánom, ö méltósága en­
nek a merész állításának ad kifejezést, hogv Ma­
gyarország jogai a 67-iki kiegyezés óla csorbát 
szenvedtek, hogy a 67-iki kiegyezés nem hajtatott 
végre becsületesen- Méltóztassanak megengedni, én 
részletekben bocsátkozni itt sem kívánok. Tudom 
ezt nagyon jól, hogv vannak még az ország hatá­
rain kívül olyanok, akik szívesen lerombolnák a 
67-iki kiegyezést, lia ez hatalmukban állana. De 
tudom azt is. hogy a magvar kormánynak, a ma­
gyar miniszterelnöknek mindig sikerülni fog diadal­
masan képviselni a magyar közjog álláspontját. 
Gróf Hadik János ő nagyméltósága kérdéseket volt 
szives elébem tenni. Én legkevésbbé sem vonom 
kétségbe ő nagyméltóságának azt a iogát. hogv anv- 
nyi kényelmetlen kérdést tegyen fel nekünk, 
amennvi neki tetszik. De viszont nem ismerem ma­
iamra nézve azt a kötelezettséget. hóéra feleljek ő 
naauméltóságának olnan kérdésre is. amelyek a 
mostani kormányra, s kormány programmjára. a 
kormámi akeziójára nem tartoznék, ö nagyméltó­
sága mégemlékezik miniszterelnöki első szereplé­
semről, hát ez tökéletesen igaz. Az az első szerep­
lés nem járt sikerrel.

Gróf Hadik János: A másik sem! Ez sem fog 
sikerrel járni.

Gróf Tisza István: Mondom, méltóságos fő­
rendek, kétségtelenül ugv van: első miniszterelnöki 
vállalkozásom nem járt sikerrel. Az a nagy, szent 
és igaz ügy, melynek szolgálatára akkor vállaikoz- j 
tam, még nem érett volt meg a sikerre- Ami buká­
sunknak és annak a dicstelen kormányzatnak, 
amelv azután jött, be kellett következnie, hogy 
megé -jen ez a kérdés, hogv belássa a közvélemény, 
akkor nekünk volt igazunk és igenis az a politika, 
amelyet akkor ajánlottunk, volt a helyes.

Gróf Hadik János: Milyen dicstelen kormány?
Gróf Tisza István: Nagyon hosszú volna, ha 

azt el akarná,n mondani . . .
Gróf Hadik János: Melvik kormány volt az?
Gróf Tisza István: A koaliczió kormánya' 

(tfayy mozgás. Eilenlmondás.) Úgy ö nagymcltó- 
sága, mint gróf DessewfTy Aurél szóba hozta a par­
lamenti őrség katonai szervezetét is! Erre nézve 
két megjegyzésem van.

Az egyik az, hogy katonai szervezete mellett is 
a parlamenii őrség teljesen a képviselőhöz elnöké­
nek rendelkezése alatt áll. Ami pedig azt a kérdést 
illeti, hogv rendőri vagy katonai szervezeti közegelv 
használtassanak ilyen alkalommal, elismerem, hogv 
itt pro et contra lehet érveket felhozni. Az angol 
képviselő-ház rendőrséget rekvirál, aminek az a 
visszatetsző oldala van. hogy ott azután a renitens 
képviselő urakat hajuknál, karjuknál, kabátjuknál 
fogva czibálja a rendőrség padokon keresztül úgy, 
hogv néha ruháik rongyokban maradnak a te­
remben.

Báró Prónay Dezső: Igen, mint Károlyi Mi­
hálynak a gallérja!

Gróf Tisza István miniszterelnök: Kérem ezek 
ar. J Károlyi Mihály ok voltaik. A másik mód ka- 
toi i szervezetet alkalmazni, ami nézetem szerint 
azzal a legalább előttem döntő elónynyel jár, hogy 
az ilyen dísztelen jeleneteket egyáltalán lehetetlenné 
teszi

Méltóságos főrendek! Ezzel végig mentem azo | 
Ion a fontnsnbb eszméken, amelyek felhozattak. ! 
Csak egy dolgot jegyzek meg. Gróf Hadik János 
-nagyméltósága is megemlékezik arról az igazán.

• sánat a kifejezésért, de gyermekes meséről, hogv | 
árki a kerek világon őrt állana a Burg kapuja 
-tt.

Gróf Hadik János: Látjuk!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Mit látnak?
Gróf Hadik János: Önök az egyedüli lanács

adók!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Hagyják az 

ilyen érveket a zuglapoknek. ne méltóztassanak

utasítja. A Redl-iigvgvel kapcsolatban az volt a 
felfogása, hogv amidőn a kormány egyik alapelvét 
a vesztegetés teszi, ne csodálkozzunk, ha az egész 
társadalomra átterjed az erkölcstelenség, melynek 
a kormány a kezdeményezője. Lehet az alkotmány 
álarcza alatt is a reakeziót szolgálni. A helyzet 
olyan, mint azé az őrültté, aki azt hiszi, hogv van 
benne logika, vagv azé a szörnyetegé, aki azt hiszi, 
hogy becsülete van. Nem tehet róla. hogv ez a ha­
sonlat másra is talál.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Felel arra. 
hogv mér! hallgatott a koaliczió alatt. Láttam — 
úgymond. — hogy a nemzet illúziókba ringatja 
magát, hogvr a koalicziótól várja vágyai teljesítését. 
Vártam tehát, mig a nemzet rájön, hogv csalatko­
zott Visszav nullám, mert nem akartam, hogy a 
sikertelenségért a koaliczió bűnbakot találjon, azt 
akartam, hogv saját felelősségére, saját súlya alatt 
roskadjon össze. És a nemzet nekünk adott igazat.

Gróf Károlyi Gvula: Sópénzen!
Gróf Hadik-Barkóczy Endre: Csendőrszu- 

ronvnval!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Négy eszi 

lendő elég volt arra, hogv a koaliczió teljesen le­
járja magát, és hogy a munkapárttal egv jobb jövő 
virradjon a nemzetre.

Báró Jósika Samu elnök ezután megszavaz­
tatja a Házát, hogv tudomásul vcszi-e Tisza vála­
szát. maid gróf Almássy Dénes letette a legfőbb fe­
gyelmi bírósági tagsági esküt és ezzel az ülés há­
romnegyed S után véget ért.

Az ellenzék és Tisza
— Kritizálják Tisza beszédét — 
Nem hatottak a bírságpénzek

— 'A politika hírei. —
Budapest, junius 12.

Becs nem érte el aczélját: az ellenzék nem 
ijedt meg Tiszától. Becsben ugyanis azt hit­
ték, ha Tiszát ültetik a miniszterelnöki székbe, 
akkor Magyarországon azonnal csend lesz és 
még azok a jogos kívánságok is meg fognak 
lapulni, amelyek pedig most elég hangosan és 
nagyon is érthetően kopogtatnak a bécsi Hof­
burg hermeticze elzárt ajtaján. De éppen el­
lenkezőleg történt. Magyarországon nem csak 
csend nincs, hanem az általános elcgületlen- 
ség a tetőpontját érte el a Tisza István erő­
szakolt kinevezésével. Ez a kinevezés csak

ilyenekkel a főrendiház nívóját igazán leszállítani.
Hiszen a mai világban olyan uralkodóval szemben, 
aki egész életét az államügyeknek szentelte, nem 
nevetséges dolog-e az a feltevés, hogv itt bárki a 
világon elzárhatná a helyes informácziőtól. Én 
megmondom, mi van ott a Burg kapuja előtt. Ott 
megjelennek nap-nap után őnagyméltóságának és 
elvtársainak cselekedetei és, méltóztassanak nekem 
megengedni, amint a nemzet előtt a mi pártunk 

I leghatalmasabb kortese, a koaliczió volt, ugv annak 
az útjába, hogv az uralkodó előtt kellő bizalmat 
nyerjenek őnagyméltósága és elvbarátai, senki más 
nem áll. mint az ő ismert politikai irányuk és cse­
lekedeteik.

Személyes kérdések

Gróf Hadik János: Röviden visszautasítja 
Hadik invvktiváit és Tiszának egv beszédéből vett 
idézetekkel igazolja, hogv a miniszterelnöknek az 
alkotmányosságról vallott felfogása mennyire labi­
lis. Kérdi . hogv miért nem vett részt a koaliczió el­
leni küzdelemben Tisza, ha olyan kárliozatosnak és 
dicstelennek tartotta. A felelet egyszerű, mert nem 
tudott, mert érezte, hogy tehetetlen, hogy meddő 
volna minden küzdelem.

Báró Prónay Dezső: Helyreigazítia félrema- 
gvarázott szavait és Tisza sértő kifejezéseit vissza- olajvolt a tűzre, ami most mar lángba fogja

borítani az egész országot. És Becs majd is­
mét elkésve fogja észrevenni, hogy Tisza Ist­
ván nem abszolút tekintély ebben az ország­
ban, hanem csak aféle falurossza, aki egye­
dül a munkapárti csárbában ur.

Tisza azonban azt szeretné magáról elhi­
tetni, hogy ő az ország hivatott vezére és egy­
előre úgy is gerálja magát. A képviselőház­
ban programmbeszédet vág ki, — egy hosszú 
politikai hazugságot, — amelyben a Koloni- 
csok czenlralizáló és nemzetellenes törekvé­
seinek gyújt hitvány görögtüzet. El akarja 
kobozni a megyők ősi autonómiáját, meg 
akarja szüntetni a sajtó féltett szabadságát, 
befolyásolni akarja a bírói függetlenséget és 
mindenek fölött erőszakoskodni akar, duhaj­
kodni, mert ez a vérmérséklete, az alapter­
mészete.

Az elmondott programmbeszédre, a mi­
niszterelnöki duhaj részben már megkapta a 
’• álaszl. A főrendiházban gróf Hadik János és 
báró Prónay Dezső, a sajtóban pedig gróf 
Andrässy Gyula részesítették megfelelő kiok­
tatásban. De a fekete leves még hátra van. 
Holnap jön a szövetkezett ellenzék válasza és 
a főváros délutáni közgyűlése, Yázsomji Vil­
mos filippikája, amely pőrére fogja majd vet- 
kőztetni a geszti junkert. Azután még hátra 
van az egész ország, a törvényhatóságok túl­
nyomó többsége, amelyek mind igen éles bi­
zalmatlansági nyilatkozattal készülnek tün­
tetni a korrupeziós, svarczgclb Tisza-politika 
ellen. És utoljára fog jönni az aradi válasz­
tás, ahol a nép ítélete elé kerül majd Lukács 
László barátja, hogy közvetlen közelből ta­
pasztalhassa, mit is jelent a nép jogait, a sza­
badságjogokat elkobozni akarni. Mi bízunk 
az aradi nép hazafiságában és hiszünk az igaz-
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Ghillány beköszöntője. Báró Ghillány Imre 
földmivelé'sügvi miniszter ma délben foglalta el 
hivatalát s fosadta a tisztviselői kar bemutatkozó 
tisztelgését. Báró Kazy József államtitkár üdvözölte 
az ui minisztert. Báró Ghillány Imre meleg szavak­
kal köszönte meg az üdvözlést cs kérte a tisztvise­
lői kar támogatását.

Szabadka város a gyermekekért. Szabadka 
város közönségét és hatóságát már régóta foglal­
koztatja a szerfölött nagy gyermekhalandóság. A 
város közigazgatási bizottságának tegnapi ülésen is 
szóba került e.z a veszedelem. Dr. Flatt Viktor nyu 
galmazott főispán, statisztikai adatokkal igazolta, 
hogv az állami gyermekmenhelyen és általában ott, 
ahol a gyermekek nagyobb felügyelet alatt állanak, 
a halálozási arányszám lényegesen alacsonyabb. 
Indítványozta, hogv a város alkosson szabályren­
deletet, melyben intézkednék a hét éven aluli gyér 
mekek kötelező orvosi ielüqyclcl alá helyezéséről. 
A város összes gyakorló orvosait kötelezzék a hét 
éven aluli gyermekek életmódját, táplálkozását 
idönkint felügyelet alá venni. Dr. Günther tiszti 
főorvos elismeri, hogv a mull évben több, mini 
ezernéyyszáz hét éven aluli yyérmék halt el, ami 
az országos állapnál kedvezőtlenebb szám; a nagy 
gyermekhalandóság okát azonban abban lát ja, hogy 
a szülök vagv nem hívnak orvost a gyermekeikhez 
vagv pedig csak olyan időben fordulnak orvoshoz 
amikor a gyermekeket már nem lehet megmenteni.
1 közioazyalási bizottság elhatározta, hoyy föliral- 
>an lordul a belüyyminiszterhez a közegészségügyi 

törvény olviráírni módosítása érdekében, hogv oly 
törvényhatóságokban, ahol a gyermekhalandóság 
abnormisan nngv. a törvényhatóság első tisztvise 
löjének fed terjesztésére a belügyminiszter elrendel­
hesse. hogy a hét éven aluli gyermekek táplálko­
zása és életmódja orvosi megfigyelés alá vétessék 
és ennek a rendelkezésnek végrehajtására a magán­
orvosok is kötelezhetők legyenek.

ság gondviselésszerü megjelenésében, mely 
mindig akkor bukkan fel váratlanul, hogy le­
csapjon Tiszára, valahányszor Tisza István 
eléggé vakmerő, hogy nemzetrontó törekvései­
hez ennek a gondviselésnek a támogatását 
kérje ki.

A politika mai eseményeiről mai híreink 
itt következnek:

Az ellenzék értekezlete
A szövetkezett ellenzéki pártok hígjai ma 

délelőtt kilencz órakor az országgá ilesi nép­
párt helyiségében gyűltek össze, ahol gróf 
Zichy Aladár elnöklésével közös értekezletet 
tartottak.

Gróf Zichy Aladár megnyitván az érte­
kezletet, a jegyzőkönyv vezetésére Kobck Kor­
nélt kérte fel.

Az intéző-bizottság javaslatát gróf Ap- 
ponyi Albert adta elő. Javasolja az intéző-bi­
zottság, hogy a képviselőiül/, ülésére be ne 
menjenek. Ennek indoka először egy princzi- 
piális ok, hogy a parlamentet kaszárnyává ala­
csony Hot iák le és ottan, ha valamelyik közeg

$
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karhatalmat alkalmaz, nem parlamenti bizott­
ság, hanem katonai bíróság határoz fölötte és 
tigylatszik, hogy a mentelmi bizottság a kato­
nai bíróság ítéletét várja. Ilyen helyen alkot­
mányosan erzo képviselőnek nincsen helye. 
Ez is egy altalános, teljesen helytálló alkot- 
nrónyjogi szempont volna, hogy a képviselő- 
ház illésén reszt ne vegyenek, de az intéző­
bizottság mteg sem helyezkedett erre az állás­
pontra, mert még az ilyen abszolúte helytálló 
állásponttá! szemben is fent akarja tartani a 
szövetkezett ellenzéki pártok számára az ak- 
czio szabadságát minden körülmények közt 
akkorra, amikor a nemzet ügyének használ! 
Ezért az mtező-bizottság, bár kiemeli ezt az 
e/ui álláspontot, nem fekteti eljárásunkat ki­
zárólag erre az álláspontra. A második ok, a 
mely miatt a be nem menetelt ajánlja az, 
hogy a szövetség számos tagja ismét törvény­
telenül ki van zárva a képviselőházból. Is- 
métli hogy ez nem azt jelenti, hogy máskor 
nem fognak bemenni, hogy ettől el nem tér­
nek. A taktikát nem lehet elvi alapra fektetni 
r.rniem tisztán ezéiszerüségi okokra és ma az 
mtezo-bizottság úgy véli, hogy czélszerü erre 
az álláspontra helyezkedni. A harmadik ok, 
hogy a szövetkezett ellenzéknek számos tagja 
a pótválasztásokra a vidékre van kiküldve az 
úgy szolgálatában. Ezen okokból czélszcrünek 
tartja, hogy a jelen körülmények között az el­
lenzék a mai ülésen részt ne vegyen. Az érte­
kezlet gróf Apponyi Albert javaslatához egy­
hangúlag hozzájárult. Gróf Zichy Aladár ja­
vasolja, hogy holnap délelőtt ismét jöjjenek 
össze a-néppártban, hogy a képviselőházban 
elhangzó beszéddel szemben véleményüket 
kifejezzék. Erre másutt nem adhatnak választ, 
mint ellenzéki értekezleten.

Ezután Polónyi Dezső vetette fel azt a ja­
vaslatot, hogy a képviselők az egyes ellenzé­
kiekre rárótt bírságpénzeket valamennyi ellen­
zéki fizetéséből arányagosan vonják le. Gróf 
Zichy Aladár megjegyezte, hogy az intéző-bi- 
zotság tegnap e kérdésben úgy állapodott meg, 
^*ogy mindegyik pártnak a saját hatáskörébe 
utalta az intézkedést, de kimondotta* hogy ha 
a szolidaritást e tekintetben elhatároznák, ak­
kor a megbírságoltak kötelesek elfogadni a 
többi képviselő által erre a czélra napidijuk- 
ból felajánlott összeget. Az értekezlet végül 
hozzájárult ahhoz, hogy a kérdés eldöntését 
az egyes pártokra bizza

*

A szövetkezett ellenzéki pártok tagjai hol­
nap délelőtt kilencz órakor az országgyűlési 
néppárt körhelyiségében együttes értekezletet 
tartanak.

Andrássy kritikája
Gróf Andrássy Gyula a „Magyar Hírlap“ ma 

esü számába vezérczikket ir Tisza vállalkozásáról 
és parlamenti programra járót. Czikkében többek 
között a következőket mondja:

Ma nem az a fontos, hogy helyesen cse- 
lekedett-e Désy, mikor vádat emelt, nem az 
a fontos, hogy helyesen cselekszünk-e mi. 
kik ma a parlamentben meg nem jelenünk.
A mai politikai helyzeten egyedül az a kér­
dés uralkodik, hogy szabad-e a kormányra 
bízott érdekekkel úgy gazdálkodni, mint

Nem lehet ezzel czéltémi, mert a kor­
tes-javaslatok czélja nagyon is világos s 
mert a bűnt csak fokozza, hogy az a parla­
ment, melynek eredetéhez visszaélés tapad, 
organikus alkotásra vetemedik, miután uj 
választási törvénynyel megsemmisítette azt 
a jogát, hogy a nemzet nevében intéz­
kedjék.

Beöthy Pál programmja
Beöthy Pál, akit holnap választanak meg 

Tisza helyébe a képviselőház elnökének, uj 
méltóságában követendő magatartását az 
alábbi kijelentésekben preczizirpzta. Arra a 
kérdésre, hogy ki lesz az ő helyén az uj alel- 
nök, ezt válaszolta:

— Ez a munkapárt döntésétől függ, 
de bizonyos, hogy holnap ez az állás még nem 
kerül betöltésre, mert hiszen csak holnap üre­
sedik meg.

— Kegyelmes uram elődje szellemében fogja 
kezelni a házszabályokat?

— Nem elődöm szellemében, hanem a 
házszabályok szellemében és — saját szelle­
memben. Az elnök kötelességeit a házszabá­
lyok imperative előírják, ettől nem fogok el­
térni. Mindenesetre biztosítani fogom az ülés 
zavartalanságát és vigyázni fogok a csend és 
rend föntartására.

— A "a oz esetre, ha az ellenzék bejön, ex- 
czellencziad ad-e külön utasítást a parlamenti őr­
ségnek?

— Kérem, a házszabályok előírják teen­
dőimet, ezekhez ragaszkodom, őszintén szólva, 
sajnálom, hogy az ellenzék távol van, mert a 
népképviselőknek kötelességük volna a be­
gyújtott javaslatokra itt a Házban megtenni 
észrevételeiket és ellenőrzést gyakorolni. Ezt 
most sajnálatosan nélkülözzük, de nélkülözik 
a letárgyalt javaslatok is, melyek a közös disz­
kussziók jó hatása nélkül jöttek létre.

— A bejelentett reformkérdések mikor kerül­
nek parlamenti tárgyalás alá?

— Ezek nagyfontosságu kérdések, melye­
ket beható tanulmányozás alá kell venni. Azt 
hiszem, egy részük őszszel, a másik részük 
-- közte a vármegyei közigazgatás reformjáról 
szóló javaslat, — csak a büdzsé letárgyalása 
után kerülnek sorra.

A nyári szünetre vonatkozólag Beöthy 
Pál kijelentette, hogy ebben a kérdésben még 
megbeszélésekre van szükség, de azt hiszi, 
hogy a jövő hét derekán végez a Ház, ha va­
lami különös eset közbe nem jön. 'Ä nyári 
szünet valószínűleg szeptember végéig fog tar­
tani, bár ez még nem eldöntött kérdés.

*Ö,
ahogyan a kormány a választások idejében 
bebizonyító!tan tette. Az a kérdés, hogy 
szabad-e olyankor, mikor ilyen visszaélés 
kiderül, politikai pártnak, az országgyűlés­
nek erről hallgatni, ezt a gyakorlatot el 
nem ítélni, szabad-e annak a pártnak, mely 
ilyen fegyverrel él, mely akkor, mikor az 
elkövetett helytelenség kiderül, lelkes biza­
lommal viseltetik továbbá is azon vezetők 
iránt, akik a szabálytalanságot elkövették, 
vagy védték és helyeselték, szabad-e, kér­
dem, az ilyen pártnak az ország ügyeit to­
vábbá is vinni, szabad-e jogszabályokat 
megtörve, hatalmát érőszakkal is fontai tani?

Ez a kérdés dönti el a mai vállalkozás 
jogos voltát és végleg ez Ítéli el. Ennek 
súlya alatt fog összetörni bárminő támoga­
tásban is részesül az érdektársak részéről a 
mai vállalkozás. Ez teszi mindenkinek köte­
lességévé, hogy lelke egész erejével küzdjön 
a jelenlegi rezsim ellen.

S ezt a hibát nem lehet jóvá lenni kor­
tes alkotásokkal, nem lehet ellensúlyozni a 
hatalmi eszközök ujahb fokozásával sem, 
amit az államosítás akar elérni.

A kormány és a főváros
Már úgy volt, hogy a törvényhatósági bi­

zottságnak holnap délután tartandó rendkívüli 
közgyűlése egyhangúlag, vagy legalább is óri­
ási szótöbbséggel fogja elfogadni azt a bizal­
matlansági indítványt, melyet a törvényható- 
sági bizottság szövetkezett ellenzéke nevében 
l áizsonyi \ ilmos és száznál több társa nyúj­
tott be a fisza-kormány ellen. A közgyűlési 
ellenzék ugyanis — mely ma elsősorban a 
demokratákból továbbá a függetlenségiekből, 
a budai szabadpolgárokból és az Adrássy-pár- 
Iiákból rekrutálódik -- hozzávetőleg 160—170 
szavazat felelt rendelkezik, mig a kormány- 
pártiak zömét az V., VII. és VIII. kerületiek 
alkotják, akiknek számai legfeljebb 120—130 
szavazatra tehető. Ilyen körülmények között 
a kormánypártiak csendes megállapodásra ju­
tottak egymással, mely szerint ők a szavazás­
tól tartózkodni fognak, hogy a kormányt ért 
első arczulütés ne tűnjék a fővárosi munka­
pártiak bukásának. Ezen a megállapodáson 
mára nagy változás esett. Tisza Istvánnak a 
képviselőházban ma elmondott program tu­
bes zed c — mely érthető czélzással, a fővárosi 
klikkek és egyéb kottériák letöréséi helyezte 
kilátásba - egyszeribe harezba szólította a 
törvényhatóság munkapárti tagjait, akik ma 
délután bizalmas értekezletre ültek össze, me­
lyen elhatározták, hogy a holnapi közgyűlésen 
megjelennek és a bizalmatlansági indítvány el­
len fognak szavazni. Ilyeténképen erős harezra 
van kilátás, mely azonban kétségen kivül az 
ellenzék győzelmével fog végződni. Erre mu­
hi az is, hogy a főpolgármester a törvényha­
lósági bizottság holnapi rendkívüli közgyűlé­
sét illetőleg úgy intézkedett, hogy a közgyű­

lési terem karzatára csakis névre szóló belé- 
Pojogygyel lehet felmenni. A belépőjegyeket a 
központi városházán, az elnöki ügyosztályban, 
Liber Endre tanácsjegyző (I. emelet 100. ajtó) 
penteken délelőtt 10—1 óra között osztja ki.

*
A VIII. kerület törvényhatósági bizottsági 

tagjai ma délután Hűvös József elnöklésével érte­
kezletre jöttek össze, hogy a holnapi közgyűlésen 
követendő magatartásuk felett határozzanak. Az ér­
tekezlet párthatározat gyanánt kimondotta, hogy a 
V III. kerület a rendkívüli közgyűléstől távol ma­
rad.

A székesfőváros törvényhatóságának azon tag­
jai, kik titokban rokonszenveznek a kormánynval, 
tegnap és ma dr. Bródv Samu bizottsági tag elnök­
lete alatt üléseket tartottak és elhatározták, hogy a 
pénteki rendkívüli közgyűlésen megjelennek és a 
dr. Kollár Lajos által beadandó napirendre térési 
indítvány mellett fogják szavazatukat leadni.

A munkapárt értekezlete
Az orszác-vülési nemzeti munkapárt ma este 

gróf Khuen-Héderváry Károly elnöklésével érte­
kezletet tartott. A jegyzőkönyvet Vermes Zoltán 
jegyző irta. Az értekezlet a magáévá tette a kijelölő 
bizottság javaslatát, hogv a képviselőház holnapi 
ülésén a Ház elnökévé Beöthy Pál titkos tanácsos 
választassák meg. Ezután Siegescu József előadó 
az állami és nem állami óvónők illetményeiről szóló 
törvényjavaslatot ismertette. Metzer Vilmos a szász 
képviselők neváben bejelentette, hogv a szász kép­
viselők a javaslatnak a Házban történő tárgyalásá­
nál elvi deklarácziót fognak előterjeszteni, amely- 
lyel megokolja, hogy a javaslatot nem fogadhatják 
el. Az értekezlet e bejelentést tudomásul vette és a 
javaslatot elfogadta. Az önálló gazdasági népiskolai 
szaktanítók és szak tani tónők fizetésrendezéséről 
szóló törvényjavaslatot Siegescu József előadó is­
mertetése után. a hajdudorogi görög katholikus 
magyar püspök főrendiházi tagságáról szóló tör­
vényjavaslatot Antal Géza előadó ismertetése után 
az értekezlet a magáévá tette. Ezzel az értekezlet 
véget ért.

Időközi választások
A gróf Tisza István lemondásával meg­

üresedett aradi mandátumra megindultak a 
jelölések. Az aradi függetlenségi és 48-as párt­
iak, a Választójog Országos Szövetsége aradi 
fiókjának és az ottani szocziáldemokrata párt­
nak tiz tagú küldöttsége dr. Prigl István párt­
elnök vezetésével ma délután 4 órakor megje­
lent a függetlenségi és 48-as párt Rákóczi-uti 
körhelyiségében, hogy ott a szövetkezett ellen­
zéki pártok vezéreivel az aradi választást il­
letőleg megbeszélést folytassanak és a jelölt 
személyében megállapodásra jussanak. A kül­
döttséget a függetlenségi és 48-as párt elnök­
ségének részéről Justh Gyula elnök és Földes 
Béla alelnök fogadták, a szövetkezett pártok 
vezérei közül részt vettek kivülök még a meg­
beszélésben gróf Apponyi Albert, gróf Káro­
lyi Mihály, Sághy Gyula és Barabás Béla kép­
viselők. A küldöttség a szövetkezett ellenzék 
vezéreivel abban állapodott meg, hogy még a 
holnapi nap folyamán Budapesten maradnak, 
amikor a szövetkezett ellenzék részéről állí­
tandó jelöltet tudomásukra fogják hozni. A 
küldöttség tagjai beszámoltak az aradi pol­
gárság körében észlelt tapasztalataikról és an­
nak folyományaképpen egyöntetüleg hangsú­
lyozták, hogy a hangulat annyira éles a mun­
kapárttal szemben, hogy a legvnlogatottabb’ 
munkapárti eszközök sem fognak eredményre 
vezethetni.

'A gyomai választókerületben Nagy József 
szeghalmi kisgazda volt eddig a jelölt, aki azon­
ban a jelöltségtől visszalépett, miután nyilván­
valóvá lett, hogy a polgárság zöme Kovács Gyula 
örökét oly férfiúval kivánja betölteni, akii a szö­
vetkezett ellenzék programra jávat a legélesebb 
harezra kész a kormány ellen. A függetlenségiek’ 
sé a kisgazdapártiak cgyütttes jelölő gyűlést fog­
nak holnap tartani. A választási küzdelmet Búza 
Rarna vagy dr. Halász Lajos, volt orsz. képviselő, 
fogja felvenni függetlenségi és 48-as párti prog­
rammal.

Időközi válástzások lesznek ezenkívül az eper-
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jesi, dicsőszentmártoni, bonyhádi és johoai vá­
lasztókerületekben.

Az ellenzéki pártkörökből
A negvvennvolczas függetlenségi Kossuth-pari 

kőrhelviségében az est folyamán a pártnak rendkí­
vül sok képviselő és kültagja jelent meg. Az elnök 
ség részéről Désy Zoltán. Tóth János. Sághg Gvula 
és Szentiványi Árpád alclnökök voltak ott. Felláto­
gatott a pártkörbe gróf Apponui Albert is. ki a je­
lenvoltakkal hosszas eszmecserét folytatott a poli 
tikai helvzetről és gróf Tisza István mai Programm- 
beszédéről.

A Jusfü-párfkörben az est folyamán az összes 
ellenzéki pártok képviselő tagjai gyűltek össze igen 
nagv számmal. A politikai helvzetről folyó beszél­
getés során sokat foglalkoztak Tisza miniszterelnök 
programmbeszédével és megállapították, hogv a z 
eddigi törvénytelen erőszak uralmát akarja to 
vábbra is fentartani. — Tisztára őrületnek tekintik 
Tiszának azt a nem is leplezett törekvését, hogv az 
országot rendőr-állammá akarja lesüllyeszteni és 
osztatlan az a nézet, hogyha valaha párt nélkülözte 
az erkölcsi alapot a kormányzásra. — ugv a mun­
kapárt az. am elv születését a ngvbankok trézorjai- 
nak köszönheti. — mint azt a bíróság ítéletével 
megállapította. — Felháborodással szólották a ma­
gvar sajtó ellen intézett támadásokról s bevezető­
iének tekintik a közszabadságoknak minden vona­
lon való elkobzását.

Lukácsék búcsúja
A miniszterelnökség tisztviselőkara ma dél­

előtt fél tiz órakor búcsúzott el Lukács Lászlótól, 
a távozó miniszterelnöktől a miniszteri palota 
fogadótermében. Az összes osztályok nevében dr. 
Jeszenszky Sándor államtitkár beszélt és búcsú­
zott el a volt miniszterelnöktől.

A képviselőház mai ülése után a lemondott 
kabinet tagjai a miniszterelnökségi palotába men­
tek, ahol elbúcsúztak Lukács László volt miniszter­
elnöktől. A bucsuzás rendkívül meleg és szívé­
lyes formában folyt le.

Lukács László ma déli fél eg\ órakor veti 
búcsút a beliigvminiszterium tisztviselői karától, 
amelynek nevében \cmcthu Károly dr. államtit­
kár búcsúztatta e! a távozó belügyminisztert.

Gróf Serényi Béla volt földmivelésügyi mi 
niszter ma délben fogadta a földmivelésügyi mi 
niszterium elnöki osztályának hucsutisztelgését. 
Az elnöki osztály nevében Koás Jenő miniszteri 
osztálytanácsos meleg szavakkal búcsúzott el a 
távozó minisztertől. Gróf Serényi Béla kijelentette, 
hogv jóleső emlékkel távozik el a minisztérium élé­
ről s arra kéri volt munkatársait, tartsák meg őt 
is jó emlékezetükben

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a ki 
rálv Jakabffy Imre belügyminiszteri államtitkárt 
állásától felmentette, s kivaló működéséért teljes 
elismerését fejezte ki. Jnkabftu Imre belügvi ál­
lamtitkár ma délelőtt féltiz órakor búcsúzott el a 
belügyminisztérium tisztikarától. A távozó államti- 
kárt Némethit Károly dr. államtitkár búcsúztatta 
el a minisztérium tisztikara nevében.

A vidék Tisza ellen
Kolozsvár városában igen nagy visszatetszést 

keltett Tisza István kinevezése. Még a munkapárti ! 
vezetőség több tagja is megdöbbenéssel fogadta ; 
Tisza István kinevezéséi. Igv gróf Eszterházy fő 1 
ispán, dr Kiss Mór egyetemi tanár. Szabó Dénes, 
dr. Deák Albert. Dózsa Endre. — valamennyien 
exponált kormánypártiak, — szerencsétlen válasz 
tásnak tartják Tisza István kinevezését, attól tar 
lanak. hogy a harczok nem hogy elülnének, ha­
nem újból és élesebben újulnak ki. pedig az or 
szagnak nem tülekedésre, hanem békére van szük­
sége. Ar ellenzék vehemens támadásra készül a 
kormány ellen és tekintve, hogy a városi közgyű­
lésen a függetlenségiek vannak többségben, nem 
kétséges, hogy a Tisza-kormány e hó 20-án egy 
bizalmatlansági nyilatkozattal gazdagabb lesz. Az 
ellenzéki bizottsági tagok e hó 13-án értekezletet 
tartanak, amelyen a közgyűlés elé terjesztendő 
javaslatokat állapítják meg és egy Kolozsvárott 
tartandó ellenzéki népgyülés előkészítését beszé­
lik me*;

Nagyvárad város törvényhatósága mai köz­
gyűlésén napirendre került dr. Adorján Emil, a 
nagyváradi függetlenségi párt elnökének indít­
ván va, hogv a törvényhatóság tiltakozzék Gerő Vil­
mos, a parlamenti őrség kapitánya ügyével kap­
csolatban a munkapárti uralom ellen és felháboro­
dását fejezze ki a parlamenti őrség ellen. Az ügy 
nagv érdeklődést keltett. Dr. Adorján Emil beszé­
dében sértő kifejezéseket használt néhány törvény­
hatósági bizottsági tag ellen, azt mondván, hogv a 
közügvek tárgyalásában nem igen vesznek részt, 
de eljönnek, amikor szolyailag meg kell hunyász- 
kodni. A főispán rendreutasitotta emiatt Adorjánt. 
Ezután szavazásra tette fel a kérdést az elnök és a 
közt orvén vb a lóság Adorján bizalmatlansági indít- 
ványát öö szóval 31 ellen elvetette.

Ä kormány üldözi a sajtót
Előre elhatározták a lapok elkobzását 

Készül a fojtogató uj sajtótörvény
— Saiát tudósitónktól. —

Budapest, június 12.

Amit előre megjósoltunk: bekövetkezett.
Az Esi" kolportázsjogának elkobzása nem a 

feketén távozó miniszterelnök bosznlihegése 
voll, hanem az uj éra felvirradását jelentette. 
Kiadták a jelszót: meg kell fojtani a sajtói! 
Erezik, hogy a létjogosultságukat igazán nem 
a közszereteten építették föl, a kövéleménytől 
félnek leginkább, remegnek, hogy a felzúdu­
lás szele elsöpri őket.

Ma reggel három lapot elkoboztak. A 
Pesi Hirlai>, a A epszava. a Független Magyar- 
ország példányaira telték rá a kezüket. A vas­
útról való kitiltás, a kolportázsjog megvonása 
után elérkeztek a harmadik sláczióhoz: a lap­
elkobzáshoz.

Azl már megszoktuk, hogy ez a tokervé- 
nves utakon bujkáló kormány sohase mer fér­
fiasán megállni a ki inon doll szív a mellett, 
nem csodálkozhatunk, ha most is mindenféle 
ürügyeket ránezigál elő. Most az egyszer '— 
úgy látszik — nem is ügyetlenkedtek. A király 
személyét féltették a sajtótól, királysort és czi- 
men indítottak eljárást. F.z azonban csak 
ürügy és a hangzatos kifakadó sok mellett si­
mán el kell menni, a tulajdonképpeni őzéi iga­
zán más. Ne kerteljünk sokat: egyenesen, ke­
reken üldözik a sajtót. Hogy a szavunk nem 
puszta kijelentés, hogy az állításainkat nem­
csak a levegőből vettük, készek vagyunk bizo­
nyítani is. Bizonyítékaink vannak, hogy már 
tegnap délután készültek az említett lapok el­
kobzására. Teljesen megbízható helyről érte- 
Mtettok bennünket, hogv harminrz detektívet 
rendeltek be éjszaka három árára és meg is 
mondották nekik a: összehívás okát: a lapok 
elkobzását fogják végrehajtani. Tegnap még 
sem az ügyész, sem a kormány, talán még az 
igazságügy miniszter ur sem olvashatja, hogy 
a király személyéi bántják meg a nyomtatott 
hetük, de már készültek a fojtó hadjáratra. A 
szép ürügy csak igazán nem tud a helyzethez, 
a valósághoz simulni.

Az általános sajtóhadjárat megindítását a 
rendőri sajtóiroda közleménye különben így 
vezeti he:

A bűnt előtör vén vszék vizsgálóbíró in olren 
delte a ..Pesti Hírlap", a ..Független Mag var- 
ország" és a ..Népszava lefoglalását. Minda- 
három lapot a bűn let öl orvén vk ön vv 140.
S ónak II. bekezdésében foglalt kiró ívsértés 
vétsége miatt kobozták el. Az inkriminált rzik 
kok a ..Pesti Hírlap" ban ..Az elaggott királv". 
a „Független Magyarország“-ban ..Kezdődik a 
rémuralom", a ..Népszava" ban . Kezdődik a 
tatárjárás“. A rendőrség már a kora reggeli 
órákban foganatosította a vizsgálóbírói rende 
lelet és minden nyilvános helyen elkobozta a 
három újság mai számát.

Semmiesetre se érdektelen -- különösen 
az előbb elmondottak után, - hogy Balngh 
Jenő igazságügyminiszter milyen éles hangon 
kel ki a sajtó ellen.

A képviselőház ülése előtt Rosenberg Ignáez 
képviselő kérdezésére Balogh Jenő igazságügyink 
niszter igv felelt:

— Nem tudtam semmiről, nem kaptam még 
jelentést, pedig mostanáig benn voltam hivata­
lomban.

Maid hirtelen, szenvedélyes fordulattal igy fa_ 
kadt ki az igazságügvminisz.ler:

— Nem bánom, üssenek engem, vagv üssék 
a kormányt, a hogv akarják, de a felséget nem 
engedem bántani. Ha nem is volnánk kapcsolat­
ban Ausztriával, látván a Balkánon végbemenő 
esőmén veket, a népfajok élethalálharczát, a dél­
szlávok előnyomulását, akkor is érintkezést és 
kapcsolatot kellene keresnünk Ausztriával. En­
nélfogva ezt a kapcsolatot és a királv személvét 
nem engedem bántani, hiszen ilyen viszonyok 
közi, a mikor magunkra vagyunk hagyatva és 
köröskörül notion nő a veszély, a királyt és az 
Ausztriával való kapcsolatot bántani őrület, he- 
behurgyaság, az előrelátás legnagyobb hiánya. 
Ezl nem tűrhetjük!

Erre a nyilatkozatra igazán nincs mit 
felelnünk. Csodálkozni már régen elfelejtet­
tünk. Így az se tűnik fel, hogy ép Balogh Jenő 
mondja ezl, az a liberális Balogh Jenő, akinek 
az esküdtszék megteremtésében olyan szép 
szerepe volt. Az azonban mégis csak bámu­
latos dolog, hogy az igazságügy miniszter ur 
már tegnap megérezle, hogy az újságok melyi­
kében milyen ezikkek készülnek.

Máskülönben pedig illetékes helyről is 
kaplunk olyan értesítési, hogv a mai három 
lapelkobzás csak az áldatlan harcz kezdete és 
nem szórványos esel. A kormány terveiről 
ugyanis, amelyekkel a sajtói terrorizálni szán­
dékozik. a ..Pof. Hír." a következőket Írja:

A kormány a sajtónak erős megrendszabá- 
Ivozására készül, amelynek a kölner!ázsjog 
ellen intézett támadás csak egyik étappe-ia 
volt Az igazságügy miniszleriumban lázasan 
folynak az el ők eszi lő munkálatok a sailótör- 
vénv revízió ián: a revízióval Balogh Jenő dr. 
igazságügy miniszter. de különösen Vadász 
l.ipól dr. államtitkár foglalkozik. A ..Pol. Hir."‘ 
értesülése szerint a javaslatot ez év őszén már 
a parlament elé is terjesztik. Xz ui saitólör- 
vénvl a közvélemény előtt ugv fogták beállí­
tani. hogv az főleg az egyéni b ecsület és a 
vállalatok anyagi érdeke védelmére készült, 
azonban valódi czél.ia, hogv a kormány politika 
ellen intézett sailólámadásoka! az eddigi bur­
kolt eszközök beívelt m itten és drákói szigor­
ra! törhessél; te. A sajtóról szóló 1848:XVHT. 
Icz. -et gyökeresen revideál iák. Intencziója 
lesz a törvénynek, hogv a lapkiadót súlyos 
pénzbírsággal suiiV.yssa exir.ztencziá iában. A 
bírság nem a czikkiró. hanem a kiadó ellen 
szahatik ki és a pénzbírság nagyságának meg ■ 
állapitásánál az illető orgánum elterjedtsége és 
publirzitása szolgál alapul. A munkapárt azt 
reméli ettől. hogv a kormánv és a többség 
ellen intézett vehemens támadásoknak sulvos 
és a lan exisztencziniát veszélyeztető pénzbírsá­
gokkal elejét vehetik. X bíróság az okozott ká­
rokért és pedig nemcsak az anyagi, hanem az 
immateriatis károkért is kártérítést állapíthat 
meg. a melynek minimuma 200 korona lenne,
Xz erkölcsi kár megállapító ;a leliesen a bí­
róságra lesz hízva. Alaki tekinlethen főczél az 
eljárás gyorsasága és határidőt fog a javaslat 
megállapítani, amelyen belül a tárgyalást ki 
kell tűzni. A fokozatos felelősség elvét kitev- 
ieszlik a kártalanítási összegre is.

A ivgurvendctescbh azonban, hogy a pub­
likum nem hagyja terrorizálni ma­
gái. ,,Az Esi" kolpurtázsjogának lir vény felen 
megvonása ellen az. ország minden részében 
felzuduinak. fíárczy István polgármester kor­
rekt és becsületes álláspont ja számos követőre 
talál a vidéken. Tiltakozó felirata már a kor­
mány kezében van és csakhamar követni 
fogja a lobbi is. Szegeden dr. Kúszó István pol­
gármesterhez beadván v| intézlek, amelyben 
felhívják, hogy tagadja meg a rendelet végre­
hajtását. illetve terjesszen a legközelebbi ren­
des közgyűlés elr javaslatot, hogy a város kö­
zönsége Írjon fel a kormányhoz a sérelmes 
rendelet megyállozl.dása végeit. Egyanilyen 
mozgalom készül Aradon és más vidéki váro­
sokban is.
====•--------------------- —------- =======^=====-^—=7

EGYHÁZA K
~~ (Efi'sbázkerlilctl közgyűlés.) X dunán­

túli evangélikus egyházkerület folyó évi rendes 
közgyűlését augusztus 13-ár.i. s köveik ■ .Fi napjaira 
hívta össze dr. Haitik Frigyes püspök és Beniczku 
Árpád kerületi felügyelő Pozsony városába. Előző 
napokon a szokásos bizottsági üléseket tartják 
meg. Az. ülés részlei, sehb lun.'Vsovoz.ulát a napok­
ban iogiu a püspöki hivatal összeállítani.
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fl (fögdalkozó százados ügye
~ Kihallgatják a tanukat — 

6erö ismét nem kapott elégtételt
— Saját tudósítónktól. —

Bndauest, iunius 12.
Gern százados ismeretes kard-botránya 

ügyében a hadbíróság szorgalmasan folytatja 
a vizsgálatot és ma megkezdte a tanuk kihall- 
gatását. Ma kihallgatták Egri/ Béla. Zboray 
Mikl5s országgyűlési képviselőket, továbbá 
Kovásznál]^ Gábor földbirtokost, akik mind 
igen terhelőén vallottak a százados ellen. A 
vizsgálat ma még nem ért véget és a kihall­
gatásokat holnap folytatják.

Mialatt a hadbíróság ily nagy buzgalom­
mal vizsgálja a vétkes százados ügyét, azalatt. 
Gern gondoskodik arról, hogy újabb affére- 
kef kezdjen az ellenzéki képviselőkkel. Teg­
nap PoIóni]í Dezsőt provokáltatta azért, 
mci i azt állította róla, hogy pezsgőügynök­
séggel foglalkozik. Azonban ez az ügy is balul 
ütött G er őre nézve, mert itt sem kapott elég­
tételt.

Gern százados ügyeiről részletes tudósí­
tásunk itt következik:

A hadbíróság! vizsgálat

Pridaíka dr őrnaev-hadbiró. miután kihall- 
eatfa az emlékezetes kénviselőházi botránynak két 
főszereplőiét. Gern századost és Hédcrváru Lehelt, 
ma megkezdte a tanuk kihallgatását is.

Hédervári tanúi kézül elsőnek Emu Béla 
képviselő jelentkezett, a ki a vacdalkozás ügyét a 
már közismert tényeknek megfelelően adta elő. 
Diána 7.boray Miklós képviselő tanúvallomása 
következett, a ki közvetlen szomszédja volt tfé 
dervárv Lehelnek és igv legpontosabban figyelhet 
te mpe az egész esetet. Zőnrog tanúvallomásáról a 
következőkéi mondotta

— Vallonnsom keretén belül, elmondtam, 
hogv a százados már a miniszteri bársonuszé- 
ke.knél kirántotta a kardiát, s azután dühösen 
' illogó sremmd körülnézett. Amikor Hédervárv 
Lehelt meglátta, pgvencsen feléje rohant és két­
szer egymásután ráia suilotf. Hédervárv a meg. 
támadott ember önkéntelen mozdulatával föl 
emelte iobbkarját. Mas mozdulatot nem tett. de 
nem is tehelet.t. mert a sutvos ütésekül a nadok 
közé esett Ekkor érte a harmadik vágás. Gern 
százados erre nem emlékszik, mi azonban na- 
evőn jól lapuk sőt hallottuk is. mert a kard 
egvik része hangosai koppanl a pad fafedőién. 
Azt is vallottam hogv Hédervárv nem veti elő 
revolver!, nem is telt olyan mozdulatot, mintha 
fegyverért nyúlna és a: sem ina:, boon a közel- 
ben átló valamclwk ellenzéki képviselő vett vol­
na elő revolvert. Ez 'olt tanúvallomásom tar 
talma, amire mee is esküdtem.

A következő lanu Kovásznál/ Gábor dr sepsi 
szeiilgvörgvi lakos voll, aki a kardaffér alkalma 
val a Ház második emeleti Vili. számú karzatán, 
eppen a vagdnlkozás szintiéivé fölött ült. l\o 
vásznav ugyanazokat mondta, .amit Zborav elő 
adott. Érdekes. hogv a tanú szerint a harmadik 
csapás mellén érte Hédervárv Lehelt. Revolvert 
Kovász na v sem laloll. sern Hédervárvnál. sem más 
Képviselőnél, s meg elmondotta a/t, hogv impresz- 
-iója szerint Gero valárúpaal kiválasztotta mariá­

val; 11éderi'émil a vénből, havit inzultálio.
Valamennyi tanúvallomás megegyezett abban 

i hog' mit kiáltott Gerő százados vacdalkozás 
közben

Megölök mindenkit, aki engem sérteni me­
részel, mondotta Katona vacvok és itgv 
' .szék elégtételt magamnak, ahogyan lehet.

A mai nap folyamán kihallgatlak még egv la- 
out. 7.silinszku Vlihálv képviselőt, aki nem a Hé- 
dervárv tanúi közül való. Zsilinszky vallomásáról 

‘-"‘in >/b argoll ki pozitív adui. A tanúkihallgatása 
'.■LiívJuap fclxtefiáV-

A Polónyi—Gerő-affér
Polónui Dezső képviselő a minap azt áldotta 

Gerö Vilmos palotaör-századosról, hogy pezspö- 
immökösködössel foglalkozott. Gerő Vilmos ezt a 
kijelentést sértőnek találta személyére nézve és 
provokáltatta Polónui Dezső képviselőt.

Az ügybőil kifolyólag a következő jegyzőköny­
vet vették fel.

Jeqtrrőkönuv
felvétetett Budapesten, 191,3 junius hónap tl-én. 
Erer<i Vilmos százados parlamenti őrség parancsnok- 
helyettes és dr. Polónui Dezső országgyűlési kép­

viselő között felmerült becsületbeni ügyben.
■leien voltak az atutiroltak.
Fráter Jenő alezredes és Löftcr Emil örnagv 

Gcró \ ilrnos százados nevében lovagias elégtételt 
kérnek dr. Polónui Dezső országgyűlési képviselő 
űrtől az általa a Kossuth-pártkörben diskurzus so­
rán Gerő századosról mondott, különösen amiatt, 
hogy Polónvi Dezső képviselő ur Gerő százados 
urat pezsgőügvnöknek nevezte, mely kijelentés 
tolvó hónap B ikán több helybeli lapban is meg- 
ielenl.

Szentivánui Gábor és dr. Abraham Dezső, mint 
dr. Polónvi Dezső megbízottai felük nevében a kö­
vetkező kijelentést teszik: Gerő Vilmos ur néhány 
évvel, körülbelül három-négy évvel ezelőtt 4bránui 
Eördöpb Matilr) nevű hölgy kisérelében megjelent 
dr. Polónvi Dezső ur irodájában és arra v aló hi 
vatkozással. hogv ö még ulánus önkéntes korából 
iól ismeri Székesfehérvárról, árienvzckek felmuta­
tása kapcsán Gcoror Goulet ezimü nezsi/ot neki vé­
telre kínálta. Upuanez alkatommal mindketten arra 
is kérték, hány ezt a márkái képviselőtársainak is 
aiánlia. Kevés időre rá Gerő úrral az utrzán (Mu­
zeum-körút és Kossuth Lajos-utrza keresztezésé 
néll találkozott, amikor őt Gerő ur ismételve is 
persvadeálta arra. hogv ne Vauve Glimiot Moet et 
Chandonf igvék. illetve igyanak, hanem az állata 
ajánlott George Goulet pezsgőt, amelvjk szerinte 
éppen olyan jő. mint a többi franc/.in pezsgő és va­
lamivel olcsóbb. A fentiekből dr. Polónui Dezső ur 
azt a benyomást n ver te. hogv Gerő ur a pezsgő- 
elárusitással hivatásosan táplálkozik.

Frá’er Jenő és toiler Emil kijelentik, hogv 
ezen nyilatkozat őket ki nem elégiii s miután dr. 
Polónvi Dezső ur nyilatkozatát felük magára nézne 
sértőnek tartja, a lovagias elégtételadás kéréséhez 
továbbra is ragaszkodnak.

Szentiván ui Gábor és dr. Ahrahám Dezső ki 
jelentik, hogv miután a dr. Polónvi Dezső ur elő­
adása és nyilatkozata szériái a fent közölt leni/ 
állás a valósáéinak men felei, az ügyei lovaaias cl 
járásra alkalmasnak nem találják.

Fráter Jenő és Löfter Emil. mini Gern \ il 
mos meghizoltai ezekulán tudomásul veszik, hogv n 
lovagias elégtétel megadása megtagadta!oil. To 
vnbbi tárgyalást czéllalannak látván, a iegvzököm 
vet lezárják.

Dr. Polónui Dezső ur megbízottai nz. zen el 
járást a maguk, illetve meabirá>':k r-i’z lr<<l beleír 
zettnek nuilvánitiák.

K. m f
Szentivéinui Gabor, dr. Ahrahám Dezső.
mint dr. Polónui Dezső ur megbízottai.

Práter Jenő. Löflrr Eímil.
mini Gern Vilmos ur meghizoltai.

holnap, amikor az általános vitát folytatják és a 
költségvetési pr<* izóriumot. veszik tárgyalás alá. 
Hír szerint több rutén képviselő helyreigazító fel­
szólalásra jelentkezett. Kolosa képviselőnek az 
volt a szándéka, hogy hosszabb beszédet mond. 
' égül megegyezés jött létre, melynek értelmében a 
rutének lemondanak a helyreigazító felszólalások 
jogáról. A mai ülés végén a költségvetési bizottság­
nak a költségvetési provizóriumra vonatkozó je­
lentését osztották szét.

Kavicsok az ország útról
— A magyarság ereje —<

Budapest, iunius 12

Gróf Apponyi Albert. Gyulafehérvá-
rott. Gyula fehér•■•árról jelentik: Gróf \pponw
Albert vasárnap Gyulafehérváron volt, ahol részt 
vett az erdélyi egyházmegyei papnevelő intézel 
nek és nr erdélyi római katholikus slálus gyula- 
fehérvári főgimnáziumának a kereszténység fel 
szabadulására rendezel! ünnepségén. Gróf 1 pponi/i 
Albert az ünnepen hosszabb beszédet mondott. 
Ékesszólóan vázolta a kereszténység tizenhat év­
százados munkáját. Az ünnep nemcsak erkölcsileg, 
de anyagilag is igen szépen sikerült és a befolyt 
összeget a gimnáziumi kápolna fölszerelésének 
költségeire fogják fordítani.

Győr város fejlesztése, Győrből jelentik: A 
városi törvényhatósági bizottság ma délután tar­
tott közgyűlésén elhatározta a vízvezeték kibfivi 
lését, továbbá villamos és gépkocsi közúti közle­
kedés létesítését.

Nem Tisza mondta el a programmbeszé- 
det, hanem Balogh. Naivan, kedves és egy­
szeri! őszinteséggel mondta el a szerelmi val­
lomását — Becsnek. Egy Becsnek szóló forró 
vallomás nem is lehet egyéb, csak — magyar 
kormány-programm. . .

A Tisza-kormán}' naivája ezl mondta:
-- fin ]"tPHI is vo] 11 ("i S8TTÍilllfp-ifi IvSpCSOlst

közöttünk és Ausztria között, látván a mostani 
veszedelmes balkáni helyzetet, a szláv népfa­
jok előrenyomulását, nekünk még jobban kell 
keresnünk a kapcsolatot ö felségével és Ausz­
triával, mint valaha. Ápolnunk, erősítenünk 
kell ezt a jó viszonyt. . .

Nekünk, mindig csak nekünk kell keres­
nünk a kapcsolatot és nekünk kell ápolnunk 
a jó viszonyt Ausztriával. Az előrenyomuló 
szláv népfajok éppen csak Magyarországot 
fenyegetik, Ausztriát nem! Ausztriának is 
eszébe juthatna, hogy keresnie kell a kapcso­
latot Magyarországgal és ápolnia kell a jó vi­
szonyt, mert a határon tűk de sót a határon 
belül is mérgesen vicsorgatják rá a fogukat a 
szláv nénin jók. Ausztriának több baja van a. 
nemzetiségeivel, mint nekünk — pedig van 
elég nekünk is. Ausztriában sokkal gyöngébb 
az egységes, államfentártó faj. mint nálunk 
— és mégis, mindig mi vagyunk azok, akik fü­
lünk Ausztria szoknyája után. Ausztriának — 
ennek a büszke, szép asszonynak — csak ránk 
kell mosolyognia, hogy hűséges és engedel­
mes szolgái legyünk.

Magyarország: az erős és egészséges, a 
szívós és tehclséges férfi, aki készséggel nyújt­
ja izmos karját Ausztriának. Am Ausztriának 
kell hozzánk fordulnia, nem nekünk kell neki 
udvarolnunk.

Nálunk azonban kormány-programm az, 
hogy: Magyarország hallgasson és engedel­
meskedjék. Gyáván, meghunyászkodva, a sa­
ját érdekében. Pedig a büszke, férfias és erős 
magyar politika éppen a fordítottja annak, 
amit a kormány mond — és tesz. Magyaror­
szág hűséges cs önfeláldozó támasza a dinasz­
tiának és Ausztriának, Magyarország a gon­
dos és kereső férj: de a feleség is legyen jó és 
gyöngéd. Ausztria járuljon hozzá, hogy Ma­
gyarország a maga becsületes erejéből fejlőd­
jél:, nőj jön. gazdagodjék, Ausztria a faját ér­
dekében egyengesse Magyarország gyarapodá­
sának utiát, meri msztria — éppen a szláv

A Reichsvath. Becsből jelentik: A képviselő­
höz mai ülésén a pénzügyi javaslat folytatólagos 
tárgyalása során S mod laka bírálja a Dalmácziá- 
ban uralkodó rendöruralmal. A birodalom déli ré­
szében nincs forradalmi mozgalom, ha ellenben a 
kormány továbbra is ilyen eljárást tanusit, köny- 
nyen forradalom törhet ki. A horvátok teljesítik 
kötelességüket az állammal szemben cs nem ellen 
-.égéi a monarchiának. A vezérszónokok felszólít 
lása után Olesinsky és Kulcsa képviselők beszél­
nek. mire az ülést berekeszlik. Legközelebbi ülés

népfajok előrenyomulása vniatl — nagyon is 
ránk van utalva. De odaát senki sem suttog 
lágy szavakat felénk, mindig csak mutálunk 
akadnak emberek — kivált, ha a bársonyszék 
révén közelebb jutnak Rácshoz — akik ge- 
rincztelen lágysággal fölajánlkoznak.

Magyarország elviselte a tatárjárást és 
túlélte a török uralmat: Magyarország kihe­
veri majd a Tisza-kormány pusztításait is. Az 
erős és szívós Magyarországé a jövő és az 
volna az egyetlen okos kormánypolitika, ha 
megmagyaráznák Becsnek, hogy ezt a vasizmu 
magyar népet nem lehel elnyomni, ez a nép 
egyre dolgozik és nő, ezt a népet csak ideig- 
óráig lehel elhallgaltatni, örökre azonban nem 
némul el. Ennek kell a kiválasztott népnek 
lennie, ennek a megdönthetetlen erejével kell 
a monarchia igazi nagyhatalmi állását fölépí­
teni, ezen az országon kell a monarchia súly­
pontjának lennie.

Azok a történelmi események, amelyek 
a határainkon túl lejátszódlak, azl a nagy 
tanulságot rejlik magukban, hogy Ausztriának 
és Magyarországnak igenis össze kell fognia 
és egymás erejének fokozásával kell a külső 
ellenség támadásaira készen állania. De ezt a 
tanulságot Ausztriának is észre kell vennie, 
nemcsak Magyarországnak és nemcsak a ma­
gyar kormná.vnak. Egyoldalú szerelend ő 
fakadhat boldogság.

>1 nem
Sz. J,
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Maid hirtelen, szenvedélyes fordulattal igy fa­jé*/, dicsőszentmártoni, bonyhádi és jolsoai vá­
lasztókerületekben.

Az ellenzéki pártkörökből
A negvvennvolczas függetlenségi J?os*u//t-párt 

körhelviségében az est folyamán a pártnak rendkí­
vül sok képviselő és kültagja jelent meg. Az elnök 
ség részéről Désy Zoltán. Tóth János. Sáahu Gyula 
és Szentivánvi Árpád alelnökök voltak ott. Felláto­
gatott a pártkörbe gróf Apponui Albert is. ki a ie- 
lenvoltakkal hosszas eszmecserét folytatott a poli 
tikai helyzetről és gróf Tisza István mai programm- 
beszédéről.

A Jus//i-párfkörben az est folyamán az összes 
ellenzéki pártok képviselő tagjai gyűltek össze igen 
nagv számmal. A politikai helyzetről folyó beszél­
getés során sokat foglalkoztak Tisza miniszterelnök 
programmbeszédével és megállapították, hogy a z 
eddigi törvénytelen erőszak uralmát akarja to­
vábbra is fentartani. — Tisztára őrületnek tekintik 
Tiszának azt a nem is leplezett törekvését, hogv az 
országot rendőr-állammá akarja lesül veszteni és 
osztatlan az a nézet, hogvha valaha párt nélkülözte 
az erkölcsi alapot a kormányzásra. — úgy a mun­
kapárt az, amely születését a ngvbankok trézoriai- 
nak köszönheti. — mint azt a biróság ítéletével 
megállapította. — Felháborodással szólották a ma­
gvar sajtó ellen intézett támadásokról s bevezető­
iének tekintik a közszabadságoknak minden vona­
lon való elkobzását.

Lukácsék búcsúja
A miniszterelnökség tisztviselőkara ma dél­

előtt fél tiz órakor búcsúzott el Lukács Lászlótól, 
a távozó miniszterelnöktől a miniszteri palota 
fogadótermében. Az összes osztályok nevében dr. 
Jeszenszky Sándor államtitkár beszélt és búcsú­
zott el a volt miniszterelnöktől.

A képviselőhöz mai ülése után a lemondott 
kabinet tagjai a miniszterelnökségi palotába men­
tek, ahol elbúcsúztak Lukács László volt miniszter- 
elnöktől. A bucsuzás rendkívül meleg és szívé­
lyes formában folyt le.

Lukács László ma déli fél egv órakor veti 
búcsút a belügyminisztérium tisztviselői karától, 
amelvnek nevében Némethit Károly dr. államtit­
kár búcsúztatta el a távozó belügyminiszteri.

Gróf Serényi Béla volt földniivelésügyi mi­
niszter ma délben fogadta a íöldmivelésügyi mi 
niszterium elnöki osztályának hucsutisztelgését. 
Az elnöki osztály nevében Koós Jenő miniszteri 
osztálytanácsos meleg szavakkal búcsúzott el a 
távozó minisztertől. Gróf Serényi Béla kijelentette, 
hogv jóleső emlékkel távozik el a minisztérium élé­
ről s arra kéri volt munkatársait, tartsák meg őt 
is jó emlékezetükben.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a ki­
rály Jaknbffy Imre belügyminiszteri államtitkárt 
állásától felmentette, s kiváló működéséért teljes 
elismerését fejezte ki. Jakabffu Imre belügyi ál­
lamtitkár ma délelőtt féltiz órakor búcsúzott el a 
belügyminisztérium tisztikarától. A távozó áliamti- 
kárt Némethi1 Karolv dr. államtitkár búcsúztatta 
el a minisztérium tisztikara nevében.

A vidék Tisza ellen
Kolozsvár városában igen nagy visszatetszést 

keltett Tisza István kinevezése. Még a munkapárti :
vezetőség több tagja is megdöbbenéssel fogadta ;
Tisza István kinevezését. Igv gróf Esztcrházy fő 
ispán. dr. Kiss Mór egyetemi tanár, Szabó Dénes, 
dr. Deák Albert. Dózsa Endre, — valamennyien 
exponált kormánypártiak, — szerencsétlen válasz 
tásnak tartják Tisza István kinevezését, attól tar 
lanak. hogy a harezok nem hogy elülnének, ha­
nem Újból és élesebben újulnak ki. pedig az or 
szágnak nem tülekedésre, hanem békére van szük­
sége. Az ellenzék vehemens támadásra készül a 
kormány ellen és tekintve, hogy a városi közgyű­
lésen a függetlenségiek vannak többségben, nem 
kétséges, hogy a Tisza-kormánv e hó 20-án egy 
bizalmatlansági nyilatkozattal gazdagabb lesz. Az 
ellenzéki bizottsági lagok e hó 13-án értekezletet 
tartanak, amelyen a közgyűlés elé terjesztendő 
javaslatokat állapítják meg és egy Kolozsvárott 
tartandó ellenzéki népgyiilés előkészítését beszé­
lik mca.1

Nagyvárad város törvényhatósága mai köz­
gyűlésén napirendre került dr. Adorján Emil, a 
nagyváradi függetlenségi párt elnökének indít - 
vánva, hogv a törvényhatóság tiltakozzék Gerö Vil­
mos, á parlamenti őrség kapitánya ügyével kap­
csolatban a munkapárti uralom ellen és felháboro­
dását fejezze ki a parlamenti őrség ellen. Az ügy 
nagy érdeklődést kelteti. Dr. Adorján Emil beszé­
dében sértő kifejezéseket használt néhány törvény­
hatósági bizottsági tag ellen, azt mondván, hogv a 
köziigvek tárgyalásában nem igen vesznek részt, 
de eljönnek, amikor szolqailag meq kell hunyász- 
kodni. A főispán rendreutasitotta emiatt Adorjánt. 
Ezután szavazásra tette fel a kérdést az elnök és a 
kőztörvénvhalóság Adorján bizalmatlansági indit- 
ványál (ii> szóval 31 ellen elvetélté.

Ä kormány üldözi a sajlőf
Előre elhatározták a lapok elkobzását 

Készül a fojtogató uj sajtótörvény
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 12.

Amit előre megjósoltunk: bekövetkezett.
Az Esi" kolportázsjogának elkobzása nem a 

feketén távozó miniszterelnök boszulihegése 
voll, hanem az uj éra felvirradását jelentelte. 
Kiadlak a jelszót: meg kell fojtani a sajtói! 
Erezik, hogy a léljogosultságukaf igazán nem 
a közszereteten építették föl, a kövéleménytöl 
félnek leginkább, remegnek, hogy a felzúdu­
lás szele elsöpri őket.

Ma reggel három lapot elkoboztak. A 
Pest Hírlap, a Népszava, a Független Magyar- 
ország példányaira tellek rá a kezüket. A vas­
útról való kitiltás, a kolportázsjog megvonása 
után elérkeztek a harmadik stáczióhoz: a lap­
elkobzáshoz.

Azl már megszoktuk, hogy ez a tekervé- 
nves utakon bujkáló kormány sohase mer fér­
fiasán megállni a kimondott szava mellett, 
nem csodálkozhatunk, ha most is mindenfele 
űrügyeket ránczigál elő. Most az egyszer '— 
ngy látszik — nem is ügyetlenkedtek. A király 
személyéi féltették a sajtótól, kiráílysértés czi- 
men indítottak eljárást. Ez azonban csak 
ürügy és a hangzatos kifakadások melleit si­
mán el kell menni, a tulajdonképpeni ezél iga­
zán más. Ne kérleljünk sokat: egyenesen, ke­
reken üldözik a sajtót. Hogy a szavunk nem 
puszta kijelentés, hogy az állításainkat nem­
csak a levegőből vettük, készek vagyunk bizo­
nyítani is. Bizonyítékaink vannak, hogy már 
tegnap délután készültek az emliictt lapok el­
kobzására. Teljesen megbízható helyről érte­
sítettek bennünket, hogy hnrminrz detektívet 
rendeltek be éjszaka három árára és meg is 
mondották nekik az összehívás okát: a lapok 
elkobzását fogják végrehajtani. Tegnap még 
sem az ügyész, sem a kormány, talán még az 
igazságügyminiszter ur sem olvashatta, hogy 
a király személyét bántják meg a nyomtatott 
belük, de már készültek a fojtó hadjáratra. A 
szép ürügy csak igazán nem tud a helyzethez, 
a valósághoz simulni.

Az általános sajtóhadjárat megindítását a 
rendőri sajtóiroda közleménye különben igy 
vezeti he:

A bünletötörvcnvszék vizsgálóbíróin elren­
delte a ..Pesti Hirlap*". a ..Független Magyar- 
ország" és a ..Népszava lefoglalását. Minda- 
három lapul a bünletölörvénvkönvv 140. 
§-ának II. bekezdésében foglalt királvsértés 
vétsége mialt kobozták el. Az inkriminált rzik 
kék a ..Pcsli Hirlap" ban ..Az. elaggott királv". 
a „Független Magyarország " ban ..Kezdődik a 
rémuralom ", a ..Népszava" ban . Kezdődik a 
tatárjárás". A rendőrség már a kora reggeli 
órákban foganalositolla a vizsgálóbírói rrnde 
letel és minden nyilvános helyen elkobozta a 
három újság mai számát.

Semmiesetre se érdektelen --- különösen 
az előbb elmondottak után, hogy Balogh 
.lenő igazságügyminiszter milyen éles hangon 
kel ki a sajtó ellen.

A képviselőház ülése előli Rosenberg Ignácz 
képviselő kérdezésére Balogh Jenő igazságiigvmi 
nisztor igv felelt:

— Nem tudtam semmiről, nem kaptam még 
jelentési, pedig mostanáig benn voltam hivata- 

* lomban.

kadt ki az igazságügvminisz.ler:
— Nem bánom, üssenek engem, vagy üssék 

a kormányt, a hogv akarják, de a felséget nem 
engedem bántani. Ha nem is volnánk kapcsolat­
ban Ausztriával, látván a Balkánon végbemenő 
eseményeket, a népfa.jok élethalálharczát, a dél­
szlávok előnyomulását, akkor is érintkezést és 
kapcsolatot kellene keresnünk Ausztriával. En­
nélfogva ezt a kapcsolatot és a királv személyét 
nem engedem bántani, hiszen ilven viszonyok 
közt, a mikor magunkra vagyunk hagyatva és 
köröskörül notion nő a veszély, a királyt és az 
Ausztriával való kapcsolatot bántani őrület, be- 
behurgyaság, az előrelátás legnagyobb hiánya. 
Ezt nem tűrhetjük!

Erre a nyilatkozatra igazán nincs mit 
felelnünk. Csodálkozni már régen elfelejtet­
tünk. [gy az se tűnik fel, hogv ép Balogh Jenő 
mondja ezt, az a liberális Balogh Jenő, akinek 
az esküdtszék megteremtésében olyan szép 
szerepe volt. Az azonban mégis csak bámu­
latos dolog, hogy a.z igazságügyminiszter nr 
már tegnap megérezte, hogy az újságok melyi­
kében milyen ezikkek készülnek.

Máskülönben pedig illetékes helyről is 
kaptunk olyan értesítési, hogy a mai három 
lapelkohzás csak az áldatlan harcz kezdete és 
nem szónányos csel. A kormány terveiről 
ugyanis, amelyekkel a sajtói terrorizálni szán­
dékozik, a. „Pof. Hir.“ a következőket Írja:

A kormány a sajtónak erős megrendszabá- 
lvozására készül, amelynek a kolporlázsjog 
ellen intézett támadás csak egyik étappe-ia 
volt Az igazságügyniinisztcriumban lázasan 
folynak az. elökcszilő munkálatok a sajlótör- 
vénv rcviziöián: a revízióval Dalnak Jenő dr. 
igazságügvminiszlor. de különösen Vadász 
Lipót dr. államtitkár foglalkozik. A ..Pol. Hir." 
értesülése szerint a javaslatot ez év őszén már 
a parlament ele is terjesztik. Az ui sajfólör- 
vénvt a közvélemény előtt ugv fogják beállí­
tani. hogy az főleg az egyéni b ecsület és a 
vállalatok anyagi érdeke védelmére készült, 
azonban xalódi czélja. hogv a kormánypolitika 
ellen intézel! sailóláma.lásokal az eddigi bur­
kolt eszközük beíveli mitten és drákói szigor­
ra! törhessék !r. A sajtóról szóló I81S:XVIIL 
lvz.-ei gyökeresen revideálják. Intenczióia 
lesz a törvénynek, hogv a lapkiadót súlyos 
pénzbírsággal sújthassa exisztencziáiában. A 
hívsás nem a czikkiró. hanem a kiadó ellen 
szabafik ki és a pénzbírság nagyságának meg- 
állapításánál az illető orgánum elterjedtsége és 
publiczitása szolgál alapul. A munkapárt azt 
reméli eltol, hogy n kormány és a többség 
ellen inlezeít vehemens támadásoknak sulvos 
és a lap exiszlencziáiát veszélvezlető pénzbírsá­
gokkal elejét vehetik. \ bíróság az okozott ká­
rokért és pedig nemcsak az amcsi, hanem az 
immaterial is károkért is kártérítést állapíthat 
meg. a melynek minimuma 200 korona lenne.
-\z erkölcsi kár meeálkipitá -a teljesen a bí­
róságra lesz bízva. Alaki tekintetben főczél az 
eljárás gyorsasága és határidői fog a javaslat 
megállapítani, amelyen belül a tárgyalást ki 
kell tűzni. A fokozatos felelősség elvét kiter- 
ieszlik a kúrlalanilási összegre is.

A iegorvendelesel>b azonban, hogy a pub­
likum nem hagyja terrorizálni ma­
gát. ,,Az Esi" kolpovtúzsjogának Iörvény telén 
megvonása ellen az ország minden részében 
felzudttinak. Bárezg Isiván polgármester kor­
rekt és becsületes állásponija számos követőre 
talál a \ időkén. Tiltakozó felirata mar a kor­
mány kezében van és csakhamar követni 
fogja a lobbi is. Szegeden dr. Kúszó István pol­
gármesterhez beadványt intézlek, amelyben 
felhívják, hogy tagadja meg a rendelet végre­
hajtását, illetve terjesszen a legközelebbi ren­
des közgyűlés elé javaslatot, hogy u város kö­
zönsége Írjon fel a kormányhoz a sérelmes 
rendelet megxáltozl.dúsa végeit. Ugyanilyen 
mozgalom készül Aradon és más vidéki váro­
sokban is.

EGYHÁZAK
— (EffS'bázhertileti közgyűlés.) A dunán­

túli evangélikus egyházkerület folyó évi rendes 
közgyűlését augusztus 13-ára. s kövei! ■ zü napjaira 
hivla össze dr. Dollik Frigyes püspök és Brniczku 
Árpád kerületi felügyelő Pozsony városába. Előző 
napokon a szokásos bizotlsiifri üléseket tart iák 
meg. Az ülés részlelcsebb lárevsovozahil a napok­
ban lotiia a püspöki hivatal összeállítani.
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fl vagdalkozá százados ügye
Kihallgatják a tanukat — 

6erö ismét nem kapott elégtételt
— Saját tudósítónktól. —

Bndauest, iunius 12.
Gerő százados ismeretes kard-botránya 

ügyében a hadbíróság szorgalmasan folytatja 
a vizsgálatot és ma megkezdte a tanuk kihall­
gatását. Ma kihallgatták Egri, Béla, Zborag 
Miklós országgyűlési képviselőket, továbbá 
Kovászmii, Gábor földbirtokost, akik mind 
igen terhelőén vallottak a százados ellen. A 
vizsgálat ma még nem ért véget és a kihall­
gatásokat holnap folytatják.

Mialatt a hadbíróság ily nagy buzgalom 
mai vizsgálja a vétkes százados ügyét, azalatt.
Gern rtnr*Hríc Ví 1-* arrAl k---.- . : i » ~~ .---- „wmoHm. win ni ÍVJ, IIV UjHOH Rtlete-
két kezdjen az ellenzéki képviselőkkel. Teg­
nap Potóngi Dezsőt provokáltatta azért, 
mert azt állította róla, hogy pnzsgőügynök- 
séggel foglalkozik. Azonban ez az ügy |s bahrl 
ütött Gerőre nézve, mert itt sem kapott elég- 
tételt.

Gerő százados ügyeiről részletes tudósi- 
fásunk itt következik:

A hadblrósági vizsgálat.

Pndalka 'dr. őrnagv-hadbiró. miután kihall 
gatfa az emlékezetes kénviselőházi botránynak két 
főszereplőiéi. Gern századost és Hédernáru Lehelt, 
ma megkezdte a tanuk kihallgatását is.

Hédervári tanúi körül elsőnek Er/ni Béla 
képviselő jelentkezett, a ki a vacdalkozás ügyet a 
már közismert tényeknek megfelelően adta elő.
1 tana Zborau Miklós képvjs.e|ő tanúvallomása 
következett, a ki közvetlen szomszédin volt Hc- 
dervárv Lehelnek és igv legpontosabban figyelhet 
te meg az egész esetet. Zhnroi} tanúvallomásáról a 
következőké' mondotta:

— Vallomásom keretén belül, elmondtam, 
hogy ci százados már a miniszteri bársonuszé- 
kéknél kirántotta a kardiát. % azután dühösen 
villogó szemmel körülnézett. Amikor Hédervárv 
Leheli meglátta, egyenesen feléje rohant és kél 
szer egymásután rá ja suitnii Hédervárv a meg. 
támadott ember önkéntelen mozdulatával föl 
emelte iobbkariáL Más mozdulatot nem tett. de 
nem is tehetett, mert a sulvos ütésekö] a padok 
közé esett Ekkor érte a harmadik vágás. Gerő 
százados erre nem emlékszik, mi azonban na­
gyon jól lát'uk. söl hallottuk is. mert a kard 
egyik része hangosat koppanl a pad fafedőién.
Azt is vallottam hog\ Hédervárv nem veti elő 
revolvert, nem is 'olt olyan mozdulatot, mintha 
fegyverért nyúlna és a: sem ina:, hoau a közel- 
brn alléi ualamehiik ellenzéki képviseli> veti vol­
na ein revolverI. Ez ' olt tanúvallomásom tar 
falma. amire meg is esküdtem.

A következő tanú Kooásznau Gábor dr. sepsi 
szeiiigvörgvi lakos volt, aki a kardaffér alkalma 
val a Ház második emeleti Vili. számú karzatán, 
éppen a vagdnlkozás színhelye fölött ült ko 
vászna\ ugyanazokat mondta, amit Zborav elő 
adott Érdekes, hogs a tanú szerint ,a harmadik 
csapás mellén érte Hédervárv Lehelt. Revolvert 
Kovásznav sem látóit, sem Hcdervárvnál. sem más 
képviselőnél, s még elmondotta a/l. hogy imnresz- 

■ -iája szerint Gerti tiniéi: ónnal kiválasztotta manó­
nak llédcrréiriil a vénből, honit inzultália

Valamennyi tanúvallomás megegyezett abban 
i . hogs- mit kiáltott Gerő százados vagdnlkozás 
közben

Megölök mindenkit, aki engem sérteni me­
részel. mondotta Katona vagyok és mrv 
s eszek elégtételt magamnak, ahogyan lehel.

A mai nap folyamán kihallgatlak még egs ta­
nút. Zsilinszkii Xlihálv képviselőt, aki nem a Hé 
dersárs tanúi közül való

A Polónyi—Gerő-affér
Polónui Dezső képviselő a minap azt állította 

Gero Vilmos palotaör-századosról, hogy pezs/jö- 
»enmókös ködössel foglalkozott. Gerő Vilmos ezt a 
kijelentést sértőnek találta személyére nézve és 
provokáltatta Polónui Dezső képviselőt.

Az ügyből kifolyólag a következő jegyzőköny­
vet vették fel.

JeriUTŐköniiv
felvétetett Budapesten, 1913 iunius hónap 11-én. 
Gerő Vilmos százados parlamenti őrség parancsnok - 
helyettes^ és dr. Polómii Dezső országgyűlési kép­

viselő között felmerült becsületben! ügyben.
•felen voltak az alulírottak.
Fráter .lenő alezredes és Löflrr Emil őrnagy 

tjcrő V ilmos százados nevében lovagias elégtételt 
kérnek dr. Polónui Dezső országgyűlési képviselő 
urlól az általa a Kossuth-pdrtkörben diskurzus so­
rán Gerti századosról mondott, különösen amiatt, 
hogv Polónyi Dezső képviselő ur Gerő százados 
urat pezsgőügynöknek nevezte, mely kijelentés 
folyó hőnap 8-ikán több helybeli lapban is meg- 
ielenl.

Szentiuánui Gábor és dr. Abrahám Dezső mint 
dr. Polónyi Dezső megbízottai felük nevében a kő­
vetkező kijelentést teszik: Gerő Vilmos ur néhány 
évvel, körülbelül három-négy évvel ezelőtt Abránui 
Eördöph Matild nevű hölgy kíséretében megjelent 
dr. Polónvi Dezső ur irodájában és arra való hi 
yatkozással, hogv ti még ulánus önkéntes korából 
jól ismeri Székesfehérvárról, órieanzékek felmuta­
tása kapcsán Gcarnr Goulet erimü nezsr/őt neki vé­
telre kínálta. Ucinanez. alkatommal mindketten arra 
is kértek, honit ezt a markéit képviselőtársainak is 
a ián tin. Kevés időre rá Gerő úrral az utezán (Mu 
zeum körút és Kossuth Laios-uteza keresztezésé 
nél) találkozott, amikor őt Gern ur ismételve is 
persvadeálta arra. hogv ne Vauve Cliquoi Moet et 
Chan dönt igvék. illetve igyanak. hanem az általa 
ajánlott George Gon lel pezsgői, amelyik szerinte 
éppen olyan ió. mint a többi franczia pezsgő és va­
lamivel olcsóbb. A fentiekből dr. Polónvi Dezső ur 
azt a benyomást nverte, hogv Gerő vr a pezsoö- 
elárnsitással hivatásosan lortlalkozik.

Fráter Jenő és toller Emit kijelentik, hogv 
ezen nyilatkozat őket ki nem elégíti % miután dr. 
Polónvi Dezső ur nyilatkozatát felük magára nézve 
sértőnek tartja, a lovagias elégtételadás kéréséhez 
továbbra is ragaszkodnak.

Szentivániii Gábor és dr. Abrahám Dezső ki 
jelentik, hogv miután a dr. Pnlónvt D°zsö ur elő.

holnap, amikor az általános vitát folytatják és a 
költségvetési prtlizóriumot veszik tárgyalás alá. 
Hir szerint több rutén képviselő helyreigazító fel­
szólalásra jelentkezett. Kolesa képviselőnek az 
volt a szándéka, hogy hosszabb beszédet mond. 
Végül megegyezés jött létre, melynek értelmében a 
rutének lemondanak a helyreigazító felszólalások 
jogáról. A mai ülés végén a költségvetési bizottság­
nak a költségvetési provizóriumra vonatkozó je­
lentését osztották széf.

Kavicsok az országúiról
— A magyarság ereje

nyilatkozata szerint a lent közöl; tépi/adása
állás a valósápnak mer/fclcl. az lionet tovaoias cl 
iárásra alkalmasnak nem találják.

Fráter .Fenő és Eöfler Emil. mini Gern \ il 
mos megbízottai ezekután tudomásul veszik, hogv a 
lovagias elégtétel megadása megiagndlalotl. To­
vábbi tárgyalást czéltalannak látván, a iegv/óköns 
set lezárják.

Dr. Polónui Dezső ur megbízottal a,-, -zen el 
járást a maguk, illetve mer,híré,>•: k ré'z'-r't befeje­
zettnek miilvánitiák.

K. m. f.
Szentioápiti Gabor, dr. Abrahám Dezső.
mint dr. Polónni Dezső ur megbízottai.

Fráter Jenő. Löflrr Emil.
mint Gerő Vilmos ur meghízollai.

Zsilinszky vallomásáról 
nem szivárgott ki pozitív adat. A tanúkihallgatása 
1 -'L iiwJnap. folv.batiák

Budapest, iunius t2.

Gróf Apponyi Albert Gynl&foteérvá- 
rótt, Gyulafehérvárról jelentik: Grőf 1 npopui 
Alberl vasárnap Gyulafehérváron volt. ahol részi 
vett az erdélyi egyházmegyei papnevelő intézel 
nek és az erdélyi római katholikus státus gyula 
fehérvári főgimnáziumának a kereszténység fel 
szabadulására rendezett ünnepségén. Gróf \pponyi 
Albert az ünnepen hosszabb beszédet mondott. 
Ékesszólóan vázolta a kereszténység tizenhat év­
százados munkáját. Az ünnep nemcsak erkölcsileg, 
de anyagilag is igen szépen sikerüli és a hefolyt 
összeget a gimnáziumi kápolna fölszerelésének 
költségeire fogják fordítani.

Győr város fejlesztése. Győrből jelentik. A 
városi törvényhatósági bizottság ma délután tar 
toll közgyűlésén elhatározta a vízvezeték kibővi 
lesét, továbbá villamos és gépkocsi közúti közle 
kedés létesítését.

A Reichs vfttli. Becsből jelentik: A képviselő­
höz mai ülésén a pénzügyi javaslat folytatólagos 
tárgyalása során Smódiakéi bírálja a Dalmycziá- 
han uralkodó rendöruralmal. A birodalom déli ré­
szében nines forradahni mozgalom, ha ellenben a 
kormány továbbra is ilyen eljárást tanúsít, knny- 
nyen forradalom törhet ki A horvátok teljesítik 
kötelességüket az állammal szemben és nem ellen 
.egei a monarchiának. A vezérszónokok felszóla­
lása ulán Olesinskp és Kolesa képviselők beszél­
nek. mire az ülést berekeszlik. Legközelebbi ülés I

Nem Tisza mondta el a programmbeszé- 
det, hanem Balogh. Naivan, kedves és egy­
szerű őszinteséggel mondta el a szerelmi val­
lomását — Becsnek. Egy Bécsnek szóló forró 
vallomás nem is lehel egyéb, csak — magyar 
kormány-programra. . .

A Tisza-kormány naivája ezt mondta:
— íía nem is volna semmiféle kapcsolat 

közöttünk és Ausztria között, látván a mostani 
veszedelmes balkáni helyzetet, a szláv népfa­
jok -előrenyomulásai, nekünk még jóbban kell 
keresnünk a kapcsolatot ő felségével és Ausz­
tria val, mint valaha. Ápolnunk, erősítenünk 
ke)] ezt a jó viszonyt. . .

Nekünk, mindig csak nekünk kell keres­
nünk a kapcsolatot és nekünk kell ápolnunk 
a jó viszonyt Ausztriával. Az előrenyomuló 
szláv népfajok éppen csak Magyarországot 
fenyegetik, Ausztriái nem? Ausztriának is 
eszébe juthatna, hogy keresnie kell a kapcso­
latot Magyarországgal és ápolnia kell a jó vi­
szonyt, mert a határon túl. de sőt a határon 
belül is mérgesen vicsorgatiák rá a fogukat a 
szláv népfajok. Ausztriának több baja van a. 
nemzetiségeivel, mint nekünk — pedig van 
elég nekünk is. Ausztriában sokkal gyöngébb 
az egységes, államfentartó faj. mint nálunk 
— és mégis, mindig mi vagyunk azok, akik fü­
lünk Ausztria szoknyája után. Ausztriának — 
ennek a büszke, szép asszonynak — csak ránk 
kell mosolyognia, hogy hűséges és engedel­
mes szolgái legyünk.

Magyarország: az erős és egészséges, a 
szívós és tehetsége: férfi, aki készséggel nyújt 
ja izmos karját Ausztriának. Am Ausztriának 
kell hozzánk forelulnia. nem nekünk kell neki 
udvarolnunk.

Nálunk azonban kormány-programra az, 
hogv: Magyarország hallgasson és engedel­
meskedjék. Gyáván, meghunyászkodva, a sa­
ját érdekében. Pedig a büszke, férfias és erős 
magyar politika éppen a fordítottja annak, 
ami! n kormány mond — és lesz. Magyaror­
szág hűséges és önfeláldozó támasza a dinasz­
tiának és Ausztriának, Magyarország a gon­
dos és kereső férj: de a feleség is legyen jó és 
gyöngéd. Ausztria járuljon hozzá, hogy Ma­
gyarország a maga becsületes erejéből fejlőd­
jék, nőj jön. gazdagodjék, Ausztria a faját ér­
dekében egyengesse Magyarország gyarapodá­
sánál: útját, meri Ausztria — éppen a szláv' 
népfajok előrenyomulása miatt - nagyon is 
ránk van utalva. De odaát senki sem suttog 
lágv szavakat felénk, mindig csak minálunk 
akadnak emberek ki váll, ha a bársonyszék 
révén közelebb jutnak Becshez - akik ge­
rinc 71e 1 en lágysággal fölnjánlkoznak.

Magyarország elviselte a tatárjárást és 
túlélte a lövők uralmat: Magyarország kihe­
veri majd a Tisza-kormány pusztításait is. Az 
erős és szívós Magyarországé a jövő és az 
volna az egyetlen okos kormánypolitika, ha 
megmagyaráznák Bécsnek. hogy ezt a vasizmu 
magyar népet nem lehel elnyomni, ez a nép 
egyre dolgozik és nő, ezt a népet csak ideig- 
óráig lehel elha liga Itatni, örökre azonban nem 
néniül el. Ennek kell a kiválasztott népnek 
lennie, ennek a megdönthetetlen erejével kell 
a monarchia igazi nagyhatalmi állását föl épí­
teni, ezen az országon kell a monarchia suly- 
pontjának lennie.

Azok a történelmi események, amelyek 
a határainkon lul lejátszódtak, azt a nagy 
tanulságot rejlik magukban, hogy Ausztriának 
és Magyarországnak igenis össze kell fognia 
és egymás erejének fokozásával kell a külső 
ellenség támadásaira készen állania. De ezt a 
Irmulságot Ausztriának is észre kell vennie, 
nemcsak Magyarországnak és nemcsak a ma­
gyar konvnávmi . Egyoldalú szerelemből nem 
fakadhat boldogság. ßz J.

1
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A forrósáé Konstantinápoly
— Mahmud Seíket megöletése után. — Ki­

nevezték nz uj nagyvezért. —
— Saiál tudósítónktól.

Budapest, június 12.

Megindult Törökországban a nagy politi­
kai hajsza és csak mosl derül ki, hogy milyen 
mélyenjáró ó-török összeesküvés volt az, a 
melynek Mahmud Sefkef négy vezér áldozatul 
esett. A merénylet mögött egy nagyszabású po­
litikai akczió van s a konzervatív török fő­
nemesek állanak a merényletet sugalmazó 
párt élén.

Konstantinápolyban valóságos forradalmi 
hangulat uralkodik. A szultán már kinevezte 
az uj nagyvezért, a rezsim nem változik és ép­
pen ezért szítják tovább a forradalmi hangu­
latot azok, akiknek érdekében állott, hogy 
Mahmud Sefket, a legkiválóbb török állam­
férfiak egyike, a halálba menjen.

Jelentéseinket a konstantinápolyi esemé­
nyekről itt adjuk:

Az uj nagyvezér

Konstantinápoly, junius 12. A szultán 
ideiglenes nagyvezérré Szaid Halil basa her­
ezeg külügyminisztert nevezte ki. Este hét óra­
kor pedig a következő császári rendelet jelent 
meg:

„Mchmed Said basa! Vértanúhalált 
halt nagyvezérem és hadügyminiszterem, 
Mahmud Sefket basa elhunyta mélyen 
megrendített. A nagyvezér! hivatal veze­
tését önre bízom és vezéri rangra neve­
zem ki. Remélem, hogy minisztereimmel 
egyetemben buzgón és sikerrel fogja az 
államügyeket vezetni. Adjon Isten önnek 
erőt. Mehmed Resid.“

A miniszterek megmaradtak állásukban.
A merénylő

Konstantinápoly, junius 12. Az elfo­
gott Topa! Tevfik büntetett előéletű ember. A 
régi regime alatt három évi fogházra Ítélték. 
A merénylő Kadri. aki a nagyvezérre lőtt, jól- 
öllözöft fiatat ember volt. Az. életben maradt 
adjutáns kijelenti, hogy az eléje terjesztett sze 
mélvleirás pontosan illik a lettesre, akit azon­
nal megismerne, ha látná. A rendőrség külön­
ben három másik bűnösnek gyanúsított ember 
személvleirását is bírja, akit serényen keres. 
Egv másik verzió szerint az adjutáns a gyil­
kos után sietett, aki azonban a tömegben el­
tűnt. A tettes és bűntársai mind fiatal embe­
rek voltak. A nagyvezér automobilján hir 
szerint — revolvergolyóklól származó tiz lyuk 
van. Annak az. automobilnak tulajdonosát, a 
melyben a merénylők ültek és aki — hir sze­
rint az egvik gyilkos, letartóztatták. Neve 
Djcvad hej és azt mondja, hogy az automobil­
ját Verában találta meg.

Konstantinápoly, junius 12. Topni 
Tevfik, a nagyvezér merénylője, 28 éves, béna, 
esunva, szikár alakú és apaeskülseiü ember 
Annak idején egv vámhivatalnok megöletése 
miatt elítélték és több esztendei börtön után 
megkegyelmeztek neki. Többen beszélik, hogv 
a gyilkosság után menekülés közben lőtt az őt 
üldöző rendőrökre és azután elrejtőzött egv 
közeli szállóban. Ili egv félreeső helyen fölfe­
dezték, ahol eldugta töltényeit, niel-ek ugyan 
olyanok voltak, mini a melyekkel a nagyvezért 
megölte. A szálló konyhájában és a lépcső 
alatt egv revolvert és egv kést talál!ak I'opal 
Tevfik tagadja a merényletet, de egv r-^/om 
fölismeri benne a merénylőt. Reszállilásn köz­
ben a rendőrségnek igen nagv fáradságába 
került megakadályozni, hogv meglinesvl jék.

Az automobilban volt négy Emeletien 
embert eddig nem tudta a rendőrség kikutatni 
Többen azt mondják, hogy Abdul Hamid szul­
tán egyik vérles katonája, egv bizonyos Zia is 
köztük volt. Az automobil tulajdonosa egv 
Nazim nevű ember. A haditörvényszék mint­
egy SO tanul idézeti meg.

.1 meggyilkolt nagyvezér temetése ma lesz.
Konstantinápoly, junius 12. Hir szerint 

a merénylet ügyében részlvctt további négy

egyént letartóztatták, egyikük Cserkesz Ab­
durrahman nevet viseli. Több más személy, 
kik szintén részesei voltak a merényletnek, a 
holnapi nap folyamán kerül majd rendőr­
kézre. A vizsgálatul szigorú titoktartás mellett 
folytatják.

1.11 van a merénylet mögött ?

Konstant.inápoty, junius 12. Azok a 
hire!:, hogy a komplotlban katonai személyek 
is részesek, makacsul tartják magukat. Bizo­
nyos körök már tegnap tudni válták, hogy 
merénylet készül. A Vera közelében lévő 
Atmeidan-hegyen állítólag tiszti gyűlés volt. 
Abuk basa, a csulaldzsai hadsereg parancs­
noka, aki nemrégen álvetie a katonai liga ve­
zetéséi, tegnapelőtt Konstanlinápolyba érke­
zeti és ezt bizonyos körökben összefüggésbe 
hozzák a merénylettel. Néhány nap óta kor­
mányellenes proklnmácziókat is terjesztetitek. 
A katonai liga bír, szerint, tegnap a semleges 
lisztekhez proklamácziót bocsátott ki, amely­
ben a jelenlegi viszonyok közölt a semlegessé­
get gyalázatosságnak jelentik ki. Muhiar bej, 
az előző kabinet politikai rendőrségének ve­
zetője, akit nemrégen letartóztatlak, hir sze­
rint, bevallotta, hogy pucscsot terveztek.

A kormányt bizalmasan már a múlt hé­
ten figyelmeztették, hogy egy titkos politikai 
szövetség, m.cly magát a Nemzeti vedelem re­
form-bizottságának nevezi, embereket bérelt 
fel arra. hogy az. ifju-lörök párt vezérei ellen 
merényleteivel kövessenek el. A katonai ligá­
hoz tartozó tisztek legnagyobb része tagja volt 
ennek a titkos társulatnak, amely az Egyip­
tomba menekült Sadik bég ezredesi és Ferid 
bég volt őrnagyot is tagjai közé számította. 
Sabah Eddin hcrczeg egy darabig egyik vezére 
volt a szövetségnek, mely az ifjú-török bizott­
ság megbuktatását tűzte ki czéljául. A szövet­
ség rendezte február végén azt a nem sikerült 
pucscsot, mely Sabh Eddin herczegen kívül 
több magas állású hivatalnokot és arab mél­
tóságot kompromittált. Az összeesküvők még 
a szultánnak a Irániéit való) megfosztását is 
tervezték. Mahmud Sefket a legerélyesebben 
járt el a titkos szövetség ellen és már úgy 
látszott, hogy helyreáll a nyugalom. Múlt éj­
jel titkos rendőrök több helyen házkutatást 
tartottak és többeket, kik tagjai voltak a tit­
kos szövetségnek, köztük néhány tisztet is. 
letartóztattak. Újabb letartóztatásokat is vár­
nak. A kormánv el ven rá tökölve, bosv a leg 
erélyesebb rendszabályoktól sem riad vissza, 
hogy a rendet és nyugalmat biztosítsa.

Figyelemre méltó körülmény, hogy több 
miniszter, köztük Tataat bej, belügyminiszter 
is, akik a merénylet idején gyalog a poriára 
mentek, bárlallanul maradtak. Ha általános 
összeesküvés volna, — igv mondják akkor 
egvéb merényleteket is követtek volna el.

Jól értesült ifju-lörök forrásból az a hir 
terjedi el, hogy Mahmud Sefket basa gyilko­
sai! Szahhah Eddin herezeg hívei bérelték föl. 
A vizsgálat ív eredménye alapján utóbbiak­
nak letartóztatása közvetlenül küszöbön áll.

Konstantinápoly, junius 12. Hir sze­
riül Wahih Eddin hcrczeg és Szabah Eddin 
herezeg számos hívét letartóztatlak. Az eddigi 
feltevések szerint a merénylet boszu Nazim 
agyonlövetéseért.

Konstant írápoly, junius 12. Damid 
Salih pasát, aki a császári házzal rokonságban 
áll és az * I nie liberale párt alapítójának 
fivére, — hir szeriül — letartóztatták.

Uja.bb részletek a merényletről

Konstantinápoly, junius 12. A gyil­
kosság színhelye a Bnjadoz-mecsef közelében 
vüu, ahol az viczál lebontott házaknak a rom­
jai fedik és a ke/1, kedés emiatt meg van nc- 
hezitve. A nagyvezér automobilja a válságos 
pillanatban kénytelen volt ezen a helyen meg- 
állani. Dsernal basa térparancsnok a követke­
zükéi beszéli:

— A halálosan megsebesüli nagyve­
zért a hadügyminisztériumba vitettük. 
Halántékán seb tátongott. Nem tudott be­
szélni, hanem csak nyögött. A merénylet 
után megállapítottuk, bogy a négy me- 
rénylő bérautókon a Dsavid basa-kaszár­
nya irányában elmenekült. Az autók egyi­
két később üresen megtalálták és a rend­
őrség az automobil tulajdonosának az

unokafivérét is kinyomozta, de ez azt ál­
lítja, hogy semmit sem tud. A merénylők 
valamennyien polgári ruhába voltak öl­
tözve. összesen mintegy tiz lövés dördült, 
el, mire a gyilkosok részben gyalog, rész­
ben pedig készen tartóit automobilokon 
elmeneküllek.

A gyikosság egy szemtanúja azl beszéli, 
hogy a nagyvezér szárnysegéd je viszonozni 
akarta a lövéseket, de revolverét nem tudta 
elég gyorsan kirántani a tokjából. A merény­
lők üldözése közben nagy pánik támadt a kör­
nyéken, ami még növelte a zavart, melyben á 
gv tikosok elmenekültek.

Mahmud Sefket basát már hónapok óta 
rossz sejtelmek kínozták. Egyre jobban félt, 
hogy megölik és kémekkel vetette magát kö­
rül. Az utóbbi időben egészen úgy élt, mint 
annak idején Abdul Hamid. Konstantinápoly 
kelet-ázsiai részén fekvő nyári lakát a nagyve­
zér, merénylettől tartva, már hónapok óta. 
nem kereste fel.

Mahmud Safket temetése

Konstantinápoly, junius 12. Mahmud 
Sefket pasa nagyvezért impozáns részvét mel­
lel ma temették. Reggel 9 órakor már a had­
ügyminisztérium előtti terel süni katonai csa­
patok foglalták el, amelyek a temetésen részt- 
vetlck. Rendrőrök és csendőrök tarlották fenn 
a rendel. Később megérkezett a szultán két fia 
is. A hadügyminisztérium lelkésze fényes papi 
segédlettel elmondotta a halotti imát, mire a 
menet programmszerüleg megindult. A me­
netben részt vett az ideiglenes nagyvezér, a 
sejk ül üzlám, a katonai attasék és számos ki­
válóság. A tisztek közül igen sokan könnyez­
tek. A menet a Sű'kedzsi-téren rövid időre 
megállóit, majd a Dolina Bagdz.se palota mel­
let! elvonulva a szabadság dombja felé haladt, 
ahol 4 óra tájban érkezett meg. Itt a diplomá- 
cziai kar tagjai gyűltek egybe.

A hangulat Konstantinápolyban

Konstantinápoly, junius 12. A város­
ban veszedelmes forrongás mutatkozik. Stam- 
bulban röpczédulákiat osztogatnak", bog)- ked­
vezőtlen békekötés esetén a kormány embereit 
cl kell távolítani helyükről. A hangulat mind 
élesebben fordul a kormány ellen. A város 
tele van titkosrendőrökkel, akik rendkívül szi­
gorúan járnak el. A kormány nem gondol le­
szerelésre. A letartóztasások tegnap még késő 
éjjel is tartottak, a szultán palotája! és a mi­
nisztériumokat erős rendőrség őrzi.

Katonai őrjáratok czirkálnak városszerte, 
a középületeket lovaskatonaság őrzi, minden 
gyanús embert összefogdostak, este 10 órakor 
be kell zárni a mulatóhelyeket és kávéháza­
kat, senkinek sem szabad az utczán mutat­
koznia. A rendőrség tegnap névtelen fenye­
gető levelet kapott, hogy szerdán feogják vég­
rehajtani a régen tervezett merényletet Mah­
mud Sefket basa ellen.

A katonai parancsnokság a következő 
kommünikét adta ki:

„A nagyvezér a merénylet után egy 
órával meghalt. A merénylők az/egv Topat 
Tevfik-en kívül, akit sikerült letartóz­
tatni, a merénylet előtt készen tartott 
automobilon elmenekülitek. A rendőrség 
folytatja a nyomozást utánuk. Remélhető, 
hogy a merénylők és a felbujtók rövide­
sen hurokra kerülnek. A kormány által 
tett intézkedések következtében az ország 
nyugalma biztosítva van. Hogy a bizton­
ság még szilárdabb legven, a kormány fi­
gyelmezteti a közönséget, hogy az ostrom- 
állapot rendelkezéseire. A legcsekélyebb 
tüntetést is a legerősebb eszközökkel 
fogja elfojtani.

A kormány a vidéki halóságokat körle­
vélben táviratilag értesítette á merényletről.

Enver bej

Konstantinápoly, junius 12. Azok a 
híresztelések, hogyEnoer bej a külföldre uta­
zott, valótlanok. Enver bej Konstantinápoly­
ban van és délután meglátogatta Dsernal bej 
katonai kormányzót.
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Oroszország teákét teremt
— Szerbia és Bulgária elfogadták Orosz­
ország döntőbíróságát. — Demolilizáczió a 

Balkánon. —

— Sarát tudósítónktól. —

Budapest, június 12.

A balkáni konfliktusnak békés ufón való 
elintézése immár biztosítva van. Úgy Szerbia, 
valamint Bulgária elfogadták az orosz czár 
bckeközvetitését és kijelentették, hogy aláve­
tik magukat Oroszország döntőbírósági ítéle­
tének.

Ez a nagy horderejű eredménye az orosz 
czár táviratának, amelyet a viszálykodó szö­
vetségesekhez intézett. Ezzel békés mederbe 
terelődött az uj balkáni konfliktus és remél­
hető, hogy a viszály Oroszország közbenjárá­
sával hamarosan békés mederbe törlődik és 
mindkét fél megelégedésére fog végződni.

Mai táviratainkat a balkáni helyzetről itt 
adjuk:

Az orosz czár távirata
Pétorvár, június 12. Miklós czár e hó 

8-án táviratot intézett a szerb és bolgár kirá­
lyokhoz, amelyben azt mondja, hogy a Szalo­
néiban tervezett miniszterelnöki találkozás 
híre nagy örömet okozott, minthogy abban a 
balkáni államok azon óhaját látta megnyilvá­
nulni, hogy megegyeznek és az eddig oly fé­
nyes eredményeket hozott szövetséget meg­
újítják. Azután ezeekt mondja:

„Kinos érzés tölt el, amikor arról ér­
tesülök, hogy az elhatározás keresztülvi­
tele még késedelmeskedik és hogy a bal­
káni államok tesvérgyilkos háborúra lát­
szanak készülni, amely a közösen szerzett 
dicsőséget könnyen megzavarhatná. Eb­
ben az oly komoly pillanatban jogom és 
kötelességemnek megfelelően Felséged­
hez appeUálok. A bolgár és szerb nép 
szövetségükkel minden viszály eldöntését 
Oroszországra hizlák, amely a szövetség 
értelmezésére és annak határozmányaira 
vonatkozik. Kérem tehát Felségedet, hogy 
híven a vállalt kötelezettségekhez, a jelen 
viszály eldöntése dolgában bízzék meg 
Oroszországban. A döntőbíró szerepét 
nem előjognak tekintem, hanem köteles­
ségnek és ezért azt hiszem, értesítenem 
kell Felségedet, hogy a szövetségesek kö­
zötti háborút nem tekinthetném egyked­
vűen. Súlyt helyezek annak megállapítá­
sára, hogy az az állam, amely elkezdené a 
háborút, felelős volna azért a szlávság 
előtt és minden szabadságot fenfartok 
magamnak Oroszországnak az olyan bű­
nös harczczal szemben elfoglalt álláspont­
jára nézve.

Szerbia tétovázik
Belgrad, június 12. Diplomácziai kö­

rökben hire jár, hogy a szerb kormány 
Oroszország óhajának megfelelőleg alá fogja 
magát vetni a czár döntésének. A legutóbbi 
minisztertanács a katonai részről javaslatba 
hozott radikális intézkedéseket elvetette. A 
megszállott területek annexiőját a szerb kor­
mány nem fogja kimondani.

Belgrad, június 12. A tegnapi miniszter­
tanácson azt a két nap előtt hozott határozatot, 
hngv felszólítják Bulgáriát a döntő válasz, 
azonnali, megadására, elejtették. Elhatározták 
azonban, hogy felkérik a bolgár kormányt, 
hogy a leszerelést a fegyverben álló csapatok 
negyedrészéig vigyék keresztül mind a két ál­
lamban és közöljék a négy miniszterelnök ta­
lálkozásának idejét.

A félhivatalos Samouprava szerint a szerb 
kormánv erre a .békülékenv magatartásra 
azért határozta el magát, hogv egyrészt Európa 
és a Balkán jogos békeóhajának elegei tegyen, 
másrészt, hogv a szövetségesekkel való nyu­
godt kiegyezést lehetővé tegve. A szerb kor­
mány e lépés megtételénél szilárdan meg volt 
győződve, hogv Szerbia nyilvánvaló joga bé­
kés utón juthat kifejezésre.

Bulgária közvetítő javaslata
Szófia, június 12. A bolgár kormány 

máris közvetítő javaslattal lépett fel Belgrád- 
ban. A javaslat lénye az, hogy a vitás terüle­
teken rendezzenek népszavazást s amelyik 
város vagy terület Bulgáriához kíván csatla­
kozni, az legyen Bulgáriáé, amelyik a szerb 
uralmat kívánja, az legyen Szerbiáé.

Illetékes helyen azt beszélik, hogy Miklós 
czár táviratára Ferdinánd király azt fogja 
válaszolni, hogy Bulgária szerződésszerűen 
csak a vitás zónára vonatkozólag fogadja el 
a döntőbíróságot, a nem vitás területeket azon­
ban a szerbeknek ki kell üriteniök.

Oroszország fog dönteni
London, június 12. A Reuter-ügynökség 

a következő pétervári táviratot kapta:
Szerbia és Bulgária kijelentették, 

hogy Oroszország döntőbírósági ítéleté­
nek alávetik magukat.

Ferdinand király nyilatkozata
Szófia, junius 12. Képviselői körökben 

a királynak egy mondását kolportálják, a 
mlyet a palotában megjelent ellenzéki képvi­
selők előtt hangoztatott.

■— Ha oé vétlenül szükséges — mon­
dotta Ferdinánd király — és ha rákény- 
szerilenek, lefolytatjuk a háborút. Ez a 
háború azonban valósággal őrület lesz. 
Mindkét fél tönkre teszi egymást, anél­
kül, hogy a legkisebb kilátás is volna arra, 
hogy valamit nyerjenek. Mert nem szabad 
elfelejteni, hogy Európa fővárosaiban nem 
lehet a Balkánt kétszer feloszlatni anél­
kül Fogy ők is ne akarnának részesedni.

BetnoMlizáczió Bulgáriában és 
Szerbiában

Belgrad, junius 12. (Hivatalos szerb 
forrásból.) A kormány ma a bolgár kormány­
hoz jegyzéket intézett, melyben javasolja, 
hogy a hadseregek jelenlegi effektiv állomá­
nyát negyedükre szállítsák le. Ez a demolüli- 
záczió lehetővé fogja tenni a differencziák ba­
rátságos és békés rendezését.

F bolgár kormányválság
Szófia, junius 12. Danev folytatta tár­

gyalásait az ellenzéki vezérekkel. Koalicziós 
miniszterinm széles alapon, aminőt Danev ter­
vezett, nehézségekbe ütközik, mert Radoszla- 
vov különböző okokból vonakodott tárczát 
vállalni. Radoszlavov pártvezért a király ma 
kihallgatáson fogadja.

Szófia, junius 12. Malinow, a demokra­
ták vezére a két kormányon lévő párt kormá­
nyában való tárczavállalást visszautasította, 
de teljes támogatását Ígérte a kormánynak.

Edward Grey nyilatkozata
London, junius 12. (Alsóház.) A balkáni 

helyzetre vonatkozó interpellácziókra adott­
válaszában Sir Edward Grey külügyi államtit­
kár utalt Miklós czár táviratára és kijelentette, 
hogy igen kívánatos volna, ha az orosz ural 
kodó tanácsát elfogadnák. Nem lehet eléggé 
határozottan kifejezést adni a csalódás és rosz- 
szalás érzeteinek, amelyet a közéletben csak 
nemrég még szövetségben álló népek háborúja 
keltene. Megfosztaná azokat e háború egész 
Európa rokonszenvétől, amely nagyban hozzá­
járult a hatalmak semlegességének megóvásá­
hoz. A balkáni államok maguk is annak tu­
datára fognak ébredni, hogy az egymás elleni 
háborúban elveszítik mindazt, amit a törökök 
elleni háborúban nyertek.

KÜLFÖLD
A spanyol kormányválság;. Madridból je­

lentik: A szenátus és a kamara elnökei — mini már 
jelenteltük — a tegnapi ülés elején bejelentették a 
Komanones-kormámi lemondását, mire az üléseket 
herekeszlelték. Monlrro Rios szenátusi elnök is le­
mondott és vele egvült hejelenteték lemondásukat a 
szenátus két alelnöke és titkárai, továbbá a közok- 
talásügvi minisztérium államtitkára, a főtörvénv- 
Szék főügyésze, a mezőgazdasági hitelintézetek kor­

mánybiztosa. a főbörtönigazgatók- Jelentés érkezett 
továbbá arról, hogv több tartományú kormányzó, 
Montero Rios hívei, szintén lemondottak A lemon­
dott kabinet tagjai ugv nyilatkoztak, hogv most 
fontosabb, mint bármikor, hogv a miniszterelnök 
föltétlenül rendelkezhessen minden szükséges esz­
köz fölött a liberális politika folytatására. A mi­
niszterek ennélfogva átnyújtották Romanonesnek 
lemondásukat, hogv ez fölvethesse a bizalmi kér­
dést és a királynak a legjobb intézkedéseket taná­
csolhassa. amelyek egyrészt a monarc.hisztikne 
rendszernek megfelelhessenek, másrészt pedig al­
kalmasak volnának azon kérdéseknek, amelyeknek 
megoldását az ország kívánja liberális és demokrati­
kus irányban való megoldására. — Madridból je­
lentik: Alfonz királv ma ideérkezett. A király 
Romanes! újból megbízta a kabinetalakitásssal. A 
miniszteri listát délután terjeszti a miniszterelnök 
a király elé.

A nők választóiétra íforvésriában. Kriszti­
ánjából jelentik: A storllr "r; ! “cvénvjavaslatot fo­
gadod el, amely kiterjeszti a választójogot a nőkre 
is. Ennek folytán a nők éppen ugv választók és 
választhatók, mint a férfiak.

A porosz országgyűlés megnyitása, Ber­
linből jelentik: Az uj porosz országgyűlést Beth- 
mann-tlollweq birodalmi kanczellár a császár ne­
vében ma nyitotta meg. A porosz országgyűlés 
megnyúlása a két ház együttes jelenlétében ment 
végbe. Bethmann-Ho'lhveg miniszterelnök beszédét 
élénk tetszéssel fogadták.

A német védcröjavaslatok. Berlinből je­
lentik : A birodalmi gyűlésben a véderő javaslatról 
szóló folytatólagos vita során Hcerlinaen hadügy­
miniszter a vita folyamán hozzáintézett külön­
böző kérdésekre válaszolt és elsősorban Müller- 
Meiningen képviselőnek Redl ezredes dolgában 
hozzáintézett kérdésére válaszolva kijelenti, hogy 
Redl egyáltalában nem került abba a helyzetbe, 
hogv a porosz hadvezetőség valamely' titkos jellegű 
anyagát kezrekerithette. vagy arról tudomást sze­
rezhetett volna.

Lemondott a dán kormány. Kopenhágá- 
ból jelentik: Bcrthscn miniszterelnök ma átnyúj­
totta a királynak a kabinet lemondását. A király 
a lemondást elfogadta és megbízta a minisztériu­
mot az ügyrek továbbvitelével. A Rilzau-iroda ér­
tesülése szerint a királv még ma megkezdi a tár­
gyalásokat a folkething pártvezéreivel a válság 
megoldása dolgában.

TÁVIRATOK

Az olasz —osztrák-magyar határkérdés
Róma, junius 12. A határkérdés rendezésére 

kiküldött olasz-osztrák-magvar bizottság, amely e 
hó 16-án kezdi meg működését Becsben az olasz 
kormány képviseletében Carbonclti állam taná­
csos, Altilius Vincone vezérkari százados, Vanu- 
tclli követség! titkár vesznek részt a belügyi , had­
ügyi és külügyi minisztériumok megbízásából.

A perzsiai zavarok
Teherán, junius 12. Tegnap 200 kozákka­

tona orosz tisztek vezénylete alatt két gépfegy­
verrel és két Schnei den -ágy uval Rest felé indult, 
hogv Salar ed Dauleht elfogják.

Elitélték a zendülő katonákat
Bourses, junius 12. A haditörvényszék a 

134. gyalogezred ama katonáit, kik május 20-án 
a háromeves szolgálati idő elleni tüntetésekben 
résztvettek, egy katonát engedelmesség megtaga­
dása miatt egv évi fogházra, egv káplárt katonák 
engedetlenségre való csábítása miatt 18 havi fog. 
házra és 100 frank pénzbüntetésre Ítélte.
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Pesti komédiák
Próba-fürdés

A Főváros, mint házigazda finom, merifett pa­
pírra nvomott meghívókat küldött széf. Beinvitálta 
a kiválasztottakat az ui ártézifürdőbe — próba für- 
désre. A különös meghívóval a Főváros nem bará­
tokat szerzett, hanem haragosokat. A duzzogókat 
két osztályba sorozhatjuk. Voltak meghívottak akik 
haragban voltak a vízzel és még próbából sem 
akartak fürödni. Ezek azért haragudtak, mert fü 
rödni hívták őket. A másik rsopart pedig a gyak­
ran fürdözökből állott, akik ezélzásnak minősítették 
a meghívót-

De azért a hatszáz meghívott közül sikerült 
egv ötven tagú fürödni kész. elszánt csapatot tobor- 
zani.

A Széchényi-fürdő kapuiában a fürdő és víz­
ügyi tanácsos mulatta be az urakat a Víznek- A la 
lálkozás megható volt. Az egvik ur igv kiáltott fel:

— ötven éves vagvok. de mérhetetlen az én 
boldogságom, hogy- megérhettem ezt az ismeretséget.

Azután a polgármester tartott lelkes beszédet, 
s azt a reményét fejezte ki. hogv ez a víz meg fogja 
tisztitani a közélet. Miközben körülvezették a ven 
dégeket és a fürdő berendezését magvarázták, ked 
vés epizód játszódott le. Az egvik meghívott azt 
hitte, hogv a kádfürdőkben azért van két esan. meri 
az egyiken át folvik a bor. a másikon a szódavíz 
S a sniczczer reményében gyorsan vetkőzni kezdett. 
Miután tévedéséről felvilágosították, hevesen kikelt 
a modernség hiánva ellen.

A gőzfürdő beosztása nagy lelkesedéssel talal 
kozott- A külön panama medencze mellett áll a ki­
sajátítási zuhany a telekspekulánsok számára, 
akikre a visszautasítás zuhanyként hat.

A vendégeket az adóügyi-ücvosztálv vetkőz 
tette le A dőgönvöző teremben pedig házikezelésbe 
vették az urakat- A fürdőruha kölcsönző osztály 
ugyancsak a bankcsoportnak a kezében van. 
amelv a legutóbbi fővárosi kölcsönt lebonyolította.

Kis kupola alatt van elhelyezve a vágóhid. 
ahova a tanácsnok tyukszemélvesen vpzettr- be a 
vendégeket. A bőrhántásokat és pedikürözéseket a 
fővárosnál alkalmazott orvosok végzik.

A langyos medenc.zéknel a vendégek között .-zap 
pandarabokat osztottak szét. A szappan a mai na 
pof és az évszámot viselte magán ezzel a jeligével: 
,.In hor signo . . . viczcz ez!"'. A polgármester az 
nak a reményének adoll kifejezést, hogv a figvel 
roes ajándékot megörzk érintetlenül. Alig hang 
zott el a fogadalmat jelentő igen. az egvik vendég 
beleharapott a szappanba, miután nem ismerte s 
azt hitte, hogv ezukor.

A fürdő háta mögött van a mosóház. ahol a 
főváros szennyesét mossák, szóval minden nagvon 
szép és praktikus.

Fürdés és kör iára! után a vendégek e szavakkal 
váltak e] a fürdőtől:

Ide se jövünk többet! FaJtir.

ÚJDONSÁGOK
NAPIREND Naptár Péntek, iunius 13. Hóm. 

kath. Páduai Antal. — Prot.. Tóbiás — Görög-orosz: 
május 31. Herma vt. — Zsidó: Szíván 5. - A nap
kél 4 óra 3 perczkor. nyugszik este 7 óra .i6 perczkor. 
— A hold kél délután 3 óra 8 perczkor. nvugszik éi 
jel 12 óra 45 perezkor. A miniszterek nem fogad 
nak. — Nyitvalcvő mvzrumok: Nemzeti Muzeum régi 
képtára, ti 2 ig. Aquincumi Muzeum 9—-4-ig. Ernst 
Muzeum (Nagvmező-utrza 8.) 9- 4-ig. Gvermrktnnul- 
mánvi muzeum 9—12-ig és fi—8-ig. közlekedési Mu 
zeum 9—12-ig és 2—ti-ig. Mezőgazdasági Muzeum 10 
1-ig. Néprajzi Múzeum 3 -6-ig. M. kir. Kereskedelmi 
Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és közszállitási 
osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3- 6-ig: nyilvá­
nos szakkönyvtár 9 2-ig és fi- 8-ig, — Nyitvalrnfi 
könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3 7-ig. Egyetemi
Könyvtár 9—6-ig. Iparművészeti Múzeum Könyvtára 
9— 12-ig és fi—8-ig. Nemzeli Muzeum Könyvtára 9— 
4-ig. Stalisztikai Könyvtár 10—1-ig. Pedagógiai Könyv 
lár 3 7-ig. — Nyitmlr.vö képtárak: A Magyar Képző-
művésznők Egyesületének kiállítása a Nemzeti Sza­
lonban, nyitva »—-4-ig. Belépődíj 1 korona. Magyar 
Biedermaverek kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagy 
mezfi-uteza 8.1 nyitva 9 1-ig. Belépődíj 1 korona. Al-
landó kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szaloniá 
han íNagvmező-utrza 37 -39.), nyitva egész nap. A 
nemzetközi postimpresszionista kiállítás második cso­
portja a Müvészházban ÍSzekfü-utcza 4.. volt gróf 
Zichy-muzeum), nyitva 10—6-ig. Belépődíj I korona.

A Szépművészeti Muzeum régi képtára, nyitva 10—2-ig. 
Történelmi Képtár, nyitva 1(4—2-ig. A gróf PálfTv- 
gvüjtemé.nv a Szépművészeti Múzeumban, nyitva fél 
10-től fél 2-ig. Belépőd! i nincsen.

Tisza és az uteza
* *

Már regen nincsenek jóba egymás­
sal. És az uteza nem jó politikus, nem 
ért ahhoz, hogyan kell finoman begom­
bolni a kabátot, nyill a szive, fellépi a 
mellén az inget. Az uteza nem sokai teke­
tóriázik, nem sokai köntör-falaz, meg­
mondja a maga mondókáját. Elítélő, meg­
bélyegző szava már régen elhangzott, dü­
hös, mérges kifakadások röpültek utána.
De még ez se elég. Az ulczának keze is 
van. A kéz is megmozdult. És Tisza Ist­
ván már tudja, hogy büntetlenül nem le­
het végig menni az utczán, csak surran 
rohanva az autó, pár lépésnyire lopva a 
hit gárda: a detektívek csoportja. . .

Ma volt Tisza István bemutatkozása 
a Házban.

És különösképen az uteza díszbe öl­
tözött. az uteza ünnepelte Tisza István 
miniszterelnökségét!

Az utczasarkok megélénkültek. Sürü 
sorban katonák álltak ki a platzra, a hadi 
készenlét megint olt pompázott az An 
drássy-uton, a Teréz-köruton, A Pndma- 
níczky-ulezán, az Alkotmány-ufczában, a 
Parlament ismét a régi lovagkorba felej­
tette magát: mintha a kegyetlen ostromló 
kai várná . . Sétaparádé is szép volt.
Rendörlegények díszbe öltözve feszttel - 
lek, lengeti a csendőr-bokréta, a rendőr­
lovak patája erősen, büszkén, diadalma­
san csal logot! . . .

így ünnepelte az uteza Tisza Istvánt, 
így szereli az uteza Magyarország uj mi­
niszterelnökét . .!

Ma idegen vendégek járták az utczá- 
kat. A nemeztközi menetjegy kongresszus 
-vendégei nézték meg a fiatal, gyönyörű 
városunkat- Egy kicsit nekik is feltűnt a 
különös pompa, érthetetlenül mosolyog­
tak. amikor meghallották jelentőségét. 
Mégis érdekes, egzotikus ország. — mon­
dották — ahol igy szeretik a vezető em 
bereket . . .

A trónörökös kastélya. A trónörökösnek 
egy ősrégi kastélyát át fogják alakítani. Innsbruck 
város közelében fekszik a hires \mhros kastély, az, 
őstörténete még a rómaiak idejébe nvulik > issza és 
most Fcrencz Ferdinand trónörökös rendeletére 
teljesen átalakítják. A trónörökös ugyanis a halai 
más kastély! a hozzálarlozó gyönvörü parkkal jő 
\nrc állandó miári tartózkodási helyéül szemelte 
ki. miért is Simán lemplomépitö-meste.rt és Ferik 
les építészeti főtanácsos! megbízta, hoqv a kastély 
nak az eredeti mintára leendő átalakítására terve! 
készítsenek \ terv már elkészült s ennek végrehaj­
tása után a kastély külső alakja ismét olyan lesz. 
mini aminönek annak idején II. Ferdinand föJier- 
ez eg építtette szépséges felesége, az augsburgi pol 
gárleánv. Welser Filippinn részére Az építmény 
legrégibb részének az ug\ nevezeti főkastély nak. 
amelyet a trónörökös-család lakosztályának ren 
deznek he. renaissance jellegét teljesen visszaál­
lítják. míg a 10-ik század második felében hozzá 
épített részeket lerombolják. A fökastélvon egy 
egyszerű, nvole.zszöglelü tnrnvoeskát alkalmaznak 
ugyanazon a helyen, ahol ZZ Ferdinand idejében 
állott amint az a kastély régi rézmetszetein látszik 
is. A kastély mii és régiséggviijleménveit részben 
a ...spanyol-terem" ben részben a fegyver-teremben 
és a mellette levő régi könyvtár helyiségekben fog 
iák elhelyezni. A kastélynak egy 1572-ből származó 
rajzán a ..spanyol-terem“ és a főkastóly déli trak­
tusa közöli egv bálteremnek szolgáló kisebb épület 
látható, amelyet időközben leromboltak. Ért az 
épületrészt most újból felépítik és részben ugyan­
csak a mügvüjlemények elhelyezésére fogják hasz. 
nálni. amelyeket a közönség a jövőben is diitala 
nul fog megtekinthetni. A nemesi apródok egykori 
lak osztói válian. ahol most a várnagy lakása van. 
a trónörökös katonai irodáját fogják elhelyezni. Az 
építkezést őszre teljesen befejezik s annak költ­
ségei félmillió koronára fognak rúgni.

__ Ka.ragryorff.ve Arzén házasságra. Párisi
jelentés szerint tegnap vezette oltárhoz Péter ki­
rály' fivére. Knraauornue.vics Arzén herezeg Pank- 
hursl asszonvt. ecv amerikai miliárdos özvegyét. 
Az esküvő úgyszólván titokban ment végbe, még 
az uisások tudósítói sem kutathatták ki. hogv mi­
kor és hol lesz. Arzén herczeg most töltötte be 
54-ik évét.

__Cassel város magyar ftlrdöjle. Casseli ie
leütés szerint tegnapelőtt ayatlák fel az ottani ár 
vaházat. amelv a város díszpolgárának, az 1909 
ben elhunyt Lcnoir Gvörgv Andrénak erre a czélra 
tett fi millió koronára man alapítványából épült. 
Lenoir ezenkívül az intézel további fentartására 
különböző jövedelmeket hagyományozott és ezen 
a ponton érdekel bennünket a casseli árvaház dol­
ga. Lenoir volt ugyanis tulajdonosa Szliács-fürdö- 
nrk és végrendeletében a fürdőt is az árvaházra 
haauta és igv Cassel főpolgármestere, mint az ala­
pítvány kezelője, rendelkezik a magyar fürdővel.

— Felcséggyilkos orosz herczeg, Kievi je 
lentés szerint Sviatoinsk-Virski herczeg. egvik leg­
előkelőbb orosz arisztokrata család tacia. tegnap 
agyonlőtte a feleségét. A herezeg roppant féltékeny- 
volt az asszonyra, akit azzal gyanúsított, hogv 
megcsalja. Korán reggel betoppant az assznnv háló 
szobájába s revolveréből ötször e.an másat án leír 
séacrr tritt. Mind a: öt lövés tatáit Az asszony 
nyomban mcnhalt. Ezután a herczeg a rendőrségre 
ment s önmaga jelentkezett.

Roosevelt, az Indiánok között Newyorki 
jelentés szerint Ronseve.lt. aki az elnöki székből 
való távozása után vadászati expedicziót indított 
Afrikába, most Arizona vadonjaiba tervez ludoma 
nvos kirándulást, ahol egv eltűnt indiántörzs után 
fog kutatni. Booseveltel az amerikai törfénelkufató 
társaság nemrég elnökévé választotta és az exelnök 
ebben a minőségében indul az indiántörzs kére. 
sésérc

- E$ry ékszerészbolt kirablása. Ész
tergom város egyik legforgalmasabb részén, 
a Ferencz -lózsef-uton levő Mar zol-félt órás és 
ékszerészüzletbe tegnap délben ismeretlen tet­
tesek betörtek. Az üzlet tulajdonosa és a sze­
mélyzet éppen ebédelni volt. a tettesek az üz­
let ajtaját felnyitották s onnan igen sok órát. 
láncznt. r/yüriit, füriRÖl és rejti éh ékszert vittek 
el. Rövid idő alatt ez a negyedik ilyen nagyobb 
betörés, amelvnek tetteseit eddig nem sikerül1 
kézrekeriteni.

— A belgrádi véres évforduló. Belgrádi ie 
lenlés szerint a szerb fővárosban a királvgvilkos 
sag tizedik évfordulója minden különösebb izgalom 
nélkül folvt |e. \ lakosság alig is beszélt erről, az 
embereket inkább az elkövetkező háború izgalmai 
foglalkoztatják. Az idén is, mint rendesen, gyászoló 
istentiszteletet tartottak a királyi pár elhanyagol 
sírja mellett Az istentiszteleten az Ohrenovicsnk 
rokonain kiviil igen kevesen yettek részt Sándor 
és felesége tudvalévőén a Márkusleniplomban van 
nak eltemetve, de sírhelyük naaunn rlhanyaaoll 
Hamvaikat két alig méter magasságú kereszt jelzi. 
A kereszteken a fölirás is egészen elmosódott.

— Szélhámoskodás a. szabadkőművesség­
gel, Müncheni jelentés szerint Deineme.tországban 
egy ember keresi fel a szabadkőműves páholyok 
tagjait és Írásokkal igazolja, hogv tagja egv trieszti 
szabadkőműves páholynak Neve dr. bokái Bokay 
és saiát szavai szerint szabadelvű magatartása 
miatl kellett menekülnie. Pénze azonban nines és 
feleségével együtt teljesen vagyontalanul kóborol. 
Ezzel a mesével igen sok embertől sikerült na 
evobb összeget kicsalnia, sőt egv stuttgarti szabad 
kőművestől egy újabb ajánlólevelet szerzett, me­
lvet szintén használt. Most különösen a müncheni 
rendőrség keresi nagy szorgalommal az ál-szabad 
kőművest, akinek nevéről azt a meggyőződést kell 
mentenünk, hogv ismét összen.kadtunk egyikével 
külföldön működő jeles hazánkfiainak. A mün­
cheni rendőrség is egv bécsi artistát seit benne s 
ha maid lecsukják, kitűnő homfitársunk rsak iz- 
mosilani fogja a külföldön a magvar név dicső­
ségéi .

— Alcsut meg-teklntése. A Szabad Lyceum 
a Más. északi főműhelyének alkalmazottaival e hó 
15-én. vasárnap, tanulmányi kirándulást rendez 
A lesni m Seres (ívnia tanársegéd vezetése mellett. 
A Lyceum megkeresésére József föherezeg távira­
tilag értesítette a kirándulókat, hogv megengedi 
nekik az alesuti melegházak, a hatalmas park és 
a mintauradalom felszerelésének s üzemének meg­
tekintését. egvben utasította iószágkormánvzóját, 
f.ihits Adolf udvari tanácsost, hogv a társaság 
kalauzolásáról és ellátásáról gondoskodjék.



fentek, jrmhis 13. EGYETÉRTÉS
A gyilkos föhadnagyué. A nagyváradi

titokzatos családi drámáról még a következő újabb 
részleteket jelentik: — Preisz Károly honvédfőhad- 
nn- temetésén, mely katonai pompával és a város 
részvéte mellett tegnap folyt le, felesége nem volt 
jelen. A talpig gyászba öltözött szép asszonyt ezen 
időtájt a vizsgálóbíró faggatta. A szerencsétlen asz- 
szonv mindenre elkészült, amikor a vizsgálóbiró- 
hoz indult. Gyermekeitől, édesanyjától és bátyjától 
nagy zokogással búcsúzott. A kihallgatás ideje alatt 
rendkívül ideges volt. A meggyötört fiatal asszony 
remegve, sírva felelt a bíró kérdéseire:

—- De hiszen én nem öltem merj — sikoltozta 
— ez nem igaz, nem igy van. Ha meg akartam 
volna ölni, ezer . más alkalmam lett volna. fis nem 
otthon teszem, amikor a szomszéd szobában alusz­
nak a gyermekeim ... — öt óra felé kinzó nyug­
talanság gyötörte, — Bíró ur, most temetik az ura­
mat. Merj fogja engedni, hogy elmenjek a teme­
tésére? ... — A vizsgálóbíró az engedelmel meg­
tagadta. s folytatta a kihallgatást. A nyitott abla­
kon beszűrődött a katonabanda gyászinduló iának 
zengése, a harangok is búgtak. A boldogtalan asz- 
szonv nem bírt magával. Zsebkendőjébe temette ar- 
czát és hangtalanul sirt, azután halkan imádkozott. 
Nagvsokára csillapodott s apró részletekre kiter­
jedően beszélte el a borzasztó éjszaka történetét. 
Azt hangoztatta, hogv tragikus oélctlcnség okozta 
a katasztrófát, öngyilkosságot akart elkövetni sú­
lyos anyagi gondjaik miatt. Az ura ki akarta csa 
várni kezéből a fegyvert s ezenközben történt a 
tragédia. A kihallgatás még este fél kilenezkor tar­
tott. A vizsgálóbíró sok ívre terjedő jegyzőkönyvet 
vett fel az asszony vallomásáról. Érdekes, hogv a 
szép főhadnagyné miatt pár évvel ezelőtt egy ka 
dét agyonlőtte magát. A fiatal, regényes hajlamú 
asszony számos novellát és verset Irt ..Timola1' ál­
név' alatt.

— Huesonőtéves találkozó. Bemáth Lajos 
kiskunhalasi ref. főgimn. tanár felhívja tanulótár 
sail, akik 1888-ban a kiskunhalasi ref. főgimnázium 
VII. és VIII. osztályai végezlek, hogv a 25 éves 
találkozóra f. é. iulius 6-án megjelenni és megér 
kezesükről ucltósitani szíveskedjenek.

— Revolvere® őrült a kolostorban. Inns­
bruck mellett a bozeni kapuczimisok kolostorának 
kellemetlen látogatója volt. báró Sordeaa Ágost 
déttiroli földbirtokos megjelent a klastrom kapujá 
ton és kijelentette a portásnak, hogv gyónni sze­
retne. Mikor beengedték, renolvert rántott elő és 
több lövést tett a: udvaron álló barátok csoport­
jára. Az egyik go Ivó Winder atvát kar ián sebesi 
tette meg. A rémült szerzetesek rendőrséget hívtak.
A rendőrök és a merénylő között heves dulakodás 
keletkezeit. Mikor a revolvert elvették tőle, egg 
másikat vett elő. Mikor ezt is kitépték a kezéből. 
élesre köszörült tőrt találtak nála. Végre nagvne- 
hezen bevitték a rendőrségre, ahol az orvosi vizs­
gálni megállapította, hogv a báró üldözési mániá­
ban szenved és közoeszedelmes örült.

Változások s postahivatalok helyiségeiben
\ rostái megbízások és utánvételcs ajánlott küldetné 
nvek kézbesítésével, valamint a távbeszélő dijak besze 
désé.vel megbízott Budapest 67. sz. postahivalal, amely 
ezidcig a nyugati pályaudvari postaépület 111. emele­
ten volt elhelyezve, a folyó évi junius hó 12-től kezdve 
a Szeme sen-uteza 7 9 szánni ház It. emeletén műkő
dik. Ugyanitt működik a folyó évi június hó 12-tól
I. ezdve a budapesti posta és távirdaigazgatóság II. 
(Járati l, III. iPoslakezelésii, IV.. (Távirdakezelésil, V. 
(Gazdászali) és VIII. (Távbeszélői ügyosztálya is, A 
központi posta- és távirdaépületben (IV., Koronahcr 
ezeg-utrza 15. szám) marad azonban továbbra is a 
központi felvevő (Budapest 4. számi, a központi le 
vélkézbesitö (Budapest 41. szám) és a központi tá\ 
irda (Budapest 42. szám) hivatalon kívül a postaigaz 
gatós.ig vezetése, továbbá az igazgatóság I. (Személv 
zetii, VI. (Panaszfelvétel és tudakozó-irodai és VII. 
(Vizsgálati) iigyo ztálva, továbbá a posiaigazgatósági 
igtató-kiadó és segédhivatal, végül a pénztár és a 
számvevőség.

__Egy millióanos titokzatos meggyilkol-
tatá.3a. Pélervár ..Ligavó" nevű külvárosában lévő 
lakásán meggijilkottan találták tegnap reggel Gat 
dar ff Kábán ismert orosz milliomost. A szobában 
nagy rendetlenség volt s látszott, hogv az áldozat 
okai küzdött a gyilkossal. Mikor a szobába jutót 
ál . csöppnyi élet volt még Gaidaeffben. aki csak 

i niT’il nyöszörgőit:
Adjátok ál Vinseuszki Gáliéin grófot . . . 

bliet nem mondhatott, meghalt. Gaidaeff a leg 
1!> »kelőbb kőinkkel állóit összeköttetésbe»

— Csapatszemle Eperjesen. Eperjesről je­
lentik: Lipót Szál vád or főherczeg tüzérségi főfel­
ügyelő ma a Harság és Tarcsaszentpéter községek 
közt levő harezszerü lőtéren szemlét tartott az 
eperjesi 18. tüzérezred fölölt, melynek befejezté- 
jezte ki Bellinek Artur alezredes, ezredparancsnok­
nak. Délután a főherczeg a gyorsvonattal Kassára 
utazott, hol holnap szemlét tart. — Kassáról jelen­
tik: Lipót Szalvátor főherczeg, a tüzérség főfel­
ügyelője ma délután 4 óra 20 pcrczkor Eperjesről 
ideérkezett. A pályaudvaron hivatalos fogadás nem 
volt .Az első osztályú váróteremben Váczy József 
főkapitánynyal beszélgetett rövid ideig, majd ko­
csiba ült és a Schlak-házba hajtatott, ahol kassai 
tartózkodása alatt lakni fog. A szálló előtt diször- 
ség teljesít szolgálatot. Fél hat. órakor a főherczeg 
a hadtestparancsnokságra hajtatott, ahol Boroc- 
vics Szvetozár hadtestparancsnok jelentkezett a 
tábornoki karral a főherczcgnél, aki ezután a dísz­
teremben Fischcr-Colbrie püspök, Sziklay Ede fő­
ispán és Puky Endre alispán és Szentléleky Gyula 
polgármester tisztelgését fogadta. Este a Schalk-ház 
dísztermében vacsora volt, amelyen a helyőrség 
majdnem teljes tisztikara résztvetl. A vacsora alatt 
a háziezred zenekara hangversenyezett. — Lipót 
Szalvátor /őlierczeg tüzérségi főfelügyelő iltartóz- 
kodásának idejére a következő programmot vették 
tervbe: Pénteken délelőtt szemle a gyakorlótéren. 
Délben a 6. tábori taraczkczrcd diszebédc. Este a fő 
herczeg látja vendégül a város vezetőséget és a 
helyőrség tisztikarát. Szombat délelőtt a szemle 
folytatása. Délben diszebéd a püspöki palotában a 
főherczeg tiszteletére. Délután látogatás a 34. gya­
logezred tisztikaszinójában és részvétel a kerti ün­
nepélyen. Este estély a hadtestparancsnoknál. Va­
sárnap délelőtt a tüzérségi tisztikarnak a főherczeg 
jubileumi ünepélye és.áó-;oiiiö01xáze-ss vbgküqbg 
tiszteletére rendezett vadászata. Hétfőn a 34. gya­
logezred jubileumi ünnepélye és diszebéd je. Dél­
után elutazás Misknlczm.

— Gyanús angolok. Szerajevónak szenzá- 
cziója van. Mac Farrent, az ottani angol konzulá 
tus titkárát egy Johnston nevű angol társaságá 
ban mult vasárnap a szera jevói katonai táborban 
látták, ahol egy napszámos körülvezette őket és 
a csapatok áthelyezéséről és létszámáról jegyzete­
ket készítetlek. Amikor a rendőrség az esetről tu 
domäst szerzett, kihalgatta a két angolt és a jegy 
zeteket lefoglalta. Ebben az ügyben, amely Szera 
jevóban nagy feltűnést kelt, szigorú vizsgálat in­
dult meg.

— A vőlegény ur. A rendőrség letartóztatta 
Wauiand István harminczegv éves lakaiossegédei. 
aki már hónapok óta faczér cselédlányokkal és 
olvan özvegvasszonxokkal, akiknél pénzt sejtett, vi­
szonyt kötött. Közös háztartásra lépett velük és 
mindenféle üriigvgx’el kicsalta pénzüket. Ha ezek 
szépszerével nem adták oda, ellopta. Legutóbb egv 
vendéglősnével volt viszonya, akitől több száz ko­
ronát csalt ki azzal az ürügvgvel. hogv Pozsonyban 
egv jól jövedelmező vendéglőt vesz át. Azonkívül 
az asszoPv ékszereit is ellopta. Wavland ugv há 
lózta be a hiszékeny asszonyokat és leányokat, hogv 
házasságot ígért nekik. Ma a detektívek kinyomoz 
ták és letartóztatták. Wavland hasonló bűnesetek 
ménvekért már büntetve volt és Bécsből tiz évre ki 
van tiltva.

— Leány-rablás Kis várdán, Bereczku Fe 
rencz kisvárdai gazdálkodónál házalók szállást kér 
tek és meghállak nála. Begedre a gazda huszonegy 
éves szép leánva elhint. Azt hiszik, hogv a kocsin 
járó székein házalók rabollak el és vitték maguk­
kal. A csendőrök keresik a házalókat.

— A szegedi éleímiszorhamisitók, A szegedi 
rendőrség tegnap váratlanul razziát tartott a hid fe­
néi tevő pjaczon. Rengeteg éretlen csercsznx'ét. 
zöldbabot, éretlen tököt koboztak el. Ezenkívül sok 
vízzel, keménuitöucl hamisított tejet, tejfölt, mar 
garinos vajat, hamisított túrót foglaltak le a rend­
őrség emberei. A hamisítók ellen szigorú eljárás in­
dult meg.

Elfogott rablógyilkos, Nagykároly­
ból jelentik: Itt elfogták Demkő Miklóst, aki 
ellen több rablógyikosság miatt van eljárás 
folyamatban és akii az aradi törvényszék már 
egy év óta körözött. Demkő borzasztó kegyel­
lenséggel gyilkolta meg áldozatait. Ahol meg­
fordult, ott ia lakosságot valósággal rettegés­
ben tartotta.

Az öngyilkos tolvajai. Pár nappal ez 
elöli megírtuk, hogv Szabadkán egv szállodában 
A'agu Kantjó János csurgói sertéskereskedő - ön­
gyilkos lett. Levelet irt. amelyben azt mondja, 
hogv. mert a vonaton lizezer koronáját ellopták, 
-vtégvenli magát és azért lett öngyilkos. A rendőr 
-•ég megállapította, hogv Nagy Kanvó Jánost Szín­
ia! Béla harminezhárom éves hírhedt zsebtolx'aj 
lopta meg Simányi József liuszonnvolez éves rovott 
múltú zsebtolvajjal révül!. Szántait Hatvanban, Su 
lányit pedig Salgótarjánban fogta el a budapesti 
rendőrség két detektivje.

— A fiumei feketehimlő. Fiumei híradás 
alapján az az izgalmas közlemény jutott a napila­
pokhoz, mintha a Élűmében legújabban előfordult 
megbetegedések egy, az ,,Atlantic«“ tengerhajós 
részvénytársaság ,,Magyarország“ nevű gőzösének 
Hűmébe érkeztekor megállapított fckelcbimlő-eset- 
tel állanának összefüggésben. Érdeklődtünk illeté­
kes helyen az ügy mibenállása felől és azt az érte­
sülést vettük, hogv a „Magyarország“ gőzösön nem 
feketehimlő, hanoin csak egx’ könnyebbnek minősí­
tett himlö-megbetegedes fordult elő, a betegnek ta­
lált kormányos rövid pár nap alatt teljesen fel­
épült, a legmesszebbmenő óvintézkedések igy is 
eszközöltettek és az újabban megállapított fekete- 
himlö-esetek annyival kevéshfoé állanak az említett 
megbetegedéssel összefüggésben, mivel az eset 
négy-öt hét előtt történt és tovább nem terjedt. A 
most megállapított esetek egyébként az Osztrák 
Lloyd hajóin történt megbetegedések okoztak fer- 
iőzésekből erednek és nyilvánvaló az is, hogy a 
„Magyarország“ gőzösnek több hét előtt Fiúméból 
elhajózott személyzete és az Osztrák Lloyd Kelet- 
lndiából most érkezett személyzete egxmással érint­
kezésben nem lehettek. — E czáfolathoz, mely a 
„Magyarország“ gőzös szerepét tisztázza, ebben a 
rémes híradásban, még hozzáfűzzük dr. Blasich 
Mario tiszla főorvos nyilatkozatát, amely szerint 
ma reggel 0 óráig két újabb megbetegedés történt. 
Az egyik Skel János kocsis, aki a járványkórház 
közelében dolgozik, a másik Silenzt magántisztvi­
selő, aki a Via Aleardin lakik. A főorvos szerint a 
megbetegedések nem súlyos természetűek. Külön­
ben is minden lehetséges óvóintézkedést megtettek. 
A mentőállomáson mindenkit beoltanak, aki az ol­
lóst kívánja. A hatóság foglalkozik a kényszerbe- 
oltás elrendelésének eszméiével. — Fiúméból je­
lentik: A xárosi tanács által elrendelt az az intézke­
dés. hogv a mentő-állomáson az önként jelentkező­
ket beoltják, üdvösnek bizonyult. A lakosság töme­
gesen keresi fel az állomást. Tegnap és ma mintegy 
12000 felnőttet és gyermeket oltottak be társadalmi 
különbség nélkül. A hatóság állal elrendelt szigorú 
védelmi intézkedések megnyug(utólag hatnak a la­
kosságra. Blasich Mario városi tiszti főorvos ma je­
lentést tett a belügyminisztériumnak a feketehimlő 
eseteiről. *

— A női jogok harezosai Becsben. Bécsi 
jelentés szerint ott ma délben húsz automobilon 
vonultak föl a női kongresszusra utazó külföldi de­
legátusok a kénvjselőház elé. A Reichsrath palotá­
jánál megállottag az automobilok- és a női jogok 
előharcrosai küldöttséget menesztettek a páriá­
mén f be az egyes pártvezérekhez, kiknek előad­
ták eszméiket. Egv részük a karzatokon helyez­
kedett el. — Becsből jelentik: A nemzetközi női 
szavazat jogi konferenczián résztvevők küldött­
sége a parlamentben felkereste gróf Stürgkh mi­
niszterelnököt is. aki kifejtette, hogv a kormány 
nagv érdeklődéssel néz a gyülekezési jogra vonat­
kozó törvény megvalósulása felé. Csak igen cse­
kély azoknak a száma, akik megakarják akadá­
lyozni a nőket az e jogban való részvételben.

— Kentschel ügyvéd — öngyilkos. Az 
utóbbi napokban sok szó esett dr. Hentschel Fe­
renc z ügyvédről. Mi is megírtuk, hogy miután 
hitelt kereső feleitől sok előleget vett fel, megszö­
kött. A rendőrség is megindította a vizsgálatot, 
de semmi eredményt se értek el. Csak két levél 
akadt a kezükbe. Az egxdket feleségének, a mási­
kat egvik barátjának irta. Az utóbbiban remény­
kedik, hogx' a remény még neki is zöldülni fog, 
feleségét azonban öngyilkossággal ijesztette meg. 
Ma este a budapesti főkapitányság is levelet ka­
pod tőle. Ebben bejelenti, hogv öngyilkos lesz és 
kéri. hogv a feleségét kíméletesen értesítsék. Ez a 
levél Párásban kelt.. Éjszakára megérkezett a pá­
risi rendőrség távirata is. Az ügyvéd ténvleg ön­
gyilkos tett és meghalt.

— Az iszapba pusztult gyermekek. Bihar- 
megyében. Miklóirtás községben hétfőn délután 
borzalmas vihar pusztított és a szűnni nem akaró 
felhőszakadás elöntötte az egész falut. A vihar a 
halárban ért három kis gyermeket, akik nem tud­
tak a felhőszakadás elöl a fatuba menekülni és 
mikor estefelé a vihar lecsendesüll, a három gyer­
meket: Konc- Gábort, Konye Tivadart és Paul Fló­
riánt a kétségbeesett szülők ott találták holtan 
az áradat iszapjában. ,

— A Redl ezredes áldozata,. Két éx'vel eze­
lőtt nagv feltűnést kelleti az a hir. hogv Ungern- 
Sternbcry grófot, több londoni lap pétervári levele, 
zöjét kémkedés minti lefartóztaták és Szibériába 
való száműzetésre ítélték. A gróf érintkezésben állt 
Spannochi gróffal, a pétervári osztrák-magyar 
nagykövetség attachéjával, akinek ennek következ­
te hen larthatatlan lelt a helyzete és visszahívták. 
Most — mint Bécsből jelentik - kiderült, hogy 
I nger-Stcrnberg grófot is Redl ezredes árulta el az . 
orosz kormánynak



í'én’te'k, jimíus IS.ti
— Sikkasztott-e Serény ig-azgató? Sokszor

merült már fel ez a kérdés. Az egyik nap kompro­
mi táló dolgok keltek szárnyra, máskor azonban 
mindenki az eltűnt igazgató ártatlanságát hangoz­
tattad napokban aztán jelentet Kik, hogy Serény 
Gyula Jánost, az Unió Részvénytársaság eltűnt 
igazgatóját letartóztatták Londonban. Ma fordulat 
állott be ebben az ügyben. Késő este ugyanis a fő­
kapitányság levelet kapott Londonból. Az eltűnt 
igazgató irta. A levél e hó 9-én. szóval egv nappal 
a letartóztatása előtt irta. Serény beismerő szavak­
kal kezdi. Elsírja, hogy gyáva és férfiatlan volt a 
tette, hogv csak hangoztatta az öngyilkosságot, de 
nem mert a fegyverhez nyúlni. Azonban azt han­
goztatta. hogv semmi szabálytalanságot nem köve­
tett el. Az üzlet az utóbbi időben nagyon rosszul 
ment és az igazgató nem akarta a főnökét meg­
ijeszteni. Ezért hamisan könyvelt. Azt hitte, hogv 
az üzleti konjunktúrák hamarosan megváltoznak 
és akkor majd a haszonból fedezi a kárt. Igv akarta 
a felszámolást elkerülni. Most aztán igazán tisztá­
zásra szorul, hogv hamisiíötl-e Serény igazgató?

— Ápolónői vizsgák és nj tanulók fel­
vétele. A két évi próbaidőt betöltőit segédápoló- 
nők és a tanfolyamban résztvelt ápolónői tanulók 
szabályszerű vizsgái Budapesten az Erzsébet-kór- 
ház dísztermében e hó 24-ón délelőtt fél 10 órakor 
fognak az illetékes bizottság előtt megtartatni. Az 
uj ápolónői tanulók felvétele pedig iulius hó 2-án 
délelőtt fél 10 órakor lesz. A felvétel iránti kérvé­
nyek e hó 20-áig terjeszthetők be a Vörös Kereszt 
Egylet igazgatóságához.

— Halálozás. Miskolczról jelentik: Ran Barnabás, 
megyei törvényhatósági bizottsági tag heöbábai birto­
kán az éjjel 73 éves korában meghalt. Az elhunyt 
még Tisza Kálmán idejében két Ízben volt szabadelvű 
párti képviselő. Halálát neje, két fia és leánya gvá- 
szolja.

Szentmiklósst] Kálmán árvaszék! elnökhelyettes 56 
éves korában Miskolczon meghalt.

__ Rendőri hírek. Tegnap már jelentettük, hogv
dr. Balta Gvula ügyvédjelölt eltűnt a lakásáról. Leve­
let irt az öcscsének, hogv öngyilkos lesz. M ameg- 
állapitották, hogy dr. Bállá Gvula még tegnap dél­
előtt a Kis-szinkör mellett mellbelőlte magát és nyom­
ban meghalt. — Manó István huszonöt éves molnárse­
géd a Városligetben ma éjszaka magára lőtt. Sérülése 
könnyű. Kedvesét nem tudta eltartani és ezért kesere­
dett el. — Simon Ferencz huszonegv éves mcrlegmester 
Német-utcza 8. szánni lakásán balkezén fölvágta az 
ereket. — Elgázolás. Ma reggel az újpesti állomás mel­
lett a gödöllői villamos egyik kocsija, amelyet Rácz 
Márton vezetett, elgázolta Makrai József kávéfőzőt. A 
kerekek Makrainak két karját és jobblábát levágták.
__ Ma reggel Freund József és fiai fatelepén Kosár
István gépész kátrányt olvasztott. Az üst felborult, a 
kátránv tüzet fogott és egv halom forgácsot felgyúj­
tott. Az V. kerületi tűzoltóság vonul ki, amely hamaro­
san eloltotta a tüzel.

x Akinek fájós foga van vagv Kármi okból 
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalvy 
I. Z. kir. egvet. tanár, a müfogászal szakorvosának fog­
orvosi intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen legelső 
intézete Károlv-körut 10 sz. alatt legújabban áthe­
lyezve, egyenesen erre a czélra átalakított helyiségek­
be, mclvek lehetővé teszik a fogaknak teljesen fájdal­
matlan kezelését. A nm. vallás- és közoktatásügvi mi­
niszter is elismerő leiratával tüntette ki a maga ne­
mében páratlan intézetet, melynek technikai osztályá­
ban, mint számtalan esetben alkalmunk volt meggyő­
ződni. a természetestől meg nem különböztethető mii- 
fogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet 
beszélni és rágni.

x Fodor-féle vivőterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gvermektorna- és vívásra.

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJÓZÁS
<•> Az osztrák mártírok. Az asperni röpülő­

téren. mint jelentettük, tegnapelőtt lezuhant Seidl 
Ferencz osztrák aviatikus és nemsokára belehalt 
sebeibe. Seidl az osztrák aviatikának hatodik áldó 
zaba. A szomorú sorozatot Wiesenbach Vinczc nyi­
totta meg. aki 1911 júniusában zuhant le Bécsúj­
helyen, utána vedig Mosca Allesandro (Bécsui 
helyen. 1911 novemberében), Petrovics Arisztid 
főhadnagy (Görzben 1912 novemberében!, Nittncr 
F.dvárd főhadnagy (Fischamendben. 1913 február 
.iában) és Andrics Deodal százados (Mosztár. 1913 
májusában) írták be véres belükkel nevüket az 
osztrák aviatika történetébe.

SZÍNHÁZ és művészet
(*) Mtivészvizsga a Zeneakadémián. A

Zeneakadémia ma délután tartotta müvészképesitő 
vizsgahangversenvét. Hubav Jenő négy hegedűs 
növendéke lépett fel: Reusz Anna. Torra Celia, 
Benkő Alice, és Koncz János, továbbá Szendv Ár­
pád zongorás növendéke Fijalkovszkv Zsófia. A 
bizottság mindegyik pályázónak kiadta a művész- 
oklevelet.

(*) Bontják a Nemzetit. A művészgárda teg­
napi megható bucsuvétele után legközelebb ke- 
vésbbé kegyeletes aktus színhelye lesz a régi Nem­
zeti Színház nézőtere és udvara. A lebontásra ke­
rülő színház belső berendezésének tárgyait: a szék­
sorok kényelmes zsöllycit. a páholyok székeit, a 
szőnyegeket, függönyöket, drapériákat, használha­
tatlan villamos-lámpákat, ruhatári fogasokat fogják 
eladni a legtöbbet Ígérőnek. Árverés lesz a régi 
Nemzeti Színházban és a régi holmi közül csak 
azok a kiválasztott tárgyak nem kerülnek eladásra, 
amelyeket a régi dicsőség emlékielcül el fognak he­
lyezni az uj házban is. Az árverésen alighanem a 
színház művészei, régi törzsláfogatói és egykori bér­
lői fogják legserényebben felverni az árakat, hogy 
a meghitt nézőtér berendezéséből egv-egv emlék­
tárgyat biztosítsanak a maguk számára.

(*) Szerződtetések. A Népopera igazgatósága 
a jövő évadra már eddig is több uj tagot szerződ­
tetett. Szerződtette állandó vendégül Arányi Dezsőt, 
egv operett-újdonsága főszerepére Szirmai Imrét és 
legutóbb egv fiatal tenoristát szerződtetett: Huszár 
Károlyt, aki az aradi színháznak volt a tagja. E 
szerződtetéseken kivül. ugv halijuk, tárgyalást 
folytat a Népopera egv ismert mü vészszel és egv 
ismert művésznővel és valószínű, hogv mind a ket­
tőt állandó vendégszereplésre köti le következő 
szezonja számára. Az egvik Anthrs Gvörgv, a Ma­
gyar Királyi Operaház volt hőstenoria, a másik 
pedig Krammer Terez, az Operaiház volt drámai 
énekesnője, aki legutóbb n hamburgi operaházban 
vendégszerepeit.

í*) Reményi dij az Országos ZeneaJia- 
démián. Tegnap tartották meg az Országos Zene­
akadémián azt a versenvhegedülést. melynek 
pálvadijául Reményi mesternek egv sajátkészit- 
ménvü hangverseny hegedűje volt kitűzve. A 
díjért csakis a Zeneakadémia legfelsőbb osztály­
beli hegedűsei versenyezhettek. A zsűri tagjai az 
igazgatóság részéről Mihailovich igazgató, Morav 
esik dr. titkár, valamint Hubav. Popper. Kemény, 
Bloch. Grünfeld. Mamhrimvi. Schiffer és Szerémv 
tanárok voltak. A dijat Kemény tanár tanítványa 
nyerte meg Rach Sarabande. Illik sonáta és Lalo 
spanyol Svmphonia I-ső tételevei-

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Az egyetemről. A budapesti tudományegye­

tem összes fakultásain véget értek a második félévi 
előadások és most mindanégv karon az évzáró vizs­
gálatok és szigorlatok folynak. Az egvetem évzáró 
hálaadó istentiszteletét junius 16-án. hétfőn tartják 
meg az egyetemi templomban. Az idei iskolai év­
ben pedig az utolsó doktoravatás iunius 28-án. 
szombaton lesz az egyetemen. Az egvetem admi­
nisztratív iigveit a nyár folyamán dr. Kiss János 
Prorektor vezeti. A most megválasztott uj rektor, 
dr. Kováts Gvula udvari tanácsos szeptember else­
jén. az ui iskolai év első napján veszi át a rektori 
hivatal vezetését.

* Továbbképző tanfolyam. Gyuláról jelen 
tik : A közkórházzal kapcsolatosan orvostovább- 
képzö-tanfolvam nvill meg. Az ünnepélyes megnvi- 
álsra az. orvostovábbképzés központi bizottsága 
nevében Grósz Emil és Bársony János egyetemi ta 
nárok jelentek meg. Az ünnepély, amelyen a távo­
labbi megyékből is egvbesercgletl nagyszámú or­
vosokból álló közönség vett részt, a közkórház or­
vosi tanácsi érmében folyt le. Dr. Berkes Sándor 
kórházigazgatónak, a helvi bizottság elnökének üd­
vözlő szavai után tírósz Emil udvari tanácsos, 
egyetemi tanár vázolta az orvosképzés fontossákát 
s Magyarországon elért sikereit. Utána Bársony 
János udvari tanácsos egyetemi tanár másfélórás 
■ Kiadásban az eclampsiáról értckezetl. A hallgató­
ság a beszedeket lelkesedéssel fogadta s a tudós 
vendégeket a megnyitó ünnepségen is, a társasefoé- 
den is melegen ünnepelte.

KÖZIGAZGATÁS
A Balaton utolsó kompja. A Balatonon 

egész a legutolsó időkig csak egv helyen, Szántód 
és Tihany között maradi fenn az ősi komnközleke- 
clés. Ez is eltűnik hamarosan, hogv modernebb 
közlekedési eszköznek adjon helyet. A tihanyi apát­
ság, mely a kompközlokedést ezidoig feutnrtotta. 
valamint a két érdekelt vármegye Zala cs Somogy 
törvényhatóságai között egyezség jött létre, mely­
nek értelmében Somogy vármegye közönsége veszi 
kezébe az átkelés ügyét. A törvényhatásági bizott­
ság legutóbb tartott ülésében felhívta az alispánt, 
hogv költségvetést és terveket készíttessen a mo­
dern közlekedési eszközök beállitálsta érdekében. 
Az a terv, hogv a két szemközti parton mólokat 
építenek és ezek között állandóan kisebb és na­
gyobb motoros hajókat járatnak, teherszállításra 
pedig vaskompokat építenék.

FŐVÁROS
Az uj artézi fürdő

— Hétfőn adják át rendeltetésének —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 12.

A Városliget egyik legszebb palotája, az Ar­
tézi — most már Széchényi-iürdő ui épülete elké­
szült és ma mutatták be a fürdőbizottságnak és a 
sajtó meghívott képviselőinek. Unnepies megnyi­
tása a főváros e legújabb intézményének csak 
hétfőn lesz, de akik már ma megszemléltük az ui 
fürdőt, jóleső megnyugvással állapíthatjuk meg. 
hogs- az uj Széchenvi-fiirdö mint építészeti alkotás 
méltán sorozható a főváros legszebb monumentá­
lis építkezései köze. mint par excellence gyógyfürdő 
pedig dicsőségére szolgál a fővárosnak, mert prak­
tikus berendezésével, pompás kényelmével és mo­
dern újításaival úgyszólván páratlanul áll a kon­
tinensen. Szívesen nvuitiuk az elismerés pálmáját 
ezért a nagyszerű alkotásért dr. Márkus Jenő ta­
nácsnoknak. akinek energiája, páratlan buzgósága, 
modern gyakorlati érzéke és mindenre kiterjedő 
figyelme tette lehetővé, hogy a Széchenyi-fürdő ki­
elégíti a legkénveeebb Ízlést is, és a külföldi em­
ber. ha odalátogat, csak dicsérettel fog megemlé­
kezni mindenről, amit ebben a pazar berendezésű 
fürdőben látott.

Az ui fürdő terveinek kidolgozásával a fővá­
ros annak idején Czieglcr Győző műegyetemi tanárt 
bízta meg. akinek elhalálozásával regi munkatársa. 
Dvorák Ede műépítész vállalta a további tervezése­
ket és a művezetést. A Széchenyi-fürdő megépíté­
sére 3,835.100 koronát irányoztak elő. A modern 
rcneszánsz-stilbcn tartott épület alapberendezése 
és beosztása öt részre oszlik: 1. Magánfürdök; 2. 
Férfi-fürdők: 3. Női gőzfürdők; 4. Férfi népfürdő; 
5. Női népfürdő.

A főbejárattól egv előtéren át a nagy kupola- 
csarnokba lépünk. A kupola boltozata, valamint a 
donga-boltozatok egészen főpárkány lezárásáig 
üvegmozaik diszitésscl burkoltattak. Ez üvegmozaik 
felületének megfelelő közeiben figurális képek élén­
kítik az összhatást.

A csarnokból jobbra és balra cgv-egv 4 méter 
széles főfolyosón ás a két mellékkupola helyiségébe 
jutunk. E mellékkupolák helyiségei várótermekül 
és olvasóhelyiségekül szolgálnak. A mellékkupolák­
ból még egv-egv középfolyosó vezet az épület 
északi vége felé. Ebben a négy folyosóban 51 ma­
gánfürdő van elhelyezve. Ezek közül lő szalon ter­
málfürdő. 36 pedig úgynevezett termálfürdő.

A nagy kupolacsarnokban vannak elhelyezve 
a férfi gőzfürdő és a női gőzfürdő elkülöníteti be­
járói is.

A fürdő beteglátogatói részére a magánfürdők 
közül 12 olvkep van felszerelve, hogv azokban a 
fürdővíz szénsavval telíthető, ezenkívül még egyes 
fülkék villanvfürdővel. hőlégszekrénvnvel és egyéb 
gyógycszközökkel vannak felszerelve. Kiilönhclvi- 
ség van berendezve az orvosi gyógymassage, a vil- 
lanvozás és a gyógytornászát czéljaira. A férfi- és 
női gyógyfürdőkben pedig az izzasztó nakkoUís 
czéljaira vannak külön helyiségek berendezve.

A férfi- és női népfürdők mindegyikében 88—88
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'Péntek, Junius 13. egyetértés 15
ruhaszekrésv. egve-gy előfürdö zuhanyokkal, egv- 
rtív meleg és ioné mcdcncze, lovábbá dörzsölő he­
lyiség os gőzkamra van. A nagy kupolacsarnokban 
a figurális képek kartonjait Vajda Zsicmond fos 
totto. Az építészeti szobraszdiszók Maróti Géza szob­
rászművész inül or liléből kerültök ki, ugyancsak az 
ö müve a női népfürdő szárnyépületén elhelyezett 
szökőkút szobordísze, az előbbinek oandanlja,
/ éles kde szobrászművész müve. A kupolacsarnok 
fülkéiében elhelyezel! „Triton halász kentaur“ 
Róna József szobrászművész romoké. A kupola kö- 
1 üli triton díszek Vastaoh György, Bczerédi Gyula. 
í-tiniji Dezső. Szcntqqörqqi István, a főbejárat feletti 
mezőkben levő fekvő alakok Beszédes László és 
Istók János, végül a mellék kupolák és főkupola 
hattyú és delfin dísze. Markup Béla művészetét di­
csérik.

Az összes beépített terület — kazánház és gép­
házzal együtt — ('.,210.89 négyzetméter.

A l eénáeíi köbtarlalom ugyanezen épületeket 
számítva, összesen 76.391.35 köbméter.

Az artézi kút melysége 960 méter.
A kibuggyanó lermálviz természetes hőmér- 

se ke 76 fok Celsius.
^ k’*' 1 ti.’i'Tikenf 760 köbméter gyógyvizet

ad. ame'vi ■;] j ;; számi!ás mellett az ni fürdőben 
naponk nt 175 köbméterre lesz szükség s igv 295 
köbméter gyógyvíz még rendelkezésre marad. A 
fürdőt a főváros törvényhatósága iunius 16-án. 
délelőtt 11 órakor mutatja he a meghívót! vendé­
geknek és ugyanaz nap délulán 3 órakor rendelte­
tésének átadja.

------  114
H A híd- és alagút vám eltörlése. A taná­

csi közgazdasáqi ügyosztály ma bemutatta a tud­
va ni ok kérdésének megvilágítását ezélző, legutóbb 
a pénzügyi bizottság által sürgetőit ielenléséf. A 
ielemes hecvzető része a hidvám-larifa revíziója 
iránti törekvések eddigi történetéről szól. Elmond­
ta. hogy alkotmánvos eleiünk helvrcálltásá, tehát 
félszázad ó a állandóan foglalkozik e kérdéssel a 
közönség, a sajtéi és a főváros hatósága is, sajnos 
azonban csak nagyon kis ered mén vnvel. Egy iz 
ben történt csak 1885-ben némi csökkenés a hid- 
vámokon, de ez som volt lényeges könnvebbilés, 
mert az állam péziigvi helyzete nem engedte meg 
eddig, hogy a hidvámokból eredő jövedelemről lc- 
ihondion. Min'hogy úgy a közönség, mint a fővá­
ros Wtaósága, saját érdekében múlhatatlanul szűk 
ségsnek lartia, hogy a minden tekintetben káro­
san ható hidvámok eltöröltessenek, javasolja az j 
előterjesztés, hogy forduljon a közquülés feiler- 1 
icszlcssel a pénzüqq miniszterhez s kérje can olu 
lörvénu elkészítését és hozzászólás védett a tör- 
vémthatósáaaal való közlését, amelu a hiduámsze- 
dést a budapesti m. kir. állami Dunahidakon men- 
szünleti. Ugyancsak henni int ja az ügyosztály a bu­
dai várhegyi alagút kérdésére vonatkozó jelentését 
is, amely szerint az alagul szabadalma már 1905- 
ben lejárt. Annak tulajdonjoga a fővárosé s azt az I 
állam azért kezeli mostanáig, iliogv a vámiövedel- j 
mekből egyrészt az alagút társaságot a köteles mér- | 
fékig kártalanítsa, másrészt, hogy az alagút viz- ! 
telenitésérc és resiaulására szükséges anyagi esz- ! 
közöket megszerezhesse. Minthogy az azóta besze- I 
dett összegből az állam az alagút társaságot kielégi- | 
tette és a folyamatban lévő munkálatoknak a költ - 
scge’t fedezheti, a javaslat az, hogy a főváros a 
munkák sikeres befejezése után vernie ál az alag­
utat és illetőleg, hogy a közgyűlés erről a szándé­
káról az átveti időpontjának közös megállapítása 
végett ríjon fel a kormányhoz.

)•( Válasz interpellácziókra. A törvényható­
sági bizottság legközelebbi rendes közgyűlésén 
klarer Peren ez dr. tanácsos válaszolni fog a 
Lipót-körut környékének rendezel fensége ügyé­
ben, Piperkovits Bátor tanácsos a rém. kath. kar­
nagyok és kántorok állásának szervezése és Fock 
Ede tanácsos a járdák elfoglalása ügyében előter­
jesztett interpellácziókra.

EGYESÜLETEK
f—) A nők választójogi világszövetsége.

1913- június 14-én. szombaton d. u. 4 órakor a 
Fővárosi Pedagógiai Szemináriumban (VIII., Mária 
Terézia-tér 8.) pedagógiai előadás-sorozatot rendez, 
dr. Giesswcin Sándor országgyűlési képviselő el­
nöklete alatt Tárgysorozat: Anna Lindemann 
(Stuttgart) a községi politika kiváló szakembere: 
Hogyan akadályozhatja meg a tanítóság a gyerme­
kek züllését? Ebne Hansen (Kopenhágen) a dán 
háztartási iskolák szakfelügyelője: Háztartási isko­
lák Dániában. Margaret Ashton (Manchester), vá­
rosi tanácsos: A tanítók helyzete Angliában. Char­
lotte Perkins-Gilman (Amerika), szocziologiai iró: 
Család és iskola. Oswald B. Powell (Petersfield), 
a Badley-féle reformiskola tanára: Fiuk és lányok 
közös nevelése.

(—J A Hőtiszt viselők Országos Egyesü­
letének iunius hó 1-1-iki országos nagygyűlésén, 
amelvei a Lloyd dísztermében tartanak meg, a vi­
déki csoportok is képviseltetik magukat sőt a nő­
kongresszusra érkező külföldi szervezetek képvi­
selői is megjelennek a gyűlésen. Az országos gyű 
lés napirendjén 7 pontban a nő tisztviselők teljes 
programra iát felölelő előadások szőrénél nők. Az 
egyesület vezetői mellel* dr. Ihrig Lajos a Ferencz 
József-kórház főorvosa is vállalt előadást az egészség 
védelméről az irodákban és a szabadságidőről. A 
szombati előadást esti 7—10 óra között tartják meg. 
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál a Nő- 
tisztviselők Országos Egyesülete V., Vigadó-tér 3. 
Telefon 80—75.

(—) Az Országos Magyar Háziipari Szö­
vetség iunius 14-én délelőtt 11 órakor IV. évi
közgyűlését tartja az Iparművészeti Muzeum dísz­
termében. A szövetség Izabella főhcrczegnő véd­
nöksége aial! áll és Batthuánii Lajos grófné elnök 
és Sztárénál József társelnök vezetésével működik. 
Finom textil-áruk készitése végett tan folyamot ren­
dezett a Szövetség Mezőkövesden, öcsényben, Gid- 
rafán és Balatonendréden s kiállítási rendezeti 
Lipcsében és Parisban.

TÖRVÉNYSZÉK

TANÜGY

— Iskolai beiratás. A budapesti III. kér. m. 
kit- állami főgimnáziumba a rendes beiratás az 
1913—14. tanévra folyó év iulius 2. és 3-án to- 
vátiáá folytatólagosan szept. 1, 2 és 3-án lesz.

" Pótérettaógi vizsgák, A budapesti tankerületi 
főigazgató az 1912—13. tanévi szeptemberi pótérettségi 
vizsgálatokat szeptember hóban a következő rendben 
tartja meg a budapesti 111. kerületi m. kir. állami fő­
gimnáziumban till., Zsigmond-utrza 114.1. írásbeli 
vizsgálatok kezdete szeptember 4-én reggel hét órakor, 
szóbeli vizsgálatok kezdete szeptember 9-én délelőtt. 
Jelentkezés a budapesti III. kér. m. kir. áll. fngimná 
xfcm igazgatóságánál történik augusztus 25-ig.

§ Az óbudai uj közjegyző. Az igazságügy- 
miniszter dr. Stern József kir. tanácsos, budapesti 
g' ügyvédet Budapest székesfőváros III.
ke; i: közjegyzővé nevezte ki.

5 A kolozsvári ítélőtábla szünet! ta­
nácsa: 1913. iulius hó 6-ától augusztus 4éig elnök 
Hamza Géza tanácselnök; augusztul 4-től augusz- 
lus 31-éig elnök Gál Jenő tanácselnök. Bírák: dr. 
Szentkirályi Gyula. Weress József, dr. Nvisztor 
Adorján és dr. Endes Miklós Ítélőtáblái bírák.

§ Elitéit képviselőtestületi tag. Zsikai 
Imre csanádapáczai gazdálkodó községi képviselő- 
testületi tag a gazdakörben azt a kijelentést tette, 
hogy a község elöljárósága a katonai naqqqqakor- 
latok elszállásolási és fuvarozási dijait elsikkasz­
totta. Hivatalból üldözendő rágalmazásért indult 
meg az eljárás Zsikai ellen, akit, miután vadjait bi­
zonyítani nem India, a szegedi törvényszék ötszáz 
korona pénzbüntetésre ítélt.

§ Drága figyelmeztetés. Balku István ma­
kói rendőrségi diinok Gazdag Imre gazdálkodónak 
tej árával adósa votl. Balku többszöri felszólításra 
sem fizetett, a mire Gazdag Imre a Makói Függet­
len Újság nviltterébcn „Adós fizess" czimen hívta 
fel az adóst a fizetésre. Balku saitópört indított a 
nviltlercző gazdálkodó ellen, akit a szegedi eskiidt- 
biróság ma becsületsértés vétsége miatt kétszáz­
ötven korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Az Országos Ügyvédszövetség ülése. Az
Országos Ügyvédszövetség igazgató-tanácsa Pótlók 
Illés ügyvezető elnök elnöklete alatt az ügyvédi ka­
mara dísztermében tartotta meg félévi rendes ülé­
sét. Dr. Hevesi Illés előadása alapján letárgyalták 
és elfogadták az ui szövetségi és osztálvügvrendet. 
Dr- Hantik János ismertette a lugosi osztály indít 
vánvát országos érvényű kollektiv megállapodás 
létesítése iránt, amely a kollegialitás elveit fixi 
rozza, a versenyt megfelelően szabályozza és annak 
túlzásait korlátozza. Az igazgató-tanács a kérdést 
az október 5-én Temesváron tartandó rendes köz­
gyűlés napirendiére kitűzte és előadóul dr. Fényes 
József lugosi osztályelnököt kérte fel. Dr. .lacobi 
Béla központi pénztáros pénztárosi jelentését egy­

hangúlag tudomásul vették, illetve elfogadták. Dr- 
Blauner Mór titkár javaslatára az igazgató-tanács 
kimondotta, hogy a szövetség legközelebbi közgyű­
lését 1913. október 5-én a Bírói és Ügyészi Egye­
sülettel, valamint a Magvar Jogászegylettel együt­
tesen Temesváron fogja megtartani. Dr. Vajda Jó­
zsef litkár (Dcbreczen) a folyó ügyekről tett jelen­
tést. Az illési megelőző napon a Schul]er-vendéglő 
különtermében társasvacsora volt a vidéki igazgató­
tanácsi tagok tiszteletére.

$ Felmentett szerkesztő. Szegedről jelentik 
a Magvar Távirati Irodának: Érdekes saitópört tár­
éval I ma a szegedi esküdtszék. Ez talán az első 
eset. mely az újonnan megalkotott ama kivételes 
töruénu alá esik. amely hírlapoknak megtiltja. 
Iiogv a hadi mozdulatokról közleményeket Írjanak. 
Schwarz Jenő törökkanizsai ügvvéd a múlt év de- 
czember havában Törökkanizsán megjelenő lapjá­
ban megírta, hogv a szegedi kerületi parancsnok­
ság 500 szántalpat rendelt egv szegedi kocsigváros- 
nál- A kir. ügyészség inkriminálta a közleményt és 
vádiratot adott be Schwarz szerkesztő ellen, fegyve­
res erő elárulásáért való vétség czimén. A tárgya- 

; lás nagy érdeklődés mellett folyt le. A törvényszék 
i szükségesnek tartotta, hogv Csillag Ervin honvéd- 
I századost szar.értőkép hallgassa ki. vájjon tényleg 
I sérti-e a czikk az állam érdekeit. Csillag Ervin azt 

vallotta, hogv a közvélemény alkalmas hadititok 
elárulására és az állam érdekeit sérti. A vád- és 

I védbeszódek meghallgatása után az esküdtek egy- 
! hanguan hozoit verdiktje alapján a törvényszék 
I vádlottat a terhére rótt cselekményben nem bünös- 
j nek mondotta ki. Az ügyész semmiségi panaszt je­

lentett be.
§ Kettős gyilkosság' Kőrösmezőn. A foly­

tatólagos tárgyaláson Popagqucsek Vaszalena vád­
lottad kislányának vallomását olvasták fel. Fuká- 
luek Olc.na vádlottnő azt erősiti, hogv a Kolbász- 
nguk Anna megöléséről ő mitsem tud, abban részt 
nem vett, férje megöl elését pedig újból és egyedül 
másodrendű vádlottra, Motrjuk Ivánra hárítja. 
Motrjuk Iván a kis Vaszalena vallomásait erősiti 
meg. zEulán mintegy 22 tanút hallgatott ki a bí­
róság. A tanuknak közvetlen tudomásuk nincs a 
bűntény részleteiről cs csak azt mondják el, amit 
másoktól hallottak. Göndör András és Kimpián 
Vazul csendőrök a nyomozás első fázisait ismétlik 
meg. Bóth Simonfközségi esküdt vezette rá a csend­
őrséget Kolbászaim!: Am na hullájára. Először a 
férj hulláját keresték, akinek meggyilkolásáról be- 
sugás utján értesüllek. Maid Motrjuk Nikájnét, 
másodrendű vádlott édesanyját hallgatták ki. Tanú 
csak azt tudja, hogv PopaOitucsekné csábította el 
fiát. — Csak halálod ulán fogod viszontlátni fia­
dat! — mondta nekem a rossz asszony, — vallja 
sírva a tanú. Balás-Bazil tanító volt a legutolsó 
ianu. Dr. Heller Jakab és dr. Rcdnik János orvo­
sok, kik a hullák bonc/.olásánál közreműködtek, 
adlák le ezután orvosszakértői véleményüket. 
Kozma Sándor dr. kir. tanácsos cs Heller dr. tör­
vényszéki orvosok teljesen épelméiünek mondják 
a két vádlottal. A bizonyítást erre délután 1 óra­
kor befejezték és az ülést felfüggesztették délután 
1 óráig. ítélet az éjjeli órákban várható, egnap dél­
után a bíróság a kérdések szövegezésével volt el­
foglalva, s a délulán 4 óra helyett esti 10 órakor 
megnyílt tárgyaláson 24 kérdést olvasott fel, me­
lyek az esküdtekhez lesznek intézendők. Az elnök 
ma reggel 8 óráig felfüggesztette a tárgyalást- Ma 
délelőtt terjesztették elő a vád- és vcdbeszédekeL 
Délután 3 órakor az esküdtek visszavonultak a 
verdikt meghozatalára. A közönség r.agv érdeklő­
dése mellett a törvényszék este 6 órakor hirdette ki 
az Ítéletet, mely szerint Fukaluek Olena özv. Po- 
paguuesek Andrinét és Mórijuk Ivánt a aqilkossáq 
bűntettében bűnösnek mondta ki. A büntetés kisza­
básánál a bíróság nem alkalmazta a halálbüntetést, 
hanem a 91. szakasz alkalmazásával elsőrendű vád­
lottnál életfo(iutigloni féquházra. Mortiuk Istvánt 
pedig 15 évi féquházra ítélte. Az Ítélet jogerős.

8 Elitéit rabló. Biró Mihály és Mauerovics Jó­
zsef együtt szolgáltak Rosenzwciq Manó üvegke- 
reskedőnél. 1913. február 1-én gazdáink Buda- 
keszre és Pátvra való áruszállítással bizta meg 
őket. Biró hajtotta a kocsit, Maqerovicsnál voltak 
a számlák és ő szedte be az árukért iáró pénzt. A 
budakeszi határban mind a kelten leszálltak a ko­
csiról, gyalog haladlak a kocsi mellett, maid meg­
állották. Bíró ekkor hátulról karóval Maqerovicsot 
fejbevágta, ugv hogv az elszédült és az árokba 
fordult, maid kél kezénél fogva a kocsi felé húzta, 
közben kabátja zsebéből egv bőrzacskót, amelyben 
55 korona készpénz voll, elvette, a másik zsebéből 
pedig a pénzlárczát akarta kivenni. Maqerovicsot a 
kocsi alá akarta tolni, de ez minden erejével vé­
dekezett. Ezután Biró elfutott. A pcstvidéki tör­
vényszék ma tárgyalta ezt az ügyet. Az eskürithi- 
róság bűnösnek találta Bíró Mihályi a rablás bűn­
tettében és ezért kilcncz havi börtönre Ítélte.

a kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyag- bal oknál, köszvé 
net, cukorbetegségnél, vörhenyn::!, emésztési 
és lélegzési szervek hurutjánál kitűnő hatású.

Főraktár Budapesten: Édeskuty L.-nc



Péntek", junius IS.

Budapesti ügetőversenyek

2100 m. 1.
ISchnitz)., 3.

még Oucen
Tot.: f> 24,

1. Bonéi R.

— Kilenczedik nap.
Favorit-nap volt ma s győztek a fogadott lo­

vak, ha volt esélyük, ha nem. De hát igy kellett en­
nek történnie, mert utoljára még valamit össze kel­
lett szedni, úgy is huzamosabb ideig nem látjuk vi­
szont az ügetőket. Részletes eredmények:

I. Háromévesek versenye. 1300 K 
Wolai ménes Jejmosc (Ederer), '2. Lela (Schnitz), 3. 
Homoki Magyar (Cappelaril. kút ital: még 
'•Voodnui I., Lord Fenn. Lurkó.
20.32, 44

II. Eladóverseny. 2000 K. 2360 m. 1. Bővet R. 
Páva S. (Ederer), 2. Lebemann (Rauch), 3. Iluskám 
(Pezzi). Futottak még: Edina k.. Kirkwood III., Boly­
gó, Primus. — Tot.: 10:20, 20:26, 28.

III. Eyyesfoqatu urkocsisverseny. 1500 k. 2240 m.
l. Okolicsánvi E. Marsika (Bernrieder), 2. Beeses (br. 
Sennvey G.|, 3. Stara (Mádi-Kovácsl. Indultak még: 
FJótás, Róka, Etus. — Tut.: 10:18, 20:24, 26.

IV. Hajnalosi díj. 1300 K. 2460 m. I. Wiltonhofi 
ménes Magqiolino (Mamid), 2. Véletlen (Maszár), 3. 
Eszevszctt (Cappelari). Futottak még: Mumius, In- 
fantka, Lord Rysswood, Csendőr. — Tot.' 10:18. 
20:26, 30.

V. Budai dij. 2600 K. 2000 m. 1. Wolai ménes 
Herold (Ederer), 2. Jubilar (Cappelari). 3. Kontras S. 
(Rauch). Futoltak még: Rendezvous diszkv. 3. Con­
current. — Tot.: 10:23, 20:26, 56.

VI. Tőkés—Vjfalussi-dij. 1500 K. 2180 m. 1. 
Wiltonhofi ménes Daline (Marold), 2. Marschall (Stock­
bauer), 3. Nachtigall (Stegmüller). Futottak még: Kö­
nig, Hilda, Freund Zeppelin. Fledermaus, Hamlet, Ha­
lunke. — Tot.: 10:55, 20:48, 52, 100.

VII. Vencsellői-dij. 1800 K. 1700 m. 1. Weyeri mé­
nes Ortncr IStockbauer), 2. Ritka (Feiser). 3. Orage 
(Horváth). Futott még: Lidiké. Tot.: 10:10. 20:22,22.

VIII. Kcttesfoyatu urkocsisoerseny. 2000 K. 4660
m. 1. br. Solvmossv J. Fernando—Rizroz (Tulajd.), 2. 
Yes mv Boy—Czigánvlcgénv (Orosz), 3. Viola—Spul- 
lerin (br. Hámos). Indultak még: Guv Revelstokc- 
Sziizaranv, Dora Calvell--Pardon. Cnid - Scnibalt, Té- 
yes—Ilse. — Tot.: 10:38. 20:38, 44, 52.

vet ségi titkárral egy angol válogatott csapat buda­
pesti szereplését lekötni. Eddig rendszerint Bées ól­
ján kaptuk a külföldi csapatokat, ez egyszer mi 
adjuk le az angol csapatot Bécsnek és Prágának. 
Elvileg elhatározott dolog, hogy jövő év május kö­
zepén először Budapesten játszik az angol csapat, 
innen megy Becsbe és azután esetleg Prágában ját­
szanak. ha mi a mérkőzésekre tovább adjuk. Az ed­
digi terv szerint a skót válogatott csapat ellen sze­
replők jönnek le hozzánk. A kiküldöttek előbb 
amatőr válogatott csapatot igyekeztek szerezni, de 
mivel már előzőleg Belgium, Hollandia, Dánia és 
Norvégia ellen játszanak, nem jöhetnek, hozzánk. 
A dán szövetséggel nem sikerült megállapodni, de 
a hollandusokkal lekötöttek egv mérkőzést és pe­
dig a magyarok előbb kirándulnak Hollandiába ez 
év deczember havában.

() Az MTK UTT bajnoki mérkőzése fejezi be 
az MTK-nnk az 1912 13. évi football-bajnokságért
folytatott küzdelmeit. Sajátságos véletlen, hogv az 
MTK csapata akkor találta meg legjobb összeállítását, 
mikor már bajnoki helyzetén nem segíthet, de ném is 
ronthat. A bajnokság második helvét ugyanis tőle el­
vitatni nem lehet. Ezzel szemben az MTK vasárnap 
már nagyjában azzal a csapattal indul küzdelembe, 
melv!vei a jövő évi bajnokságot szándékozik megvív­
ni. mely körülmény az UTE-nak utóbbi hetekben erő­
sen feljavult csapatával szemben erős küzdelemre fogja 
a csapat tagjait utalni.

0.35—0.66 korona. Rima 1.46 -2.19 korona. Vá­
rosi vasul 0.56—0.93 korona. Közúti vasút 
1.31—1.93 koronát, mind iunius ultimáiq.

Indítványok a kassai nagy gazdagytilé-
sen. A „Magvar Gazdaszövetség"-nek Darányi lg- 
nácz elnök lésével junius 18-án Kassán tartandó 
nagygyűlésére több indítványt jelentettek be. Így 
gróf Bethlen István a nemzeti földbirtokpolitika 
ügyében terjeszt elő indítványt. Drucker .Tenő kir. 
tanácsos pedig a dalinál félborok beözönlése ellen 
tesz előterjesztést, még alkalom fog nvujfalni a gaz­
dáknak, hogv az adótörvények életbeléptetése tár­
gyában is állási foglaljanak. A kereskedelmi mi­
niszter most értesítette a Gv ' 'szövetséget, hogv a 
nagygyűlés alkalmiból kibor''lőtt vasúti kedvez­
ményes igazolások alapján, mclvek junius 14-löl 
iunius 30-ig érvényesek s mélyekéi a szövetségi 
iroda már szétküldött, a résztvevők visszafelé Kas­
sáról Zsolnán és Rutlkán át is utazhatnak, bármely 
irányból történt az odautazás.

KÖZGAZDASÁG

0 A bécsi versenyek tizenkettedik napjának 
eredményei ezek:

I. Rodaun-i dij. 5000 K. 1100 m. 1. Mr. Brown 
Hadd (Janek), 2. br. Springer G. Adular (Carslakc), 
3. Dreher A. Gigant (Varga). Futottak még: Farnese, 
Satellit. Küzdelem után félhosszal első, 5 hosszal har­
madik. — Tot.: 10:53, 20:30, 25.

II. ’Nyeretlen kétévesek versenye. 5000 K. 1200 m. 
1. br. Harkányi Zivatar (Janek), 2. Drchez A. Terrazzo 
(Varga), 3. gróf Wenckheim D. Ouo vadis (Trigg). — 
Futottak még: Ágnesasszony, Halage. Igen könnyen 
négy hosszal első, két hosszal harmadik, — Tot.: 
10:25, 20:26, 29.

III. Háromévesek eladó handicapia. 3000 K. 900 m. 
1. gróf Meran J. Susanne (Guttmanl, 2. Dreher A. 
Halili (Varga), 3. hr. Sp.in*er G. Lovelv (Garslake). Fu­
tottak még: Szöszke, Aiapis, Faluszépe. Könnyén há­
rom és fél hossza! első, két hosszal harmadik. — Tot.: 
10:53, 20:64, 72.

IV. Víztorony verseny. 10.000 K. 2800 m. 1. hg 
Lnbomirski L. Lom (Janek), 2. br. Rothschild A. Bri 
ton (Trigg), 3. hr. Springer G. Merryman (Carslakc). 
Futott még: Brennerpaas. Könnyen két és fél hosszal 
első, egv és fél hosszal harmadik. — Tot.: 10:22, 
20:24. 26.

V. Bona Vista-vcrscny. 8000 K. 1000 m. 1. Zom- 
bory R. Miss Gibbs (Sas), 2. br. Springer G. Radotage 
(Garslake), 3. Bamberger 1. Szinezüst (Korb). Futott 
még: Pourparler. Könnven két és fél hosszal első. négy 
hosszal harmadik — Tot.: 10:27, 20:26, 32.

VI Maxim-handicap. 5000 K. 1300 ni. 1. Horn A. 
Hindu (Janek. 2. Radescu Gy. Seagul (Hollinger), 3. 
Mr. Greenfield Belcasteilo (Markó). Futottak még: Do­
vecot, Tiber, lola, Csapodár, Rózsanád, Dara, Imme. 
Stmnyside, Orom, Gratiola, Álcza. Masina. Wuschcrl. 
Igen könnven két és fél hosszal első, egv és fél hosszal 
harmadik. - Tot.: 10:44, 20:39. 127, 50.

VII. Júniusi akadályverseny. (Handicap). 6000 K. 
4800 m. 1. Schlesinger W. és fsa Laska (Nosal), 2. 
gróf Orssich Hableur (Szentet, 3. Egyedi A. Nótárius 
(Slinn). Könnyen két hosszal első, egv és fél hosszal 
harmadik. — Tót.- 10:20.

Vili. Háromévesek handicapia. ,11000 K. 2400 ni. 
1. gróf Batthyány E. Prono (Prclzner), 2. Szemere M. 
Pepik (Markó), 3. Koslandache M. Dús (Balusl.u), 
Futottak még: Vasco de Gama. Ladro, Diamantine, 
Páris. Holtverseny két hosszal, -- Tot.. 10:37—47. 20: 
51 — 50, 45.

0 Angol válogatott csapat Budapesten.
A Kopenhágában tartóit nemzetközi kongresszuson 
résztvett küldötteinknek sikerült Wall angol szö-

A járadékok árhanyatlása. Különösebb je­
lentőséget nem szabad annak lulajdonilanunk. 
hogy a járadékkurzusok napról-napra alacso­
nyabban zárulnak. A koronaiáradék 81 koronán 
áll, mig az aranv iáv.adék huszonötév óta nem ta 
paszta!! alacsony kurzusra, pari alá siilvedt. Ezt 
a proczesszus: ma megakadályozni nem lehet. 
Minden ország állampapírja hanyatlik .igaz. hocx 
nálunk az árfolyamesés aránvdag nagyobb, mint a 
külföldi érieknél. Csakhogy más alkalommal is. 
valahányszor nagyobb derout voll, a niaczon. első 
sorban a mi papírjaink estek, mivel járadékaink 
túlnyomó többsége külföldi niaczon talált elhe­
lyezést. s a külföld ezeket dobta piaczra. A mai 
háborús és bizonytalan belpolitikai viszonyok kö­
zött semmiféle intervencziós vásárlás meg nem ja­
víthatnia a kurzul. amely automatikusan fog emel­
kedni a viszonyok javulásával. A magvar hitelélet 
tel jesen konszolidált lehet amellett, hogv az aranv- 
járadék ja 98.10 koronára esett. Az osztrák és a 
mi aranv járadékunk között az eltérés az osztrák 
javára 3%. Ez a kurzus differenczia nem is fog 
lemorzsolódni, mert mindig ugv volt. hogv ahol 
alacsonyabb a magánkamat láb. tehát olcsóbb a 
pénz. ott a járadék jobban tartja magát.

A menetrend-konferenczia taglalnak hajó­
kirándulása. Az európai menetrend-konferenczia 
Budapestre érkezeti európai kiküldöttei ma délután 
3 órakor a dunagözhajózási társaság ..Budapest" 
és a folyam és tengerhajózási társaság ..Visegrád" 
hajóján sétahajózást rendeztek a Dunán. A feldi- 
szitett hajókon az összes nemzetek zászlói ki voltak 
(űzve. A hajón biiffé volt. A feldíszített hajók a 
Petőfi-térről Budafokig, onnan VácziS mentek és 
este 8 órakor kötöttek ki a Margitszigeten. A ha­
jón, amelyen a kirándulást tellek. Horváth Elemér, 
a Magyar Folyam és Tengerhajózási rí. elnöke 
látta el a házigazda szerepéi. Este a főváros a ven­
dégek tiszteletére a Margitszigeten vacsorát adott, 
amelyen Body alpolgármester üdvözölte a főváros 
nevében a vendégeket. A társaság kedélyes han­
gulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt.

Médióhalasztás a tőzsdén. Ma volt az ér­
téktőzsdén a mcdióprolongáczió, melvet gyorsan 
intéztek cl. mivel az angazsmán túlságosan cseTtélv 
volt. s a papírokat is könnven lehetett elhelyezni. 
A halasztási díjtételek 6K- 9 százalék között mo­
zoglak. Fizetlek: Agrárbank 0.54— 1.07 korona. 
Magvar hitel 1.31—2.24 korona. Leszámítoló 
0.56—1.09 korona. Magvar bank 0.63—1.20 ko­
rona. Jelzálogbank 0.65—1.13 korona. Hazai bapk

Az első magyar általános biztosító tár­
saság a 1’’•'közelebbi napokban rendkívüli köz­
gyűlést tart. amelyen az elhunvl Zichy Nándor 
gróf volt igazgaiéisági tag áFását Zichy János gróf 
volt vallás és közoktatásügyi miniszlerrel fogják 
betölteni. Ennek a megvált"•: l'-'nak érdekes előz­
ményei voltak, amennyiben az Első Magyar kö­
zeli nexusban lévén a kortnánvnval. Lukács 
László minden áron meg akarja akadályozni Zichy 
János megválasztását. Ormódy Vilmos vezérigaz- 
ga'ó. aki a munkapártnak egyik nagyon hü tagja, 
azzal érvelt, hogv a Ziehv családot részvényeire 
való lekinlellel illeti meg a régi igazgatósági állás, 
v!szonl Lukács László azt akarta, hogy Jakabffy 
mos' nyugalmazol! államtitkár kapja meg az ál­
lást. Időközben Lukács László megbukott és 

I Zichv János megválasztása most már bizonyos. 
Hogv miképpen fogja magát, a kormány e miatt 
meghosznlni, az csak későbben fog kisülni. Tény 
az. hogv az Fiséi Magyar, amolv eddig mindig esz-« 
köze volt minden kormánynak, most nem tudván 
megmarad-e a munkapárt uralma vagy iön a koa­
liere: súlyos dilemma elé került és szívesen vissza- 

I csinálná az egész dolgot, ha ezen még változtatni 
j lehelne. A társaság kebelében egyébként nem szi- 
! \ esen látják, hogv kívülről, politikai szeméh isé- 
I gekkel töltik he a megüresedett igazgatósági tagsá­

gi állást, meri a Zichy Nándor ‘helyére régóta kom- 
bináczióba volt Gergely Tódor helyettes vezérigaz­
gató. akinek kezében és kizárólagos vezetésében 
vannak ezidőszerint nemcsak az Első Magyar 
ügvei. hanem ő intézi emberfölötti munkabírással 
az Első Magvar összes affiliált intézeteinek teljes 
ügykörét. Az Első Magvar általános biztosító tár­
saság belső vezetőségében igen nagy az elkeseredés 
Zichv János gróf megválasztása ellen, aki ezáltal 
a társaság kitűnő és nagv érdemü helyettes vezér­
igazgatójának elzárja az utat a rég megígért és 
megállapított előmcnc!élben.

Újvidék kölcsöne. Újvidékről jelentik: A 
város köztörvénv ha tósági bizottsága ma dr. I lemet- 
rovics Vladimir polgármester elnöklésével tartott 
rendes közgyűlés legfontosabb tárgya a város függő 
kölcsönének rendezése volt. A mull évben a város 
2,100.000 korona függő kölcsönt vett fel a Pesti 
Magvar Kereskedelmi Bank és a Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár s a Pesti Jelzálog-Hitelbank-hói 
álló csoporttól, mely tartozás ez év július 1-én jár 
le. Felolvasták a pénzcsoportnak azt az ajánlatát, 
mély szerint hajlandó a kölcsönnek egv évre való 
meghosszabbítására az eddigi 71 z % -nak 8 % -ra
való felemelése ellenében- A tanács véleménye sze­
rint a feltétel felette terhes és tekintettel arra. hogv 
a függő kölcsönnek törlesztéses kölcsönre való át­
változtatása a kdvezőtlen pénzügyi viszonyok mialt 
keresztülvihető nem volt. azt a javaslatot terjeszti 
elő, hogy a függő kölcsönt fizessék vissza és az 
ehhez szükséges pénzt akképen szerezze meg a vá­
ros, hogv Újvidék város birtokában lévő 1,587.100 
koronáról szóló és italmérési jogok kártalanítása 
fejében kiszolgáltatott 41/2%-kal kamatozó adómen­
tes államkötvényeket ajánlják fel az államkincs­
tárnak, hogv azokat teljes tőkeértékkel váltsa be. 
-Vközgyűlés azon reményének ad kifejezést, hogv
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az államkincstár nem fogja a város közönségéi r 
törvényen alapuló jogával elutasítani.

Létrejött a német bankkartel. A német 
pénzintézeteknek ezt a kondiczió karteljét, amelyet 

va érdekeltek altalános megállapodásoknak nevez 
nek, egyelőre hal hónapra megkötötték. Az egyez 
ség értelmében a nagyobb pénzintézetek és ma 
gánbankárok minden nagyobb német városban 
helyi vagy kerületi egyesüléseket létesít eltek, amc 
Ivek egymással és a berlini központtal a forgalmat 
fönntartják es szabályozzák. A megállapodás ki 
terjed a folyószámla kamatok alkalmazására, az 
ultimópénzrc. az elfogadvánvi jutalékokra, érlék- 

papírokra adóit előleg kamatjára.

Fizetésképteleuség-ek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő a következő fizeléskéolelensége- 
kel jelenti: Várad! Adolf Losoncz. Frank I. Mózes 
Dés, Markovics If. Ungvár.

A Leszámítoló Bank szeszgyára. A Magyar
Leszámítoló es Pénzt álló Bank mint értesülünk 
— megvásárolta a liptóvári szeszgyárat és finomi 
tót. A Lcszámitolóbank azért vásárolta meg a finn 
mitót, hogy a Délmagvarországi Czukorgyár me­
lasszá! spii'iluszszá feldolgozhassa. A Délmagvar 
országi Czukorgyárnál a Leszámitolóbank a Laen- 
derhankkal együtt a többséget képviseli és az ui 
vásári is a Laenderbankka! együttesen bonyolít­
ják le.

Csődök. A nagyváradi törvényszéknél Adler 
Ferencz kereskedő ellen. Csőd biztos dr. Tóth Imre 
törvsz. jegyző tömeggondnok - őr. Gvörgv Ernő.

ár. Kun Bél«. Bejelentési határnap 
angnsztas 2. — A szegedi kir. törvényszéknél 
Fis«*er Testvérek ellen. Csődbiztos Lehoczkv Ká­
roly törvsz. jegyző, tömeggondnok dr. Szivessy 
I^ehdl, helyettese dr. Base* Fterenez. Bejelentési 
határnap jul. 28. A bpesti kereskedelmi és váltótőr- 
vényszék elrendelte a csődöt Lehmann és Társa 
szeszkereskedő-ezég tulajdonosa. Rocvák Jenő 
^Dohánv-utcza 1b) ellen.

A czellulózelpar és a szeszkontingens biz­
tosítása. A kénviselőház legközelebb fogja tár 
gvalni a pénzügyminiszternek a szeszkon!ingens 
biztositásáról szóló törvény javaslatát, amely 1. i 
Sábán a ezukorgyáraknak kifejezetten megengedi. I 

hogy kizárólag a saját termelésüknél nyert me i 
lassze feldolgozására ui ipari szeszfőzdéket helyez­
hessenek üzembe. A Magyar Vegyészeti Gyárosok 
Országos Egyesülete legutóbb sürgős beadványával 
fordult Teleszkv János pénzügyminiszterhez, mely 
ben e rendelkezésnek a hazai czcllulózcipar szem 

pontjából való kiegészítését kéri. A technika ha 
ladása ugyanis mgérlelte annak lehetőségét, hogy 
a czellulóze-gyárak szcnnyvizlugjai alkohollá dől 
goztassanak fel és a szennyvizek közigazgatása ! 

szempontjából felettébb lerhes hulladékanyagok a 
nemzeti vagyonra nézve hasznos módon legyenek 
értékesíthetők, A czcllulózcipar kérelmének teljesi 

lése a szeszkontingens biztositásáról szóló törvény 
javaslatnak néhány szóval való kiegészítéséi teszi 
szükségessé .amire nézve az egyesület behatóan 
megokolt előterjesztést lett a pénzügyminiszternek.

Uj iparvállalatok. Fox pneumalik ezég a lat i 
űOO.OOO korona alaptőkével ui iparvállalat alakú/ 
egy pneumalik szabadalom kihasználása czél iából.
— Görredőny gépezet gyár részvénytársaság ezég 
alatt Újpesten 8000 korona alaptőkével ui vállalat 
alakul.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:

Magyar Újságkiadó Vállalat 
Igazgató : ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK

Gabonatőzsde
Budapest, június 12. A készáruoiaczon ma 

is kifejezetten lanyha volt az irányzat. Mérsékelt 
kínálattal szemben a malmok tartózkodók voltak, 
keveset vásároltak és rossz árakat ígértek. Mivel 
másrészt az eladók egv csöppet sem erőlködtek túl­
adni az áruiokon. csak szükaránvu forgalam fejlő­
dött ki. Mindössze alig 8000 a. búza kelt el a teg­
napi áraknál 5 fillérre] olcsóbban. A legdrágább el­
adási ár ti.42- 12— korona volt 79 kilós tisza- 

vidéki huzáérl. a legolcsóbb pedig 10.50 korona 
70.2 kilós rnkláráruérl. Egyél) gabonanemiiek közül 
a rozs szilárd, a többi változatlan. Forgalomba ke­
rült: 1300 a. rozs 8.45—8.05 koronás árakon, 100 
<[ zab 9.90 koronás áron és 100 q tengeri 7.85 koro­
nás áron. A haláridőpiaezon a mai üzlet csendesen 
és körülbelül :t tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg. Eleinle élénk kínálat mutatkozott, minek foly­
tán lanyha irányzat mellett az árfolyamok csökken­
lek. később azonban nzl hiresztellék. hogy a Bá­
nátból ködhirek érkeznek, ami a kőliszt és a helyi 
spekulácziól részint fedezésekre részint pedig véle- 

! menyes vásárlásokra ösztönözte. Mivel ennek kö­
vetkeztében a kereslet egyre jobban fokozódott, 
erősen szilárdult az irányzat és meglehetősen emel­
kedtek az árfolyamok. A déli tőzsdén gyöngült kissé 
az irányzat. A tegnapi zárlathoz visz»yiyitva, vég 
eredményképpen ma az októberi búza 4 fillérrel, 
az áprilisi búza 9 fillérrel, az októberi rozs 3 fillér­
rel javult, ellenben a iuliusi tengeri 1 fillérrel, az 
ui tengeri pedig 2 fillérrel javult.

A készárupiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 79.5 k 22.80 K, 300 q 

79 k 22.85 K, 400 q 79 k 22.65 K. Pestvidéki: 100 q 
"8.5 k 22.40 K. Felsöinagyar: 100 q 79 k 22.40 K. 
Dunai: 1500 q 77.3 k 21.90 K. Bácskai: 100 q 78 k 
22.20 k. Dmiatöldvári: 1220 q 77.5 k 22.10 K. Bak­
tárból: 1800 q 78 k 22.20 K. 1000 q 76.2 k 21.— K. 
Rozs: 1100 <1 17.30 K, 100 q 17. K ppar. Zab: 100 q 
19.80 K kpí. Tengeri: 100 q 15.70 K.

A értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913- évi Junius 12-én.

Atlnmadóság.
a) Mag-ir államadósság. °/o 

M. kir. állami pénztúrj. adóm. A1 ft 
Magyar aranyjaradéU .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . d'/a 
Magyar kor. éit. jár. adóm. . . 4 
Államk. vk'apu célj. ar. adóm. 3 
1370. évi ity.-kölc. tiu 100 lrtoa 
Horvát-tiz lavon kárt. kötvény . VJt 
Magyar fóldtohorm. kötvény . 4
Horvát-Szlavon föl Itehorm. k. . 4
Tiszai ós szeget!i nyer. kulcs. .

b) Osztrili államadósság.
Arany jár. adóm. ar. írtban . . 4
Koronáértékii járadék................. 4
Áll. sorsj. 1800. é. 500 fri é. . 4
AU. sorsj. 1860. é. 100 frt é. . 4
Áll. sorsj. 1864. é. 10«) frt é. .
Áll. sorsj. 1864. ó. 50 frt é. .

Más kölcsönök.
Bosnyálr-Herceg, orsz. kölcsön . 4

$ Bosnyák-liercog. o. v. k. ... 4V- 
3 Budapest sz. í'uv. 1807. kölcsön 4 
jj Budapest se. löv. 1903. kölcsön 4 
i Orosz államkölcsön 1006. é. . . 5
I Tomer-Bégavölgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kclesön- 
Itölvénvek.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarépéfztáv r. t. . . 4*.2 
Bpesti takp. s ölsz. zalogk. . . 4*/a 
Kgyes. bpvsli íöv. Inkarékp. . . 4,/a 
Kgyos. bpesti füv. takarókp. . . 4
Hazai bank r. t. kötvénye . . . 4'/> 
Kisblrt. orsz. földh. 50‘/a é. . , 6
Klsbirt. orsz. földh. öO’/a é. . . Al/t 
M. agrár- és jár.-b. szőlők . . 4
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 41/a
M. agrár- és jár.-b. zálogl. . . 4'/a 
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évro . 4
M. ált. takarékp. r.-t. 6-5 évre . 4
Magy. általános takarékpénztár 4*/* 
M. föld Ilit iliutézot írtban 41 é. 4 
M. föIdkUclinté'.ot írtban 50 ó. 4 
M. füldhitelint«:.*ut fiiban 63 ó. 3'/a 
M. földhitelintézet szab. tnlajj. 4 
M. földh. int. orsz. saöv. kötv. . 4,/a 
M. jelzáloghitel bank írtban . Vft 
M. jolzáloghltclbank fiiban . . 4
M. Jolz. ki'/.», kötv. 50 évre . 4’,'a
M. jolz. közs. kötv. 50 óvro . . 4
M. jolz. közs. kutv. 00 évre . . 31/»
M. j hitel h. conv. ny.-k. . . . K 1(X)
M. juh. b. ny.-kötv. . . . . K 100
M. inszámltoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 4*/a 
M„ oraz. közp. takp. 40 évre . 4lft 
M. országi központi takarókp. 4 
M. tkp. kp. jbank 6-28. kib. . 4</i 
M. tkp. központi jelzálogbank . 4
M. tkp. központi jolz. közs. k. A1 ft 
M. tkp. központi jolz. közs. k. 4 
Osztrák-magyár bank ■ ■<> é. . 4
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Pesti hazai takarókp. közs. 
Pesti hazai takp.-zfuoglev.

®/o
k. 4*/a

Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti ra. kér. bank frtban . , , 4V* 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti m k. b. koz?, k. 110 f. . 4^a 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóé. r.-t. . . 41,'a 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. . , 4
Bpesti vili. v. vasat r.-t. ... 4
Budapest—pécsi vasat.................4
Déli vasat...................................... 4
Kassn-oderbergi vasat 1S89. . . 4
Kassa-oderbergi v. 18v89. ar. . , 4
Kassa-oderbergi vasút 1891. . , 4
Kassa-oderborgi v. 1891. ar. . 4
M. folyam- és tengerh. r.-t. . . 4XU 
Torontáli helyi érd. vasatak . . 
Vrikány-zsilvulgyl m. k. b. rt

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy..................... K 10
Bazilika sorsjegy o. feliilb. . K lu 
Bazilika sorsj. nyeromóny-j. K 
Bócsv. nyoroményk. 1874." ú. K 300 
I!rzs. kir.-nó szanat. sorsj. . K 
.Jó szív* egyesületi sorsjegy K 4 
„Jó szív“ egyes. o. f. b, . . K 4 
Magyar Vörös-keroszt-sorsj. . K 1,0 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörös-kérészt-sorsjegy K 
Olasz vőr.-kor. sorsj o. f. . K 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K

24 
24
20

Osztrák hitelintézet sorsjegy K 200 
Hzerh ny.-k. 100 fr.-ként . . K 96 
Hí.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-f. . K 96

Pénznemek.
Arany, magyiu v. osztrák ver. . 
Arany, magyar v. osztrák 8 fit.
Arany, 20 frankos.........................
Arany, 20 márkás.........................
Német b. bankjegy <100 mk.) . 
KranczU bankjegy (100 frank) . 
Olasz bankjegy (100 lira) . . . 
Papirrubol darabunkint . . . . . 
Román bankjegy (100 lel) . . . 
flzovb bankj. (100 ezüst dinár) .

Viliik árfolyama
(látra).

Amsterdam (1(X) Moll. forint) , . 4
Uoudon 1 font sterlingért . . 4
NÄihot Ivpiacolc UK) m.-órt . . 5
Olasz b.-piacok 100 Uráért , . 5
Páris 100 fraukórt..................... 3
Svájci h.-piacok 100 fr.-órt . . 4
Bzontpétetvár 100 rubelért , 41,-3

Mai záró 
árfolyam

Pénz) Áru

1
93) ~ 94
89.,0 50

10S: 0 111 60
921-_ 93
82 if n b;i 50
94; 0 »'• ü?
85 L 5 86 25

8
85; 5'

8.5 50 
10-3 
80 

105 
96 
95 
98 50

23,1—
26Í - 
10!

480;
d's:

1*5'
14
30!- 
32 - 

7
47-
4SI
05

480 — 
110 -
116 50

21 U 
19:18 
19 13 
23 f> 

118/22 
95:70 
93/2: 

••»154

89 < 
86 j 
861 *
sojöo 

106, ‘‘0: 
871- 

106j'^ 
97 
96
99150

27 - 
30 *
\ ~ 

190jr- 1(.'58 
17 50 
17> 
34 
36
í5,öm­
öli—
,59 • -

190 —
11.»
126 50

11)46
19 IS 
19 18
••.j. 68

118;42 
95 90 
93 42 

55

199 ... 199 30
24 15 21 19

118 2J MS 42
93 »3 42
95 70 95 90
05 40 1)6 HO

»54 50 255 50

200
30)
200
203
20.)

16 - 

12!-

11.

200 13.-- 
500 103.- 
400 30.- 
200 12.- 
200 20.• 
200 —. 
320 —

Bankok részvényei.
Névért. 0

Aogui odZUak OAun K 240 
Általános bank . . K 
B!aő magyar ipartack K 
Hazai bank r.-t. . . K 
Uormod ra. ált, váltód.
Központi koresk. tparb.
M. agrár- éa Jbantc r.-t. 40.) 
Mugyar ált. Iiitelbank IC 400 
M. alt. ingatlanbank 400 
Magyar bank rússv. K 400 
M. ért. és iparlmnk . K 300 
M. fakeroskedők hitelűit. *200 
Magy. jolz. Iiltolb. Ár 210 
M. keresi«-, hilelb. r.-t.
M. kir. sz. oszt. s. rt.
Magyar lesz. ó t p.-v.-b 
Magy. tkp. közp. jlzb.
M. telepítő és pare. b.
Mercur váltóüzlet r. t.
Osztrák liifollntózet . . 
Osztrák-Magyur Bunk .
Pesti rnagy. kereslr. i,. 1000 r 
Viiio bank..................... 400

Takarékp. részvényei.
Bulvár,,il takarókp. K 000 ü6. — 
Nvmzoti tal.-aiúlipáintár Ű0J ;)-J.- 
Bpest-llpólv. tkarp. rt. yy |2 _ 
Up. tp. úa u. z.-k. it. K 4,KJ 20.— 
lígyus. típust, fáv. tkp. Ci)0 120.— 
Kőbányai takarókp. rt. 200 irt.— 
Magy. Alt. takarókp. K OOO .17.— 
Magy. ovaz. Itllzp. takp. (VX) III.),— 

m. vasutas takp. 600 !10.— 
rosti hazai tal.'arókp. . 20JtJ SUU. —

Biztosító-társ. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
Klsö m. ált. hizt.-ti'u-s. 2000 S00.— 
Gönciére postl lilzl.-int. 21X1 —.— 
Hazat ált. b. rt. els. r. 200 —.— 
M. Jóg- ós viä:t.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. int. 2(WK) 200.—

Gőzmalmok részvényei.
('oMu«»rthn gözm. r.-t. K 
Klsö budapesti gözm. K 
Krssóbot gőzmalom IC 
|ju|z'. gőzmalom . . K 
rest. iiongeriuiiloiu . IC 
Pesti mohi. ós sütők IC 
Pesti Viktoria-gŐzm. K 
Unió gőzmalom ... IC

Bánya- és ténlagy.
Bodcm. oom.-gy. unió u. 
Bpest-az.-lőrinczi t.-gy.
Kgy. tégla 9 oomgy. ulsr. 
Kszakm. o.-Ir.-b. és ipv, 
Pelső m. b. és kohómfí 
»htváu* téglagyár r.-t. 
Kőbányai gőztéglagyár . 
Kőszónb. és téglagyár . 
Magyar asphalt roszv.-t. 200 
Magyar Alt. köseénb. rt. 200 
Magj’ar kerámiái gyár . 200 
Salgótarjáni kő^zénbánya 20) 
Ujl. tégl.i- ég ménzégem 300

200 20_
500 —
400
3-20
30o —. --
400 -
300
400 40. -

részv,
200 
200 
200 
200 
150 
300 
200 
200

35.-

20.—
54.—*

36.-

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Arii

r<
3

I

il -

1

m —
- >5(- 7

3 32 ij -
2S2 - 28
336 - 33 ■i-115 ~ (1 5 .

- ;! >0
81

040 - 650
s 5C

292 •- -ti-ii -
121',

42 48'
200 -

1590 • 16V( í -508; — btH
201 - 20;
5 >Y— 360; -

♦ — 279,52
62y- (52( 50

207 VSi
36301 ~ U035

GSÖf— 593

02. 62 V
:>0L 510
20* 20-S
41

'23C)!— 22:ir.
2)1 — 260
62:h C30 ~

1590 — 1600 -
3 IC SIC1 —

16470r (KUO -

755 765)
14509 - ,46001

390 395 i
37a Ub::1
336 -

3200 — 3300 ~

370
380!

_
1510 • 1520, „
390 410
375 - 3.90 j
óBO - 340!
óid 81',, .
620 - 030

820
sa.| í

■ l
540 5501 - 1
210 214 - li
392 393' 13
785 790 . l
160 1«-,. - K
850 900 -- 1
950, 975 - N

33 - ^
1038 1040 -- >
255 2Bí'| ... 0
789 — 760 - 1
260 - . ' - 1

Ronyynyomdük részvényei.
Névért. Oszt. K 

* Athenaeum* ír. ny. rt. 200 —.« 
Prankiiu-társnlat .... 300 — 
Könyves Kálmán els. rt. 200 
„Pallas“ ir. és ny. r.-t. 400 —
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.- 
Révai testv. ír. int. it. 200

Vasművek es gépgy.-részv.
PIhó m. g.izd. gépgyár 200 24. - 
Kegy ver éd gépgyár rt. 300 —• .- 
Uairz vs írs. Danubius 8t»0 —
M.-belga féinijiar rt. . 2 <) —
Nadrág! Vf.sipar trs. K 400 — 
„Nicholson" gépgy. rt. JOG —.- 
Rimám.-salgot. vas mii 20<3 —.- 
ticlilick-Nicliolson gy. rt. 400 — 
Weltsor J. gép s vagg. 250 —.5(

Különféle vállaiaiok részv.
Ali. o.-in. log.'zeszt. K 400 
Urassó — uoJl. gy. r. K 200 
Budapesti vili. "r.-t. K 200 
ügy. izzó- és vili. r.-t. 200 
Itisö m. betUőutőde rt. 200 
Ulflö in. gyapjúin, r.-t. 400
Blső magy. részv. sei.9. 60.) 
Ulső in. sertódliizlaló K 400 
Hlsü p. spódiumgyái IC 200 
K.isu leinvsv. szo.szóg. 200 
Kelten és Quill. Irúbol 400 
Kiuinéi rizdhántoló gy. 1000 

rindfc-íól. szoszgy 400 
műtrágyagyár ‘lC 200 
nagy szálloda rt. ÍOO 

Jolgáti. serf. r.-t. 200

?ázizzófény részv.-1.

r.-t.
r.-t.

200
200
200
200
200
200
200
lOt

22.-

20.-
20.-

20.-

16—
32.—

30.-
:í6.-
27.-

8.—

ítözlelcedési vállalatok részv.

„ Atlantloa"
ff.Y- v. r.-t. 
tengerhaj.

200
200
20()
400
200

. vár. v. 200 
v. élv. j. ——..... 

r. p. vili. 200 
> . . . fr. 480 
?h. t. pp. íaw 
rgi vasnt 400 —

vas. r.-i

ó?»*v. t. vili. közi.

200
200
200
480
400
2)0

Mai záró 
á rfolyam

Pénz Áru

3ő( - 355 -
59 600 -
19 205 -
40 - 410 -

32M 1 - 3350 -
21C - 215 -

451 _ 460 ..
33L U85 -

322 3270 .
30C 306 -
5(X. _ 570 -

686 687 -
177 í 80 -
480 436 —

1306 1310 —
25Í 26C -
564 _ 566 -
349 353 —
340 300 -
900 930 -

6000 8300 -
110
97 102 -

57~ 673 -
1)60 1180 -
3825 3873 -
1350
415
675 esc —
668 670 —

2710 2730 -
235 240 —
660 664 —
567 670 —
435 488 -
4S2 484 *
755 760 —
197 198 -
ISO 190 1

533 634 —
185 190 „
825 327 _
845 350 . .
637 >0 638 -
411' 413 .
3 GO ;0 361 -
141 143 -
252 255 —
:2t •0 12b —

1275 286
310 320-

550 000
185 190 -
710 711 -
395 400 -
-íi 2181



EGYETÉRTÉS Péntek, junius IS.

A határidöpiaezon köttetett délelőtt:
Bura április 11.77—78—75—81—87—88. Bura ok­

tóber 11.36—38-—31-—43—38—-39. Rozs október 9.16— 
18—09—23—18. Zab október 8.49—57—55. Tengeri 
május 7.44—45—39— 48—44. Tengeri július 7.83—84 
77—85—82. Tengeri augusztus 7.95—89—98—94.

Zárlat 1 órakor: Búza április 11.88—89. Búza ok­
tóber 11.39—40. Rozs október 9.18—19. Zab október 
8.55—56. Tengeri május 7.44—45. Tengeri iulius 7.82 
—83. Tengeri augusztus 7.94—-95.

Bécs, junius 12. Minden lanyha. Eső esik.

Értéktőzsde
Budapest, junius 12. A medióhalasztás elin 

térése után, — aminek a lefolyásáról másutt szá­
molunk be. — gyönge volt az üzlet iránya, mert a 
török nagyvezér meggyilkoltatása és a newyorki 
börze tegnapi pánikos lefolyása rossz hatást tetl. 
Az árveszteség azonban igen jelentéktelen volt. 
utóbb nyugodtabb felfogás kerekedett felül, mert 
Bécsben a czár közbelépését kedvező momentum­
nak tartották. A kulisz fedezése nyomán 2—3 ko­
ronával emelkedtek az értékek.. A déli tőzsdén a 
szilárd berlini jelentéssel kapcsolatban szilárd ma­
radt az irányzat. Az árnivó tovább emelkedett, a 
zárlat szilárd maradt. A készárupiaczon is javult a 
vásárlókedv. A járadékoiacz kissé javult.

Az elötőzsdén köttetett: Osztrák hitel 619.50—620. 
Magyar hitel 809—814, Hazai bank 280—281. Magvar 
bank 535—537.50, Hazai sorsjegy 108.50-109, Salgó 
752—755, Mercur 279—279.50, Rima 683--687, Köz­
úti 632.75—637, Városi villamos 355—358. Allnmvasnt 
710, Temesvári szesz 570—572.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 620—620.50, 
Magvar hitel 813.50—815, Per kor. 81.25, Értékbank 
288, Agrarbank 502.50—503. .Telzálog 422, Magvar 
bank 537.50—539.50, Leszámítoló 507.50—509. Keres­
kedelmi bank 3630. Általános kőszénbánva 1036—1038, 
Salgó 755—761, Belvárosi takarékpénztár 625, Fővá­
rosi takarékpénztár 2230. Általános takarékpénztár 
623—625, Lipót takp. 205, Rima 667 —687.50, Adria 
533—534, Közúti vasút 637—63.8. Városi villamos 
357.50—360.50, Déli vasút 125, Allamvasut 710—711, 
Temesvári szesz 572—573. Phöbus 197, Athenaeum 
950.—.

Vtótözsde: Osztrák hitel 620.50. Magvar hitel
615.50, Leszámítoló 508.50. Jelzálog 422. Rima 690. 
Allamvasut 712.50, Városi villamos 360.50. Közúti
638.50. Magvar bank 539.

Bécs. junius 11. A newvorki tőzsdén hanyat­
lottak az árfolyamok és a párisi oiacz is lanyha

irányzatot jelentett, ennek hatása alatt az előtőzsde 
gyönge irányzattal nyílt meg. Később javultak az 
árfolyamok és a hangulat barátságosabb lett arra 
a hirre. hogy Szerbia elfogadta az orosz czár dön­
tését. A déli tőzsdén az irányzat megszilárdult és 
az értékek javultak.

Berlin, junius 12. (Értéktőzsde.) A mérvadó 
külföldi tőzsdék tegnapi higgadt magatartásának 
hatása alatt ismét gyöngülések voltak túlsúlyban. 
Erősebben azonban csak bánvaérlékek csökkenlek, 
amelyeknek veszteségei tulmentek az 1%-on, to­
vábbá bankértékek, melyek közül az orosz bankok 
egv egész %%-ot veszítettek és amerikai vasutak, 
amelvek közül Kanada 4. Baltimore 1%-ot veszí­
tett. Szilárdabb volt ellenben a gelsenkirc.heni rész­
vény a társaság üzleti helyzetéről szóló kedvező 
jelentésekre. Az első eladási kínálat után. mely igen 
tömeges volt, nvugodtabb irányzat állott be, később 
pedig általános volt a javulás, főleg Szerbia enge­
désének hatása alatt. Gyöngébbek voltak a török 
sorsjegyek, amelvek a nagyvezér meggyilkolásának 
Ilire re 2 márkával estek. A második üzletóra vége 
felé bánva villamossági értékek, valamint gőzhaiós 
értékek már tulmentek tegnapi záróárfolyam okon. 
A magánk ama! láb emelkedésével összefüggő uiabb 
plhágvadás után a szilárdulás az utolsó órában in 
tervencziós vásárlásokra és a készáruplacz ipari 
értékeinek kedvező magatartására tovább haladt. 
Napi pénz 31 ■> és alább, uttimórénz becslés szerint 
7, magánkamatláb rövid lejáratra 5ss. hosszú le­
járatra 5%%.

Üzleti tudósítások
Budapesti vágómarhavásár. Junius 12. Fel­

hajtatott: Magvar bika 146. ökör 1006, tehén 645, bi­
valy 23 darab. Boszniai ökör 1, tehén 44 darab. Nö­
vendékmarha 32 darab. Póthajtásra bejelentve tő da 
rab. Összesen 1913 darab. Árjegyzések (métermázsán. 
ként élsősulvban levonás nélkül.i Magyar hízott ökör. 
legjobb minőség 90—96 K-ig. (kivételesen 98- 104 k . 
közép 78—88 K-ig, silányabb 68—76 K-ig. Magvar le­
gelőmarha legjobb minőség 80—90 K-ig. silánvabb 
66—78 K-ig. Tarka hízott ökör legjobb minőség 96— 
106 K-ig. (kivételesen 107—108 Ki, közép 82—94 
K-ig, silányabb 70—80 K-ig. Bika jobb minőség 80 — 
94 K-ig. silánvabb minőség 66—78 K-ig. Bivaly 50— 
74 K-ig. (kivételesen 80 K . Magyar tehén 62 88 K-ig

(kivételesen 90—92 K). Tarka tehén 62—98 K-ic. Ki­
csontozni való marha 40—00 K-ig. Növendék marha 
56—80 K-ig. A felhajtás 673 darabbal kisebb volt a 
múlt hetinél, habár idegen vevő is kisebb számmal 
vett részt a bevásárlásban, az irányzat mégis élénkebb 
volt. Az árak általánosságban 2 K-val mm.-kint emel­
kedtek.

Kivonat a hivatalos lapból
Junius 12. —

Kinevezések. Az igazságügy miniszter Sztave- 
nvik István nagykőrösi járásbirósági betétszerkesztő 
szakdijnokot a szolnoki törvényszékhez és Mihálka 
János felsővisói járásbirósági dijnokot a nagvsomkuti 
járásbírósághoz írnokká;

a pénzügyminiszter Káldv Imre adóhivatali lisz­
tet az eperjesi adóhivatalnál a X. fizetési osztályban 
'aló meghagyása mellett adóhivatali ellenőrré a gi- 
rálti adóhivatalhoz, dr. Gál Antal adóhivatali gyakor­
nokot az eperjesi adóhivatalnál jelen állomáshelyén 
való meghagyása mellett a XI. fizetési osztályba ideig­
lenes minőségű adóhivatali tisztté. Ramazetter Rezső 
eperjesi lakost ideiglenes minőségű segélvdijas adóhi­
vatali gyakornokká az eperjesi adóhivatalhoz, Timisán 
Miron műszaki könvvelőségi diinok, netrozsénvi la­
kost ideiglenes minőségű segélvdijas adóhivatali gya­
kornokká a hátszegi adóhivatalhoz:

a földmivelésügvi miniszter a vezetése alatt álló 
miniszterin m központi miniszteri irógépke.zelönői és 
telefon kezelőnőinek létszámába Szent Iván vi Margit, 
Krizanec Lujza, Tas Julia. Schama! Maliid. Vay 
Magda és Laezkó Gizella napidijas irógépkezelőnőket 
ideiglenes minőségű fizetésiden miniszteri irógépkeze- 
lönőkké;

a kereskedelemügyi miniszter Czijncr József ko­
ronaőr őrmestert és Egedi Sándor ez. testőr alőrmes- 
terhelvetlest. igazolt anyós altiszteket a postatakarék­
pénztárhoz kezelőtiszekké:

a fővámigazgató Pilinszky Tibor joghallgató, buda­
pesti lakost a budapesti fövámhivatalhoz segélvdijas 
vámgyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Pópa 
Mátyás gyulafehérvári lakos saját, valamint Rudolf, 
Kornél és Mária Irén kiskorú gyermekei Pap-ra. kis­
korú Deulsrh Kűri és Deutsch János ietii lakosok 
Révi-rr. kiskorú Landesmann Abrahám Ferencz po­
zsonyi lakos családi nevének Barsi ra kért magyarosí­
tását megengedte.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóbivataii igazgató : PAJOR MATVÁS

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA: RICHEBOURG EMIL
------- 115.

— Olvastam, uram és sajnálom, hogy’ 
hozzám fáradt.

— írhattam volna is önnek, hogy szí­
veskedjék meglátogatni; de hogy időt ne ve­
szítsek, jobbnak tartom önt személyesen fel­
keresni.

— Nem titkolom, uram. hogy nekem 
egv aggodalmam van.

— Micsoda?
— Felek, hogy- várakozásainak nem fele­

lek meg oly mérvben, mint ön kívánja.
— Önben, ugv hiszem, a jóakarat mes>

van?
— Minden bizonyával.
— Nos, az a fő dolog.
— Sajnos, hogy ez nem mindig elegendő,
— Egy értelmes, munkaszerető és igyekvő 

fiatalember, ha a jóakarat megvon benne so 
kát tehet. Azt, hogy egv előhaladottab kora 
férfiú ismereteivel és tapasztalásaival bírjon, 
nem lehet öntől kívánni. Mi hiányzik még ön 1 
nck? A gyakorlat. Ez meg jő. Kovácsolva lesz 
az emberből kovács.

— Igaz. Minő állás volna az. amelyről
szó van

— Mint Orappon ur leveléből láthatja, ön 
egy nagy vállalat személyzetének lenne tagja, 
amely egv fontos vasúthálózat építési munká­
latainak végbeviteléíe létesült

— Ah, ügyi
— ön kezdetben egv mérnök fővezetése j 

alatt állana, egv vonalrész munkálatainak fel­
ügyeletével bízatva meg; később önre egy pá­
lyaszakasz önálló vezetése bízatnék, végre 
pedig, mint vállalati részes léphetne a tár- I 
sulatba.

— Er igen is szép! — felel le István mo- j 
solfogva. , 4

— Miért, miután ön képességekkel hir? 
Egv tehetséges ember munka állal mindent 
elérhet.

— Némelykor, uram, ez legföképen a 
működési körtől függ, amelybe helyezik.

— És bizonyos kedvező körülményektől 
is. Lássa. Rcnaudin ur, ön éppen a kívánt mű­
ködési körben fogja magát találni és előre is 
meg vagyok győződve, hogy a kedvező körül­
mények maguktól beállónak.

— Ne beszéljünk, uram. ha kérnem sza­
bad, e vállalati részességről — mondá István 
fejét csóválva.

— Ellenkezőleg, nagyon is beszéljünk 
róla, Renaudin ur; az állás, amit önnek kíná­
lok, olvan, melyre ön jövőjét alapíthatja s ne­
kem utalnom kell annak lehetőségére, hogy 
ön idővel vállalati részes lesz.. Nincs önben 
becsvágy ?

— Kenyerem van s kenveremel becsüle 
les módon akarom szerezni; de dőreség volna 
tőlem azt hinni, hogy olv polczva vagyok ké­
pes felvergődni, melyet el nem érhetek. Ily 
irigylendő állás elérésére, mint amilyent ön 
nekem olv csábitó kilátásba helyez, nekem 
hiányzik valami és mindig hiányozni fog.

— Mi az a valami ?
— A pénz.
— Pénz? Pénz mindig található.

Igen. .jótállás mellett, mely nekem 
nincsen és amelyet sohasem is fogok talál­
hatni.

— Soha -- mondja ön? Igen hamar ki­
mondta e szót. Renaudin ur. A férfi érdeme, 
a bizalom, ami! gerjeszteni képes, a legjobb 
kezesség. A vállalat vezérigazgatója, aki alatt 
ön nemsokára szolgálni fog, magától é.rtetöleg. 
ha ön az ajánlatot elfogadja, szintén csak 
úgy kezdte. Fiatal, tevékeny volt, rendkívüli 
képességgel megáldva; fel vergődésére mi sem 
hiányzott más, mint pénz. Egy nagy vállalat­
nál a részességgel felajánlották neki, ámde 
ehhez kél millióra volt szüksége. . . Nos. Re­
naudin ur, mi történt? Ismerték, személyi ér­
tékén kívül más kezességet nem adhatott él

I talált egy embert, ki bizolt benne és a kívánt 
i kél milliói rendelkezésére bocsátotta. Ma ő ti­

zenkétszeres mill ionár ins.
— E vállalkozónak nagy szerencséje volt,

! uram; egyszer történik ilyesmi, de sajnos, 
többször nem.

Renaudin ur viszonzá Deloges ur 
komolyan —- a vállalkozónak kölcsönzött 
két millió visszafizettetett. Ki mondja önnek,

! hogy a kölcsönző, adott pillanatban, nem len­
ne hajlandó önnek javáért is azt tenni, amit 
egykor másért leli ! Miután nemeslelküségé- 
nek első alkalommal oly szép eredménye lön, 
lehet, hogy talán éppen ez ősz lön zés volna rá 
nézve, hogy ily nagylelkűséget másodszor is 
gyakoroljon.

- Bocsásson meg, uram — mondá kissé 
akadozó hangon komoly ez mind. amit ön 
nekem ill mondott ?

Egészen kom oh . A irigy vállalkozó, 
kiről imént beszéltem, azt hiszi, hogy kötele- 

I zettségeit jólfcvöjc irányában i pénz v issza- 
fizeiésével még nem rólta le tökéletesen: meg- 
emlékszik rá, hogy ö miként kezdte és hála- 
érzetből, mely a fel vergődött éknél vajmi rit­
kaság. élénk vágva, hogy egy értelmes fiatal 
embernek, ki szegény, mini ő voll, szerencséje 
megalapításához utat nyisson. Nos, Renaudin 
ur. a férfin, ki megbizatott, e fiatal emberi, 
kinek a szerencse kezét nyújtja, kiválasztani 
én vagyok. Erii most ön7

— Igen, uram. értem: de oly izgatott, 
zavart vagyok. I gy tetszik nekem, hogy az 
egész csak álom.

- Ez álom nem lén vielen, mint az alvó 
álma. Még egy utolsó kérdési. Renaudin ur; 
akar ön e fiatalember lenni, kit n szerencse 
keres ?

komolyan hiszi ön, hogy képes leszek 
a szolgálatnak, melyeket tőlem várnak meg­
felelni?

— Hiszem; bizonyos vagyok benne. — 
István néhány pillanatig gondolkozott, azután 
fejét feiernde és mondá: Elfogadom.

c (Folyt, köv.)



Az ember tragédiája
Drámai költemény.
Irta: Madách Imre. 

Személyük:
Adfan, mint Pharao Bakó 
Éva, m. rabsa. neje Paolay B.

Péntek, jimras 13

Budapest, péntek, 1913. június 13.

Pl. Kit. Oneraház Király Színház
Kste ti órakor

czxgánypriraás
Operette, 3 felvonásban. ír­
ták: Wilhelm és örlinbaum. 
Fordította. Harsány! Zsolt. 
Zenéin sr.nrezto Kálmán Imro

nemzeti Színház
Este %8 órakor

Személyek
Nyarai A. 
Nádor 
Fodák Sári 
PerczQl Sári 
Pálmai Ilka 
Rátlrai 
Borosa

SIL, EreséM ifipálpí-nt 1. s^m 
TelsfQH HM. Mete 9 őpakor.

aafiEm kostáim

Rács Pali 
Laczi, a fia 
Sári, a lánya 
Juliska 
Irinái grófné 
Gaston gróf, u fia 
Cadcan, gendtoka

Lucifer 
Rabszolga 
Catulas 
Hippia 
Kimon 
Cinma
Péter apostol 
A bsásaár 
Tudós

Gyenes L. 
Rajnai 
GaianiFzoglü 
Vízvári M. 
Kiss A.
V. Molnár 
Petiios 
Hajdú 
Gál
Mészáros S.

Népopera
Kató lé8 órakor

Gyerünk csak
Látványos revü 7 képben. Irta: 
Br. Bél<li .Iaor és Mérői Adolf. 
A Boneszámokat: Zcrkovítz Béla 

és Barna lzaó szerzetté.

Személyek:
Breun Li pót fiákeros Horthy 8. 
Nelli a leánya Berky Lily
Ssanlsíló). . ^ . Újvári Lajos 
Ádám jdetornvek pehér Arthur 
Doli, újságíró Marusffy L.
Panev Danasoff, Csolnakosi
ZsriBska a felesége Bzoyor Ilona 
Jóska, n szobapincőr Pázmán Fér. 
Bgy hercegnő Faludi Bor.

Vígszínház
Este 148 órakor

Nem szabad
Bohójmt 8 felvonásban.'Irta : Kó- 
zonl és Barró. Fordította i Ko- v 

mór Gyula,
Személyek:

Öatassol Edmond GÓth Bán dór 
Valdoró öuaanne P. Gazsi M. 
Dubrisurd Anatole Balassa Jenő 
Germaine, a felesége Konde Paula 
AnüJear • Taunay Frí.
Chapotel Slglsmnnd Szeró my Zol. 
Odette, a felesége Makny Marg.

Magyar Színház
Este ti órakor

Ä kék madár
Mesejáték 5 felvonásban, 9 kép­
ben. Irta: Maoterllnck Manrice. 
Fordította Adorján Andor. Zenéjét 

szorzotté: Nádor Mihály.

Bzoroélyek:
Myltyl Taksonyi P.
Mytyl Lakos Edith
Bo rlingot szomszódné Forray Róza 
Tyl apó Dobi
Tyl anyó Támoky G.
Berlingotoó unokája Jegest Rózsi

Budapesti Színház
Esto Yj8 órakor

RiBcseneh már gyereaeli
Énekes, táncos bohóság 6 
képben. Irta: Kovcssy Albert. 
Zenéjét részben szerzetté, 
részben összeállította: Kun 

Richárd.

Fővárosi Nyári Színház
Este tyad órakor

Az autótündér
Operette 3 felvonásban.

Uránia Színház

Tettesen uj jutkiusi 
szeazáclés miisor.

Megm&itás <sst<3 7 ót

T ermésxetes 
sőfoólkészült 
termékek

Francia állami források.

VICHY-ETÄT PÁSTILLÁK 
SEL'VICHY-ETÁT 
GOMPRIMÁLT VICHY-ETAT

evés után 2—3 darab az 
emésztést elősegíti.

Vichy-viz elkószitéséhez.
alkalikas viz készíté­
séhez.

felvétetnek e lap
kiadóhivatalában.

Este %8 órakor

üt pH nap gKgga
Várszínház

Zárva

zliÉos asBlíürdö
F első-Magyarország.%

DhH Egyedül ismert szénsavdos vasforrás. Leg* 
ImP több vasat tartalmazó ivóforrás belső hasz­

nálatra. — Idény mttfns 15-től szept. 30*lg. 
Pelühnnlhatatlan vérszegénység, sápkor, női bajok, hátgerinc- és 
idegbajok, hónnlás ellen, átszenvedett betegség és erős munkás­
ság után. Mint fürdőorvos l>r. NAdowy István hiv. fürdőorvos 
működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, 
délről Budapesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falraga­
szok minden nagyobb vasúti állomáson ki vannak függesztve. 
Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás valamint lakás ár- 
kedvezményről az elő- és ntóidényben stb. ad a

Fürdőigazgatóság, Szliáceon (Zólyommegye)

hal hólyag
valódi franeiA éo angol gyártmány, ’w‘ 
tucatonlrint 2., 4> <$.« B., SO., 12., 
ós 14. K. s tucatnAl 20°/o engedmény.

Dfllnt a. gyűjtemény
ia darab különféle finom övbäct 4 K»

"ÍN .a. hiba
türv. védett valódi indiai naragnmmi 
'árü-különlogestiée tucaíja 22.— kor, 
3 tucatusöl 20®'') engedmény,

yteres»-Spra;y
M— koron», Pcss. Onlniiv, orvssi rsnaiMraf 
D -tS vwWRvanyon
licwníig 0*^.0 S- ____ korona
Irrigator 3.—
Hésklctee, ábrás átieegnséket Lágyon, bér- 

meet, ve és tihöetttrt&rcal trilla »

Magyar Orvosi BZfisserlár,
Be*«»s6i, Vtí., kw., Rík*ed-nl 0<x 
íA. Rókna-kórufcezal »cmtffn.) wc.

Mikszáth Kálmán
utolsó köfgyve:

magas Kormánytól több ezer katonai tegjvert vettünk ai. ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és pedig: 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek,

Kropatschek fegyverek:
drt teljesen jó, Kropatschek

csendőrségi fegyver......... 20.
„ szebb Kropatschek csend­

őrségi fegyver ................26.—
„ ideális szép Krohntschck

caendőrsógi fegyver......... ,‘$0.
„ Kropatschek szurony __ 1.—
„ fogy versz ij ....................... 1.—
H „ szélesebb és jobb 2.—
„ derékszíj táskával ...........  11. ~
w tótténytáska... .................... 3.
„ élestőltóny .... .... .....................10
„ vak-töltény .... ...... ......... —.10
„ csavarlmzó, nyéllel — .. —.40 
„ törlővas fegyvertisztitáshoz .20

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek:

1 drb 7 mm jó központi revolver 5.— 6.— 7. — 
1 „ 9 „ „ „ „ 8.— 9.—10.—
1 „ 12 „ „ 10.-11.-12.- 
1 ,, revolvertok bőiből . . 3.— 4.— 5.—
25 „ töltény...............................  1.50 1.75 2.—

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

m

Elbeszélések

(Az író könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre- 

déke.)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor,

Kapható:
LAMPEh K, könyv-
kereskedése (Wodianer V. 
ée Piai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv*

keres),'■déflben.

lägen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök- 
tvek. vadászoknak és magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. Az. összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
pnskamiivesek által kipróbállak. Fegyverér jegyzékünkéi kívánatra bér-

mentve küldjük.

Tiller Mór és Társa cs. és királyi mivari egyenruha szállítók

Budapest, Váci-utca 35.
•mwm.

oebi^onyirorr
leflyobb Mgleniku

A
w Teljes jő tiltó sj 
Mindenült kapheté.i 

t árjetfrzék Ingyen-
,Jöi .1. A itar.r. I gyínSM 
Wionll/ «el/s 
Priiof-

American She 
Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.
Elsőrendű valódi

amerikai cipi
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Nyári ujdonsigoli!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér |, (királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 6—7.

VII. Erzsébet-körut 42,

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Utca 22.

Rtpje képes árjBipftteW!

JslrsastSÍ

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

IV., Haris-bazár 4.
TELEFON: 113- 59---------------------------------------- ^

Minden sportágról külön árjegyzők ingyen!

\ \
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Péntek, mnm* isEGYETÉRTÉS

Ü
CUKROZOTT 
HASHAJTÓ
(WEVSTEIK-Mle EaBSÉBBr-iabtlaorok.)

■fi«** áasonló kóozitreínytiinSI rabiiltn ídliintetboo többre 
oeosulonuok; i.qeoÉolc roinűan iíy$UfcIm»oi cBetyit-gíjH, »s 
silseeíi BKepvok bat^aliiul logjobb _CTPŰo:Auynyrl haabttti- 
ta.vftn, Ryönfrőtlen h&afc&jtók, vőrtJs:?Ut6k; e,*y íryópyszez

ofim ellőtte uy-.v.>, vöiibauhh; t,;y uyujryi
---------- --------- oíy dtittlstiljj«!, rníüt 0 piialdk *

a»jaB0lKe5ja5oi?sa.lafc'iB

legtöbb betegségek- forráaa ellen. ' Ccakrozott klUtieJtik ndzn 
- M „ .„roös gyermekek ti eoiveseíi vcsitir: 
vfy I? pl?;« 69 WKfr ogy toharer, eutljr 8dobexí, tsbfit 128 pfl&Jí! tartaWas, cMtk 2 ko?., 2 key. 4Ö fö?. 
•Ifflogas btköldöso ecttstt *gy ítfceras Memlv« kflSelS.

íi 1? 9 5? ? Ut&Btüsöktől Lttlönösou óvakodjunk, t* ti h Lj • KórjtUtk határozottan Neneéela 
yölöp üftoheífcé^Mnojwi Vaíódi csak,

ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi a, '
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN“
Budapest, VL, Teréz-körnt 5. szám, L emelet.

v. érögyízcrísB* , 
iTisani vas elletve. A lieri-afcMkloi: törvAév- 
szClUlcg vddotreweiipjnUik átállásunkul vaü-

nat eilen».-;;,,' V,: •■

«EU9TEIS FÜL0P,3xs« WM«' 
e»Sjn*elt gyögyszerlár», TOSóe, E, Plenkto. o 
Kapható : BBdnpo»toi!, TSrBSi «If.gydgysier 
tára, Király-nlcaa it. ét Andrácsy-at 23.’02. VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 

ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE. -«■

E hirdetési rovatban minden seó 
agyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E Hirdetési rovatban minden szó

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 8 fill.-rel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest. Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszúkor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

Sal&t gyá: 
dák i* kor

.rtmÁnyu íünlőká
.-tói feljebb, ftttbotO 

káAali. 60 kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mindeofále kutazivattyuk 
éa házi virvezetók-herendozóso 

ke* legolcsóbb Áron
LEFK0VIC6 ADOLF

Ba*»|Hist, WIL, Rctleobülor-i. 18 E. 
Telefon 118—46. — Árjegyzők 

Ingyen ét bérmentve.

m

HUNGÁRIA
beszélőgépek
»luirntlkUllik Is
kisárólsg eredeti el* 

r-Migu gyártmány

részletfizetésre 1*
olcsón kaphatok:

Deményl és Tsa
lurJapgs1VI.,TirÉz-köruli,

tS*#ee Aríegyxüi loyyep-

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsiro- 
ískola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Babels­
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ..Országos“ és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

mmoEn
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimü könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fó- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 

kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből mag- 
tudia. mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót. fölebbvalót egy­
aránt meghódítson ! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

J-ierájsáHH
I ffznbclln-ntczn snrhrtn

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartly tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép tolt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért [ 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges-1 
sóg ellen és gyomor1-1 
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki-1 
tüntetve: Chikagó,
Berlin. London. Ham­
burgban. Köszönő le- j 
velek minden ország- j 
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati I 
utasítással. Főraktár | 
Balázs Károly E, drn- 
gueria VII., Damja-j 
nich-utcza 33, Telefon 
József 28- 29.

! Erzsébetfalván
! a villamos megállónál! 
: Szemere-utcza 22. sz. a.
! egy kétlakásos ház. mely 

3 szoba, 2 konyha, speisz. 
| nyári konyha stb.-ből áll.
I minden elfogadható ár- 
I ért eladó. A telek 156 
' TI-öles. Felvilágosítást 
I adhat a tulajdonos: dél­

után 3—6-ig : Kilián Ist­
ván. Budapest, Honvéd- 
utcza 10.

3

útmutatója srabn
dalroazáehez, írté 
Heinéihez nélKülftz 

hitetlen
Díjtalanul Küldi

Avon 6s Molnár

1 szabadalmi ét érté- 
Kesltésl osztálya 
Budapest, VIII. 

Józeef Hörut 9. szám.

ez EH
lOSÍBOfl

etöQzetósl ár»: 
Negyedévre . 2.60 K 
Félévre .... 5.— K 
Egész évre . 10.— K

SIHBER És BOLFHEH 
flndrá8sy-ut 16. sz.

Gyorsírás
és gyorsgépirás, A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern higiénikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Marknvits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 

mérsékelt. Díjmentes 
tantárgyak : magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek" amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

MAKAY BÉLA
oj Könyve:

fl láp oirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
joblian. de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ára 4 korona.

Kapható :

LAMPEL R. könyvke­
reskedése (Wodianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál. Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

** X 
ITHENAEUM

KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a dán Irodalomeáylh leg­
érdekesebb ét letftchetsé- 
íesebb tátijának ragyogó 

művészettel megírt 
szerelmi regénye :

J. V. JENSENI
D’ORA

Btiiny. Ára 
Fordított« I Karinthy Frigyei. 084 oldal.)

Eddig megjelentek:
KOSOK TAMÁS i Kom*.

diák. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. Ne- 

velláK (448 old.) 
BALZAC: A izaraárbór. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány: H. 

ZOLA: Pascal orvos, Red.
(448 o.) Ford. Gerfl A. 

DICKENS : Két varas. Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

AftATOLE FRANCE:A Pln- 
dnineK szigete. Retiény. 
Ford.Bölöny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos feleséde 
és más novel!áK»(384 o.) 

BOLSCHE: Szerelem az 
élők viládában. (1152 
oldal). Két kötet. 

TOLSZTOJ: Madzsi-Nurát 
Retfény. Az ördöd. El­
beszélés. (374 old.) 

¥0SS RICHÁRD: A Költő 
és az asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A holdad- 
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Edy élet.
Regény. (372 oldal). 

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és edyéb novellák. 
Lányi V. ford. (384 a.) 

MELTA1 JENŐ: bét so­
vány esztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GEIJFRSTAM: A* öcsiké.
Az őrök rejtély. (384 a.) 

ANATOLE FRANCE:
Az Istenek szomjazna!!. 
Redény. 384 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO:
A tflz. Redény. (448. old.) 

MURGER: Bohémvilád. 
Red. Ford. Komor Gyula

Minden 
Kötet ára

. oapnald minőén . 
könyvárusnál. Kiadja

N
ax Athonaeum írod V 
ea nyomdai r.-tái s S

Eladó telkek
3 tc-lek a vccsési András- 
sy-telen legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra ia nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőségen viz. 
Bővebbet Szabadság tér 
10. szám. liftesnél. \

Nyomatott A Nap nyomdája (Mérei Jenő és Társai betéti társaság) körforgó gépein Budapest. Vili., Kukk Szilúrd-

„Stenografia „
A „Stenográfia" Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 28. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára. mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkak készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá- 
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.________

Zálopczédniáhaf
veszek. Elzálogositob 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstül 
ós ékszoreko 100 OOt 
koronáig költségmente 
sen kiváltok ós teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JMAB
ók ezer kereskedő] 

BUDAPEST,
I Király-utcza 91. sz.|

IxAbella-ntcn A.Trktin. '

Sók, jiblakek
vas redőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener jl. ntódánál
Budapest, Üllöi-ut 123

Telefon : 62 - 30 
LAI'ITTATO IT l48A.bM

utca 9.


